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A vendég.
(Sz.) Fejedelmi vendége van Má­

ig varországnak. Frigyes Vilmos német 
trónörökös ma Nyitramegye Sasvár 
községébe érkezett. Ott marad nehány 
napig. Addig, a mig a nagy hadgya­
korlatok tartanak, melyek a király és 
vagy féltuczat királyi herczeg jelenlé­
tében mennek végbe. Gratulálunk Sas­
várnak nagy szerencséjéhez! Mától 
ngva Sasvár a stratégiai történelem 
lapjain szerepel, még pedig azzil a 
külön jelentőséggel, a mit a német 
trónörökös részvétele ad meg az idei 
i)agy hadgyakorlatoknak.

Hagyjunk békét a stratégiának, s ne 
zavarjuk azoknak az örömét sem, a 
kik a hadgyakorlatoknak valami rop­
pant nagy fontosságot tulajdonítanak. 
Elvégre is a mi gyarló polgári elmél­
kedésünk csak boszantaná azokat az 
urakat, a kik úgy vélekednek, hogy a 
hadgyakorlatok csakugyan komoly 
próbái a hadseregek erejének és har- 
cziképességének. Nem erről az olda­
láról nézzük Nyitramegye Sasvár köz­
ségének dicsőséges napjait és az ese­
ményeket. melyek ott lejátszódnak. 
Hanem elmélkedünk a német trónörö­
kös magyarországi látogatása alkalmá­
ból. Mert nyilvánvaló, hogy ennek a 
látogatásnak jelentőségét bizonyos kó­
lók igen nagyra taksálják. És bizo­
nyosan lesznek igen sokan, komoly 
politikusok sorában is, kik azt látják 
és hirdetik, hogy a magyar állam te­
kintélyének szempontjából a német 
trónörökösnek ez a kiküldetése reánk 
nézve nagy szerencse.

Bátorkodunk más véleményen lenni. 
Minket a német trónörökösnek ez a 
sasvári mulatozása inkább némi szó 
morú elmélkedésekre bir.

Teljes tisztelettel vagyunk Frigyes 
Vilmos német trónörökös iránt, a ki 
hir szerint igen derék íiatalember.

Tudni, keveset tudunk róla. Csak 
azt, a mit a fejedelmi sarj bonni diák­
életéről írogatott egyik-másik német 
újság. Meg azt, a mit legutóbbi angol­
országi tartózkodása alkalmából el­
árultak holmi indiszkrét hírek egy 
regényes szerelem ábrándjairól. Hogy 
beleszeretett egy amerikai leányba és 
fiatal lelkének szenvedélyes heve egé­
szen demokratikus izü lángolásba bo­
rította az ő érzékeny kedélyét. Mérget 
veszünk rá, hogy kigyógyul ebből a 
szerelemből. Annyival is inkább, mert 
édes atyja, könnyen érthető okból, 
nem rajong az amerikai misszel való 
családi összeköttetésért. És talán nem 
csalódunk, ha a német trónörökös 
mostani misszióját összefüggésbe hoz­
zuk a német császár abbeli gondola­
tával, hogy szeretett fiának leikébe 
hatalmasabb ambicziókat ültessen a 
fiatalos szerelmi ábránd ellensúlyozá­
sára. Így jöhet azután okozati össze­
köttetésbe Sasvár és Magyarország 
dicsősége egy szerelmi kalanddal.

Ezek a szeretetreméltó fiatalos jel­
lemvonások persze igen kedvessé te­
szik előttünk is Frigyes Vilmos német 
trónörököst. Hanem azért sasvári lá-

politikai törekvéseinek dolgában belé­
jük oltott nagy tévedéseikről.

Óh ennek a politikának gondos­
sága kiterjed még arra is, hogy 
Magyarországba még nagy hadgya­
korlatra se jöjjenek európai uralko­
dók. Hanem legföljebb fiatal trónörö­
kösök. Egy uralkodó jelenléte mégis 
jobban ránk irányozhatná Európa 
figyelmét. Még csakugyan kiderülhetne 
az európai közvélemény előtt, hogy 
Magyarország tényleg nem provinczi- 
ája Ausztriának, a atalmas osztrák­
magyar monarchián vAl. Az európai 
közvéleményben gondosan kell őrizni 
azt a hitet, hogy a magyar állam 
mint ilyen, csak afféle történeti kép, 
még csak nem is fikczió.

Minden olyan nevezetes esemény-

Édés atyja, a geniális német császár,
nagy gonddal nevelteti, hogy valami­
kor méltó örököse légyen a német bi 
rodalmi trónon.

togatását még sem tartjuk olyan cse­

nek, mely a magyar-osztrák monarchia
életével szorosan összefügg, Becsben, 
vagy legalább osztrák területen kell 
lejátszódnia. Olt lakik az uralkodó. 
Olt látogatják mer külföldi uralkodók.

Furcsa házluraság.

Becsben van az uralkodóház otthona,

menynek, melyért nekünk magyarok­
nak, plane politikai okokból is, lelkesül­
nünk kellene.

Először is a német trónörökös sas­
vári látogatása nem nekünk szól. Ha­
nem kizárólag katonánknak. A had­
seregnek. Részt vesz a nagy had­
gyakorlatokon. Barátkozik a királyival, 
meg az uralkodóház ott levő tagjai­
val. Azután hazamegy és referál édes- 
atyjának, a német császárnak. Magyar- 
országról, nemzetünkről, viszonyaink­
ról, politikai dolgainkról, alkotmá­
nyunkról. törlénelmünkről egy árva 
betűvel sem fog többet tudni, mint 
a mit eddig tanult nevelőitől és taná­
raitól. Sasváron ezekről a dolgokról 
nem beszél neki senki. Ott katonas- 
dit játszanak a felnőttek és a felnőt­
tek ez a játéka alkalmasint minden 
idejét és gondját igénybe veszi.

Arról, hogy a német trónörökös el­
jöjjön Budapestre, vagy hogy meglá­
togassa országunk más nag

Magyar udvartartás van ugyan a pa­
piroson. Törvény is intézkedik róla. 
Hatalmas várpalotája is van már a 
királynak Budán. De nekünk József 
Ágost főherczeg helytartói szereplése 
is elég kell hogy legyen.

Mert igv illik egy provincziához.
Horvátországnak is

..v.byobh vá­
rosát, s megismerkedjék legalább 
futólagosán nemzetünkkel és nemzeti 
intézményeinkkel — szó sincs. Ez nem 
is igen vágna össze azzal a politiká­
val, mely arra irányozódik, hogy az 
európai uralkodók valamikép föl ne 
világosodjanak Magyarország állami­
ságának a magyar nemzet kulturális 
színvonalának, vagy pláne nemzetünk

van főherczege. 
Legyen nekünk is. Aminthogy van 
Ausztria minden provincziájának. A 
czivillistához ugyan épp annyival já­
rulunk, mint Ausztria, de az udvar­
tartás bőség szarujának minden anyagi 
és erkölcsi áldása Ausztriára hull. 
Ámde elengednek mindezeket az ál­
dásokat, ha kapnánk erős, imponáló 
intézményeket, melyek biztosítanák a 
magyar állam tekintélyét kifelé, s al 
kotmányunk megtelhetnék olyan tarta­
lom mai, mely mellett urai lehetnénk 
saját nemzeti akaratunknak és saját 
nemzeti erőinknek.

Mi okunk van nekünk örvendezni 
azon, hogy a német trónörökös Sas 
váron lakik néhány napig és Sasvár 
környékén nézdegéli a közös hadse 
reg gyakorlatait ? Mi hasznunk van 
nekünk ebből ? Semmi. Fikarcznyit se 
változtat azon, hogy átkozottul alá 
rendelt helyzetben élünk minden álla­
miságnak és minden alkotmánynak 
daczára. Valamint azon sem, hogy 
Európaszerte csak afféle provincziá 
nak tartják Magyarországot. A német 
trónörökös is csak ezt a hitet szívja 
majd be magába Sasváron.

S Igazán ritkaság az olyan háziúr, a kinek 
saját lakói mondanak fel olyaténképen, hogy 
kitessékelik házából és tulajdonából, maguk 
meg megmaradnak lakóknak — házbérfize­
tés nélkül. Azt kell hinnünk, hogy ilyen 
veszedelem környékezi a szabadelvű párt 
agrárius töredékét. Legalább az agrá­
rius közlöny bizonyos szállongó hí­
resztelésekre s kőnyomatos informáczi- 
ókra, melyek szerint az agráriusok nagyon 
elégedetlenek Széli Kálmán kiegyezési poli­
tikájával és ezért a szabadelvű pártból ki­
lépni készülnek, erősen berzenkedve jegyzi 
meg, hogy a szabadelvű kormánypártiság 
ház tájékán voltakép ők a háziurak. És hi­
vatkozik azokra a megjegyzésekre, melyekre 0 
annak idején Széli Kálmánnal léptek. 
Hát ez csinos vallomás is, önérzetes 
kijelentés is, és különösen érdekes vilá­
got vet a mai kormánypárt belviszonyaira. 
Minden politikai szervezetben, sőt minden 
társas egyesületben is aháziuraságot a tagok 
többsége gyakorolja. A kormánypárt három­
száz tagja közül az agrárius elemet körülbe­
ül negyvenre becsülik. Ha tehát ez a kis 
eredek az egész többi kormánypárttal ki- 
egyenlithetlen ellentétbe jut. a parlamen- 
árizimis legegyszerűbb igazsága szerint 

nekik kell kivonulmok a közös lakásból. 
De az agrárius „partáj“ nyilván különös 
erőt tulajdonit ház tori jogának, a mennyi­
ben birtoklási elvek dolgában állandóan az 
ismert tót felfogást követi. Fogadd be az 
agrárius urat házadba és kiver belőle.

De voltaké]) mi is a bibéjük az agrári­
usoknak Y Azt mondja az agrárius közlöny, 
hogy ők maguk határozzák meg, melyik pár­
ton, melyik helyről mozdíthatják elő lcgjob 
ban a kiegyezésre vonatkozó követeléseiket. 
Az a mi nézetünk erre, hogy az agrárius 
urakon nem eshetnék meg nagyobb sze 
renese, mintha azt a kiegyezési alkudozások­
nak veszedelmes fordulatát használnák fül 
jó alkalmid arra, hogy a szabadelvű párt- 
köpenyt levessék vállai leró 1. Az oie 
még el találná hinni róluk, hogy ük minden 
körülmény között a magyar nemzet lénye­
gétét t érdekeit kívánják megvédeni, a ma­
gyar nemzetgazdaság önálló czéljait óvják 
idegen hatalmak túlkapásai ellenében. És 
ha ez okból tudnának kilépni, be jó 
volna, ha mentői hamarább tennék 
meg. Legalább látnák Becsben, hogy 
a parlamenti mindenhatóság húrja már is 
túl van feszítve és meggondolnák, hogy tán 
Széli Kálmán csodahegedüjc is, mélynél 
bűvös zengése mindenkit elandalit és elaltat 
egyszerre valami rettenetes obstrukeziós 
disszonancziában belerepedhet. Idején való 
volna az ilyen hathatós figyelmeztetés.

Csakhogy éppen ez nincs az agrárius vezér 
bajnokoknak eszük ágában sem és nem 
hiába tiltakoznak a vezérek minden olyan 
föltevés ellen, hogy a kiegyezési dificrencziál 
miatt kilépniük keljen. Voltakép az agrárius 
vezérek nagyon sokkal járultak ahhoz, hogy 
kiegyezési mérlegünk megromolj ék, sőt 
hogy a kormánynak helyzete az alkuban 
eleve kedvezőtlenné váljék, a mikor szinte 
fanatikus hévvel mindenkor a közűi 
vámterületet hirdették Magyarország ural 
kódú érdekének. Állandóan az agrárius 
lapokban találtak is afféle bizonyításokat

hogy egészen könnyű dolog volna a magyar 
agrárizmus érdekeit az osztrák nagyipar 
éppen nem szerény követeléseivel, no meg 
az osztrák agráriusok igényeivel felséges 
harmóniává egyeztetni. Ezek persze maguk­
ban botor állítások. Hanem megértettük be­
lőlük az agrárius vezérek igazi számításait. 
Minden egyes lépésükről, mihelyt össze­
függésükben nézzük, föl lehet ismer­
nünk, hogy irányzatuk delejtüje: a par­
lamenti hatalom kérdése. Hatalom kell 
nekik, Széli Kálmánnal — ha úgy le­
het, de Széli Kálmán nélkül is, ha máskép 
nem lehet. És ezért első sorban Becsesei 
rendezik a dolgukat; hisz ha Szélit ott el is 
ejthetik, mindig kedvező szél fuj onnét a 
eakezionárius törekvésekre. És azért gon- 
olják meg oly nagyon, hogy mikor 
éphetnek ki az egyedül üdvözítő kormány- 
jártiság aklából. Semmikép sem úgy, hogy a 

felsőbb hatalmakkal elrontsák a dolgukat, 
lég meg kell érniük mindazoknak a jó ma­

goknak, melyek a szabadelvüség földjébe 
annak elhintve, hogy a politikai, gazdasági 

es felekezeti reakezió zamatos gyümölcseit 
termeljék.

Igazságtalanok vagyunk talán? Végül is 
aniondók vagyunk, hogy akár hasznára, akár 
kárára lehet az országnak a szabadelvű 
agrárizmus válsága, az agrárius urak csak­
ugyan okosan tennék, — hozzá tehetjük, 
némileg önérzetesebb is volna — ha hátat 
fordítanának annak a szabadelvű klubnak, 
melyből oly szívesen kitessékelik őket. Meg­
váltjuk, még a korábbi kormányok alatt is 
gyanús vegyilletnek tartottuk a szabadelvű 
többség ,.szabadéiviisvgét". Dehogy azagrár- 
éudális irányzat is bclekeverűdütt, vegy illetnek 
is oly sok volt, szinte azt reméltük, hogy ez 
lesz az oldó só, mely az össze nem tartozó 
elemeket elválasztja és a megromlott folya­
dékot olyan habzásba hozza, melytől a feles­
legnek ki kell folynia, Hanem úgy tapasztal­
juk, hogy az agrarizmus még sónak is igen 
rossz fajta, nem old, nem is javít, csak ke­
sernyés, kellemetlen kotyvadékká sűríti par­
lamenti életünket. — Gyomor kell hozzá!

Kíváncsian várjuk azonban, hogy fejlődik 
i házluraság kérdése a szabadelvű többség­
ben. Mert érdekes nagyon, hogy egy parla­
menti klub élete és szolidaritása az erő­
szak fenyegetéseire legyen alapítva. És még 
érdekesebb, hogy ha már erőszakra kerül, 
negyven ember, hogy gyakorol erőszakot két­
százötven fölött.

(pd.)
datum

Egyéb formaságok.
Hiszen igaz, hogy a man- 

ínegsemmisitését ezélzó per 
csak a kérvényezők akaratából indul 
meg; igaz, hogy a feleknek kell elő­
terjeszteniük, hogy mit akarnak s a 
bíróság e kérelemnél többet, vagy 
mást, mint a mit kértek, nem mond­
hat ki az ítéletben; igaz, hogy a tör­
vény szerint is a feleknek kell szol- 
gáltatniok az érvénytelenségi okokat, 
tényeket és a bizonyítékokat: de a 
végén ez a per mégis csak közjogi 
per, mégse lehet azt egy sorba tenni
a száz forint és járulékai iránt indi-

Az Egyetértés tárczája.
áz apró gentry Süvöltőn.

— Az Egyetértés eredeti tárczája. — 

Irta. Krúdy Gyula.

Olyan faluban, a hol a szölöpásztor is 
negyedik Bélától kapta a nemességet, nehéz 
urnák lenni. Mert bút tulajdonképen kicsoda 
az ur ? A nótárius tán, a ki kan táló kálo­
mista diákból ragadt itten; vagy a szolga­
id >ó tán, a ki félfedelü bricskáján szokta 
járni az országutakat, falvakat; avagy a 
körorvos az ur? Eh, Süvöltőn tán még az 
alispánt se süvegeinek meg. A vármegye 
emberei csak hajdanában voltak urak. Most, 
hogy a kormány kutyái lettek, leszállóit az 
uraságuk. A múlté a dicsőség, a süvöltői 
nagy utczán végigásit a szegénység, 
de az emberek nagy részben nad­
rágban járnak, nem pedig fehérben. 
Persze, hogy folt-folt hátán az a nadrág, a 
nagy ujjak pedig többnyire kinézegetnek a 
csizmából, de hát ezt az idő tette. Jó, bőgj 
még pipára telik az embernek . . . Ólján 
is a falu, komolj*, csendes, zárkózott, még 
yyereket se igen látni az utczán. Az emberek 
házaikban ülnek és a kocsizörgésre meg se 
mozdulnák. A komondorok álmosan vakkan 
tanak a konyha küszöbéről, hol hiába he­
gyezik fülüket, a gazda meg oldalba rúgja 
őket. Netán még azt gondolják, hogy barát­
kozni akar az utazóval!

De a falu végén — nem azon a végén 
hol a czigányok laknak, hanem a másik 
végén, vigabb élet van.

A czigányoknál sincs valami szomorú élet! 
Azoknak a meztelen purdéknak, ásitozó le­
gényeknek a nagyapái hires muzsikusok vol­
tak.' Vagy tán csak azért voltak hires mu­
zsikusok, mert volt kinek muzsikálni és tán 
a mostaniak sem kezelnék rosszabbul a vo­
nót, ha valamelyik éjszakán egy nagy zsák 
arany potlyanna az égből Süvöltőre 
czigánvnak kutya-természete van. Kit a 
faluja mellett búban-bajban, vigalomban.

s a

Mig a sátoros czigányoknak kicsiny az egész 
királyság, addig a falusi czigány soktagu 
családjával meghúzódik egy kis lyukban a 
falu végén. Inkább nem eszik hétszámra, de 
nem mozdul. Kongatja lyukas üstjét, veti a 
vályogot bő nyárban, de ahogy les?állott az 
első fagy, disznótorok után szaglász és 
vörös nadrágot lop valahol. Persze, hogy 

természetnek e szegény, neveletlen 
gyermekei kevéssel is beérik. A vis­
kójukat reggellöl-estig süli a nap, — a na­
pon heverészni pedig csak czigány tud 
igazén. Még az öregasszonyok is ilyenkor 
mesélnek legszebben, az idomos, sugár 
leányok pedig, mint megannyi utszéli tündé­
rek, nj'ujtózkodnak a viskó előtt. Rongyos a 
szoknyájuk! Megvarrnák, ha varrótűjük volna, 
meg aztán gj'enge a kezük a tü lógására. 
Nem való az nekik. Naphosszat dúdolni va­
lami méla melódiát, üveggyöngyöt akasztani 
a nyakukba és gyönyörűeket ásítani! Ez az 
igazi elet, a melyre születtek. De ha kocsi­
zörgés hallik a falu lelöl es a kocsin 
úriéle utazik, felkerekedik a czigányság. és 
a szomszéd faluig üldözi a kocsit. Ötven 
esztendővel ezelőtt is igy volt a magyar 
országutakon, most is igy van. A zizej 
nyírfával szegelyzett kis falukat nem is sze­
retném a czigányság nélkül.

Azonban most a falu másik végéről beszé­
lünk, hol nyugtalan kanadai nyárfák állottak 
négyszöget. A fák között pedig sárga, vas­
kosaras ablaka uriház volt. Az óriási nyár­
fákat, a ki itt felnevelte, nem másnak 
nevelte, hanem magának, vagy pedig mara­
dékainak. A hol régi, szép nagy fákat 
látsz a faluban, tudd meg, hogy ott vala 
mikor ur lakott, a ki száz esztendőre szánta 
a fákat, nem pedig a bérlet lejáratáig - 
ezt beszélték a nyárfák olt a sárga ház 
körül.

Ki lakott odabent a kúriában ? Ki más, 
mint özvegy Hubenay Jánosné és gyönyörű­
séges szép leánya, özvegy Pozsonyi Krisztina. 
Két asszony lakott itt csupán és ők tartották 
fenn az uraságot az elpusztult vidéken. 
Süvöltő nélkülük éppen olj*an rongyos, elöl- 
hátul szakadozott falu lett volna, a milyen

elég sok van a Nyírtén, a hol Suhajdának 
vagy Lővinek hívnak minden második embert. 
De llubenayné még íizette a papot, a rektort 
és a bírót úgy üsszeszidta, hogy kétfelé 
állt tőle a füle, ha éppen úgy tetszett neki. 
Mert kardos asszony volt az özvegy. Tán ennek 
is köszönheti, hogy még mindig sárga ház­
ban lakott és oltárteritöket hímezett, a szé- 
rüskertben csikókat nevelt, majd meg aga­
rat tartott és rövid szárú kis muszka csiz­
mában járt-kelt a ház körül. Telt, idomos 
asszony volt, mint a friss levegőn, jó koszton 
élő falusi földbirtokos asszonyok többnyire, 
erős volt, mint egy férfi és hogy többet ne 
mondjak, mikor unalomból ráadta magát a 
dohányzásra, a legerősebb szivarokat szívta.

A természet, mintha mókázni akart volna 
Hubenaynéval, olyan leányt adott neki, a ki 
mindenben az anyja ellentétje volt, még 
hozzá szőke is volt Krisztin és a pajkos 
csikókat a világért nem simogatta volna meg, 
bár köztük úgy járt-kelt az anyja, mint a 
gyerekei között.

Vannak, a kiknek tetszett volna Krisztin 
félös, leányos, szűzies magaviseleté, ám vi­
dékünkön az erős, bátor barna nőket kedvelik. 
Pozsonyit, a megboldogultat, még ma is 
úgy emlegetik az atyafiságban, mint egy 
nagyon zavaros, érthetetlen embert. Levéltá­
ros volt a vármegyénél és csak annyiban 
hasonlított a levéltárosokhoz, hogy [pipázni 
szeretett. Különben, mint mondtam, zavaros 
ember volt, a feleségétől nagyon félt, pedig az 
jámborabb volt a báránynál. Májbetegséget 
kapott és sokáig szenvedett. „Ilyen ember, 
mondták az atyafiak, nem is kaphatott egyéb 
betegséget, mint májbstegséget“. Mikor a jó 
Pozsonyi meghalt, mindenki megkönnyebbült, 
pedig senkinek se vétett a jó ember, csal 
nem voltak barátai. Habenayné nagj'on 
örült, hogy haza kaphatta a lányát és a 
szőke Krisztin ezentúl csupán befőttjei, ka­
nári madara és apró szalagocskái közepette 
töltötte életét.

Hogy szemben a sárga házzal három je­
genyefa vagyon és a jegenyefák mögött eső 
mosta, viharverte, romladozó ház állott, 
melynek dupla franczia-fedelét csak az imád

sás: tartotta eddig a helyén, ■ azzal a sárga
Kúriában nem sokat törődtek. Egy sárga ki 
juszu, kopasz, tömzsi ember járt néha a je­
genyefák irányában. Sárga, gombos csizma­
szárat hordott és aczélgombot a czipöje sar­
kán. Szarvasagancsos sétapáleza egészítette 
ki az embert.

— Ni, Rába, még él, — mondta egyszer 
özvegy llubenayné az uzsonázú asztal 
mellett.

Krisztina is csudálkozva nézett a sárga- 
baj uszu ember után.

Valóban — mormogta. — Rába 
még él!

Rába még él! Rába mindig élt és jege­
nyefás házából egy perezre sem mozdult 
ki, de hát az özvegyek nem igen vették 
észre a csendes kis embert, a ki reggcltöl- 
cstig úgy dolgozott, mint a vicsorgó fogú 
hód, hogy francziás fedelű házában megma­
radhasson. Odaelőre, mikor Rába a várme­
gyei ifjúsággal együtt elkezdte az életet, 
korántsem volt ilyen kopasz, sőt sárga sem 
volt. Történt azonban, bőgj* a könnyelmű 
Rábát mindenestül el akarták hezitálni. Erre 
nagyon megijedt, megjavult és a javulásba 
belekopaszodott. Rába még él ! A vig 
életből egyszerre eltűnt és hajnalban kelt 
fel és a tyukkokkal feküdt le. Rába még 
él ! Természetesen semmije sem volt azért, 
csak huzta-halasztotta mindennek a végét. 
Rába még él ! Köpczös kis alakja élotünik 
a jegenyefák alatt, a két asszony csudái 
kozva néz utána.

— Rába ! — mondta Hubenayné és na­
gyot kaczagott.

— Rába! — mormogta Krisztinka és ez 
alatt furcsa gondolat fordult meg az agyában.

Az alattomos gondolat nem sokáig maradt 
titokban az anj*ja előtt.

— Hová megy Rába? — kérdezte egy­
szer Krisztinka a kopasz embertől, mikor az 
éppen házából kilépett.

— Leveleket viszek a postára, — felelt 
amaz és nagy csomó levelet mutatott. — 
Mindennap legalább ennyi levelet irok, ■ 
tette hozzá dicsekedve és várta a hatást.

Krisztinka azt felelte i

— Annyit ir, mint egy Írnok, minek az ? 
Rába csóválta a fejét.
— Nem szívesen teszem, de hát mit csi­

náljak? Felosztottam a hitelezőimet bét 
csoportra. Minden napra esik egy csoport, 
amelyiknek levelet irok, hogy várakozzon, 
majd megfizet a nagy harang. A hitelező­
nek az a természete van, hogy könnyen 
megharagszik es haragjában nem ismer sem 
istent, sem embert ... Én minden héten 
kibékítem őket, mielőtt eszükbe jutna meg- 
haragudn.i

A furfangos Rába nagyot nevetett, mikor 
befejezte szavait. Krisztinka pedig igy szólt:

— Nem is tudtam, hogy ilj*en okos em­
ber maga Rába!

— Hja, muszáj, — felelt a sárgabaj uszu 
férfiú és sietve ment a falu felé.

Aznap este igy szólt Hubenayné a lányá­
hoz :

— Akarod, hogy meghódítsam neked Rábát!
Krisztinka elpirult:

•— Ha megengeded, anyuskám, nagyon 
unatkozom itthon. Az ilyen fiatalasszonynak, 
mint én, nehéz még az özvegyi fátyol. 

Hubenayné gúnyosan nézett a leányára: 
— No hisz nékem se olyan könnyű, lel­

kem, mint hiszed, mert mindössze negyven­
két éves vagyok csak, de azért Kába soha­
sem jutott eszembe.

Krisztinka vállat vont.
— Még se fogok unatkozni a házánál.
Hubenayné azt felelte:
— Jól van! — s ezzel már el is volt 

döntve a Rába sorsa. Az ilyen katonás, barna 
asszony, ha valamit akar, nem sokáig tervez, 
kohol. Átküldőt te Rábához a bérest, jönne 
vacsorára a tekintetes ur. Rába csak egy 
óra múlva jött, de miért? Először a borot­
vát kellett kiélesileni, amelylyel lesimitotta 
arczát, majd haját pomádézta be.

Miért csűrjem, csavarjam a furfangos 
Rába történetét ? A hosszú őszi esték, a 
melyek ezelőtt olt lepték romladékos házá­
ban és csupán az csőszernek kopogását hall­
gatta, most szinte elröpültek. Mintha nem
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2 EGYETÉRTÉS
tott perekkel. Lehetetlen elfogadni az 
az álláspontot, hogy a törvényhozás 
azért teremtette meg a kúriai bírás 
kodás nagy apparátusát, hogy tiz elé 
gedetlen választó boszuját kitölthesse 
elégedetlenségét érvényre juttathassa 
Az a tiz kérvényező a végén is $ 
közérdeket képviseli, s hogy a per 
ők indítják, hogy a peticziót tiz vá 
lasztónak kell beadni, az csak expe- 
diens, a melyet a törvény választott 
a mint hogy esetleg választhatott volna 
más expedienst is.

S mert ez így van, merőben hamis 
a Curia judikaturájának az az erősen 
magánjogi felfogása, mely a tiz kér 
vényezőt e közjogi per feltétlen urai­
nak tekinti. És a per közjogi karak­
terét tekintve, még erősebben el kell 
ítélni azt, hogy a Curia a peticziót s 
a kérvényezők eljárását még annál is 
több formaság tüzpróbájának veti alá 
a hány kérvény-ölö formaságról eddig 
szóltunk.

A Curia folyton-foly vast azt han­
goztatja, mily erős közérdek az, hogy 
a kerület képviselete mielőbb jogerő­
sen be legyen töltve. Hát hiszen ez igaz 
is, de a közérdek nemcsak a man­
dátumok mielőbb való verifikálását 
kívánja, hanem azt is, hogy a kerü­
let képviselete mielőbb becsületesen 
legyen betöltve. Örök hiba tehát, a 
mikor a Curia a kérvényezőket olybá 
tekinti, mint békétlenkedöket, a kik 
útjában állanak a kerület képviselete 
mielőbb való betöltésének s a kikkel 
aztán épp ezért minél alaposabban kell 
elbánni. Mintha csak így gondolkod­
nék a Curia: A törvényhozás egy 
meggondolatlan hetében megadta nek­
tek a kérvényezés jogát s ti éltek is 
azzal; hát jó —majd meglássuk,mire 
viszitek s ki az erősebb; ti-e vagy én, 
a ti akaratotok-e, vagy az a sok 
cautela, a melyet én kívánok; ti pe- 
ticzióval mulattok, hát majd elkeserít­
jük egy kicsit ezt a mulatságot.

A per közjogi karakterének félreis­
merése örökkön kisért a Curia jucli- 
katurájában.

A 416 1901. számú ítélet indoko­
lása igy kezdődik: . Nem vitás a fe­
lek közt, hogy a kérvényezők kérvé­
nyükben az érvénytelenségi okokat a 
23. §-nak megfelelően megjelölték.« 
Akár csak arról volna szó, hogy: nem 
vitás a felek között, hogy alperes 
húsz mázsa búzát vásárolt a felpe­
restől. Hiszen tudjuk mi azt, hogy a 
választást-védőknek joguk van kifo­
gást tenni az érvénytelenségi okok 
előadása ellen, de másrészt a Curiá- 
nak is tudnia kellene, hogy ezek az 
okok közérdekből staluáitattak, tehát 
lehetetlen az olyan felfogás, a mely 
az okok megítélését merőben a felek 
akaratára bízza, akár csak valami 
adás-vételi pörben a vételár összege 
felett való megegyezést.

Azt is tudjuk a törvényből, hogy a 
felek kötelessége a bizonyítás, mégis 
bántó dolog, a mikor a Curia ezt a 
bizonyítást annyira megnehezíti s foly­
vást hangoztatja, hogy őbizony puha­

tolni nem fog és ő kombinácziók bi­
zonyításába bele nem megy.

Hát még a sok: »Nem is állitott- 
ták.«

Ismerjük mi ezt a »nem is állítot­
ták «-ot a curiai bíráskodás teréről. 
Borzasztó dolog, mi mindenről derül 
ott ki, hogy azt a felek nem is állítot­
ták s annál kevésbbé bizonyították; 
sok jó igazság vérzik el a »nem is
állították <
remseges

szírijein. De hogy ezzel a 
bírói liomunculusszal a 

íépviselöválasztási bíráskodás terén is 
oly sűrűn fogunk találkozni, már azt 
nem hittük volna. íme egynéhány pél 
dája a »nem is állították« dicstelen 
szereplésének.

A peticzió a 3. §. 15. pontjára van 
alapítva, hogy a szavazás alapjául 
nem az érvényes névjegyzék szol­
gált. Elutasittatik. Mert a kérvényezői 
nem is állították, hogy az elnök a he­
lyesen átvett érvényes névjegyzéket 
más névjegyzékkel kicserélte volna. 
Hát ugyan mit állítottak, ha ezt nem 
állították.

A peticzió a 3. §. 8. pontjára van 
alapítva. Elutasittatik. Mert a kérvénye­
zők nem is állították, hogy a képviselő 
előre tudott az izgató beszédről, llát 
ugyan mit állítottak, ha ezt nem ál- 

toták, a mikor a S-ik pontra fektet­
ték a kérelmüket.

A kérvény a 3. §. 2. és 6. pontja­
ira van alapítva, szabályos hivatko­
zással. Elutasittatik, mert a kérvénye­
zők nem is állítják, hogy „a 3. §-nak 
2. és 0. pontjaira alapított érvényte- 
cnségi okokra vonatkozóan felhozott 

cselekményekben Sz. Gy. részes volna, 
és különösen azt nem állították, hogy 
Sz. Gy. a megnevezett egyéneket a 
szavazat-vásárlás és etetés-itatás cse- 
ekményének elkövetésére reábirta, 
izaz ennek a cselekménynek elköve- 
ésére szándékosan közreműködött, 

vagy ennek a cselekménynek elköve- 
ését közreműködése által lehetővé 
ette, illetőleg megkönnyítette, avagy 

e cselekményekbe előzetesen és 
íifejezetten beleegyezett.« (188/1902.) 
Iát ugyan mit állítottak, miért hivat­
koztak a megfelelő törvényhelyre ?

A : nem is állították« szomorú íigu- 
ája átvezet a kúriai bíráskodás forma­
izmusára, a melynek még egynéhány 

esetét akarjuk bemutatni.
A képviselőház házszabályainak 52. 

szerint a panaszlók azt, hogy ők 
az illető kerület választói s hogy ők 
i választói névjegyzékbe beirt hason­
nevű választókkal azonosak, elő!égé­
sén a panasz beadása alkalmával 
igazolni nem kötelesek; ha azonban 
a tárgyalás során a panaszlók válasz­
tói jogosultsága, vagy személyazonos­
sága kétségbevonatik és azt a panasz­
lók szabályszerű közokirattal nem iga­
zolják, ennek felderítésére vizsgálatot 
kell rendelni. Hát ez észszerű, okos, 
intézkedés. Tehát az 1899. XV. t.-cz. 
nem elégedett meg azzal és a Curia 
még sokszorosan megbövitette a tör­
vény formalitásait.

A kérvényezésre való jogosultságot

a

a 21. §. szerint a kérvényben igazolni 
kell, még pedig:

a választói jogosultságot a válasz­
tók névjegyzékének hiteles kivonatá­
val,

a kérvényezőnek a névjegyzékben 
foglalt választóval való azonossá 
pedig a községi elöljáróság, vagy 
közjegyző tanúsítványával.

Azonfelül a kérvényezők aláírásu­
kat vagy kézjegyüket közjegyzőileg 
vagy biróilag hitelesíttetni tartoznak. 
Hitelesített formában kell vallaniok 
meghatalmazottat.

E sok forma következtében egy 
esetben még arról is vitatkoztak, nem 
kell-e visszautasítani a kérvényt, ha 
abban az azonosságot nem a kerület­
beli közjegyző igazolta.

Azt pedig egyenest kimondta a Curia, 
hogy:

az azonosságot tanukkal igazolni 
nem lehet,

az azonosságot a tárgyaláson csa­
tolt irattal igazolni nem lehet.

De visszautasított a Curia peticziót 
azért is, mert amazon levő aláírások 
nem voltak hitelesítve.

Visszautasított peticziót azért, mert 
a csatolt választói névjegyzék hitele­
sítési záradékából nem tűnt ki, hogy 
az az 1901-re érvényes jegyzék-e.

Visszautasított peticziót azért, mert 
a közjegyző a kérvényre vezetett hi­
telesítési záradékba azt irta, hogy ü 
a személyazonosságot nem közvetlen 
tudomása alapján tanúsítja, hanem 
abból következteti, hogy a névjegy­
zékben más hasonló nevű választók 
íem fordulnak elő.

Bizony, tisztelt választó publikum, 
ilyen szamárságokon, pardon: gyerek- 
segeken fordul meg a peticziózás 
szent joga, a választások tisztasága, 
meg az a nem éppen utolsó kérdés, 
ki legyen a magyarnak a törvény- 
íozója.

Megadja a törvény a jogot a szeny- 
nycs mandátum megtámadására, de 
azután törvény és bírói eljárás olyan 
erős védőfalakkal veszik körül azt a

Az uj főispán még fiatal ember. Kemény Ákos
báró 1866. május 23-án Kolozsvárott született. 
Középiskolai tanulmányait Becsben a Theresi- 
ánumban végezte. Jogot hallgatott Bécsben és Bu­
dapesten, hol államtudományi tudori oklevelet 
nyert. 1890. július havában, mint közigazgatási 
gyakornok működött Maros-Tordamegyében. 1891. 
julius havában főispáni titkár lett Torda-Aranvos- 
megyében, 1892-ben a szászrégeni választókerület 
képviselőjévé választotta. Az 1892-iki országgyű­
lés megnyitásakor mint körjegyző szerepelt. Kine­
vezésével megüresedik a szászrégeni kerület.

Beszámolók. Cser noch János és Ernst Sán­
dor népparti képviselők az elmúlt héten bejárták 
kerületeiket és a nagyobb községekben beszámoló 
beszédeket tartottak.

császári vámszolgálatban alkalmazott angol hivatal­
nokokat küld ki a postaszolgálat ujrafölvételére és 
tiltakozott az ellen, hogy Mandzsuországban a ka­
tonai megszállás tartama alatt idegenek tartózkod­
janak. A követ erre azt tanácsolta a parancsnoknak, 
hogy az idegeneket rövid utón utasítsa ki. Úgy 
látszik tehát, hogy Anglia titokban az orosz terjesz­
kedés ellen dolgozik és igy nem lehetetlen, hogy az

Péntek, szeptember Í2.

orosz és angol érdekek esetleg Mandzsúriában fog­
nak annyira ellentétbe kerülni,hogy esetleg viszályba 
fog keveredni a két nagyhatalom.

Egylmkerüleii közgyűlés.

mandátumot, hogy ember legyen, a ki 
azon keresztül tud törni. Bámulatos

a casuistika 
a megadott 
hogy a vá-

leleményességet fejtett ki
es a formalizmus, hogy 
jogot értéktelenné tegye,

§-a

lasztások tisztaságát ez országból va­
lahogy elhárítsa.

Hiszen, minden egyebektől elte­
kintve, a kérvényezőknek még elegendő 
idejük sincs arra,' hogy megtartsák 
mind azt a formát, a mit tőlük a tör­
vény kíván; hogy kellően mérlegeljék 
azt a sok veszedelmet, a mely a kér­
vényezőket fenyegeti; és azonfelül 
még összegyüjtsék a szükséges ténye­
ket és bizonyítékokat. A valóság az, 
hogy választást megtámadni nagyon
nehéz, de megvédeni: felelte könnyű.

Budapest, szeptember 11.
UJ főispán. A király, mint a hivatalos lap mai 

száma közli, báró Kemény Ákos országgyűlési 
képviselőt Kis-Kiiküllő vármegye főispánjává ne­
vezte ki. A kinevezés augusztus 9-ről van kel­
tezve, de a kinevezést csak most publikálták.

A burok csalódásai. A búr tábornokok és 
Kitchener lord között Vereenigingben megkötött 
béke, mint utóbb kiderült, csak általános feltété 
leket tartalmazott. A részletek tekintetében az 
angol kormány rezervátumokkal élt, de a részle­
tes tárgyalás, mint Londonból jelentették, a bu­
rokra kellemetlen csalódást hozott. A múlt alka­
lommal ismertettük a búr tábornokok és Cham- 
herlain lord közölt folyt tárgyalás eredményét. 
Ma, már búr forrásból érkezik a kommentár. Am­
sterdamból ugyanis ezeket táviratozzak:

Beavatott búr körökből jelentik, hogy a búr 
tábornokok egyáltalán nincsenek megelégedve az 
angol államférfiakkal folytatott tárgyalás eredmé­
nyével. Az angol kormány nem teljesítette azt 
a kívánságukat, hogy az elpusztított far­
mok helyreállítására megfelelő tőkét bo­
csásson rendelkezésükre. Chamberlain és < 
többi angol miniszter nagyon előzékenyen visel 
kedtek a búr tábornokokkal szemben, de nem 
tettek határozott Ígéretet a búr államok anyagi 
föllendülésének biztosítására. A húr tábornokok 
ennek következtében kijelentették, hogy hazájuk­
ban nem vállalnak cl vezeti> állást. Dél-Afri 
kából érkező hírek azt jelentik, hogv, ha az angol 
kormány nem nyújt megfelelő segítséget, úgy az 
uj gyarmatok borzasztó nyomornak néznek eléje; 
ehhez járul még az is, hogy a kofferek folyto­
nosan támadják a húr családokat és lehetet­
lenné teszik nekik a hazájukban való megmara­
dást.

A franozia kulturharoz. A kongregácziós 
iskolák és szerzetek bezáratása után most nem 
kevésbbé fontos ügyekkel foglalkozik a franczia 
conseil d’état. Párisból ugyanis táviratozzak, hogy 
több ellenzéki lap jelenti, hogy az államtanács 
úgy döntött, hogy a kormány csak olyan kongre- 
gáeziók kérvényeit terjeszsze eléje, a melyeknek 
nem szándékozik megadni az engedelmet. Az 
apáczák iskoláira nézve úgy határozott az állam­
tanács, hogy még az esetben is, ha az iskola 
vezetői és tanítónői világi személyek, a hatóság­
nak ellenőrizni kell a tanítás módját annak a 
megállapítása végett, hogy a tanítónők nem csu­
pán az apáczák helyettesei-e ?

Az olasz irredentizmus feltámadása. Ro­
mából táviratozzak, hogy a tiz évvel cze 
lőtt föloszlatott trieszti és isztriai irre 
dentista bizottság újból megalakulta nagy 
propagandát fog indítani Triesztnek és Isz­
triának Olaszországhoz való csatolása érde­
kében. Triesztből pedig azt jelentik, hogy a 
firenzei zeneakadémia Isztriában plakátokat 
ragasztatott ki, a melyeken ingyen helyeket 
Ígér irredentist a szülőktől származó művész- 
növendékek számára.

*
Oroszország Mandzsúriában. Mandzsúriái 

hirek szerint az oroszoknak semmi hajlandóságuk 
arra, hogy Mukden tartomány dél-nyugati részét az 
orosz-kinai szerződésben megállapított félévi határ­
időn belül elhagyják. A szibériai vasúttal nagyon 
sok orosz katonaság és bevándorló jön az or­
szágba és többé el sem hagyja az országot. 
Mandzsuország orosz, katonai parancsnoka közölte 
a pekingi orosz követtel, hogy a kínai kormány a

gondo-

is lettek volna. Megtanította az asszonyokat 
kártyázni, és késő éjjelig fogdostak a pa- 
gát ultimét, majd jött a tél gyönyöreivel. 
Hubenayné néha lelkiösmeretbeii forduláso­
kat érzett az oltárteritö miatt, amelyet András 
napjára Ígért átadni a templom szentjeinek, 
de a terítő csak nem akart schogysem el­
készülni. Rába bort fejtett a pinezében téli 
délutánokon és most már ebédelni sem járt 
haza. A süvöltői krónikákba fel vagyon je­
gyezve, hogy a két özvegy asszony teljesen 
belebolondult a furfangos Rábába. Előbb a 
fiatalabb, aztán az öregebb. Ilyen körülmé­
nyek között házasságról természetesen szó 
sem lehetett.

Tavaszon már kocsikázott Rába és hol 
Hubenaynét, hol Pozsonyinét vitte a városba 
a homokfutóval. Az arcza a jó élettől meg- 
rezesedett és a hitelezőivel félvállról be­
szélt :

— Ha sokat akadékosdik, nem házasodom 
meg soha, —mondta a pócsi Klcinnak, mikor 
az türelmetlenségében egyszer felkereste.

De házasságra nem is került soha sem a 
sor. Rábának voltak régi barátai, — a kik 
mindig számot tartottak a kiváló férfiúra. 
Most egyenkint megjelentek Süvöltőn és az 
özvegyek házában folyt a dinom-dánom. 
Rába végtére már azt sem tudta, hogy 
tulajdouképen ki a menyasszonya: Ilabc- 
nayné, vagy* Pozsony iné V A barátok még 
kevésbbé tudták és udvaroltak mind a két 
asszonynak.

Tiz esztendő múlott cl amaz első vacsora 
óta, Rába még mindig vőlegény volt, de 
mái’ nem Süvöltőn. A Hubenay-vagyon, a 
mit az erős özvegy férfi nélkül keményen 
tartott a kezében, a férfiú megjelenésére 
szétfoszlott, mint a kámfor. Rábának előbb- 
utóbb hivatalt kellett vállalni a megyénél, 
és a városba költözött az asszonyokkal. Sok­
szor lehetett öt látni sétálni karján az öz­
vegyekkel, a kik szép szavakat sugdostak 
a sárga bajusza ember fülébe. S így el­
mondhatjuk, hogy Rábát is, mint más 
annyi sokakat, az asszonyok tették tönkre.

A HALÁL DIADALA.
REGÉNY. 4

Irta: GABRIELE D’ANNUNZIO.
Az asszony beszélni kezdett:
— Nos, hát hová megyünk? Határozzuk 

cl. Holnap április elseje lesz és én már be­
jelentettem az anyámnak, bog}* elmegyek 
egy-két napra. Tudod, majd csak kitalálok 
valami ügyes mesét, hogy megtéveszszem öt.

Könnyelműen beszélt és mosolyogva. És a 
férfi ebben a mosolyban meglátta azt a ra­
vaszságot, mely minden asszony arczán lát­
ható ilyen intrikáknál. Az a könnyelműség, 
amelylyel az anyjának hazudott, rosszul esett 
neki. És ismét a férjére gondolt, akit az 
asszony otthagyott.

— Miért is kínzóm én magam azokért a 
dolgokért, melyeket mind az én kedvemért 
követ el. Ali, csak meg tudnék szabadulni 
ezektől a szomorú gondolataimtól és a fél­
téstől, amelylyel öt körülveszem. Szeretem üt 
és kínozom. Szeretem és alacsony dolgokra 
kényszerítem!

— Nem szabad azonban — folytatta az 
asszony — messszire utaznunk. Ismersz ta­
lán egy kis, zöld falut. Egy falut, a mely 
csöndes és a melyben apró, fehér házak 
vannak. Tivoli talán, vagy Frascati ? Nem ?

— Nézd csak meg a Baedckert!
— Együtt keressük.
Az asszony kezébe vette a kövér, piros 

könyvet, leült a fauteuil mellé a zsámolyra 
és nagy Luzgúsággal lapozgatni kezdett; 
valami gyerekes báj látszott az arczán, mi­
kor vígan, mint a vasúti kalauz: egymás­
után mondta a faluk neveit.

A férfi csodálta öt. Elbájolta a hófehér 
keskeny nyaka, a finom orra és a fénylő, 
fekete haja. És észrevette, hogy nincs függő 
a fülében. Három vagy négy nap óta nem 
hordja többé a zafirfüggőjét. Talán házi 
szükségletekben szenvedett hiányt ? Talán 
nyomor és nélkülözések között él oda­
haza ?

Nem mutatta az asszonynak a gondola­

tait és nyugodt arczczal, szenvedély nélkül 
nézett rá.

És arra gondolt:
— Ha egyszer megfogom unni ezt az 

asszonyt, akkor okvetlenül másnak a karjai 
közé log dőlni, a ki pénzbclileg is rendezi 
az ö apró, kis házi ügyeit. Ez a másik le­
het majd esetleg az a korcsmáros, a kiről 
Exili beszélt. Megutálja majd a pénz apró 
mizériáit, jobban, mint azt a hatalmat, mely 
ezentúl az életét intézi.

Albertiul grófnéra gondolt, egy barátjának 
a kedvesére. Ez az asszony, mikor elhagyta 
a kedvese, annyira sülyedt, hogy kénytelen 
volt kis összegekért számítolni le a szerel­
meit, csakhogy valamiképpen megélhessen. 
Még egy példa jutott eszébe, a mely a sú­
lyos valószínűséget csak fokozta. És a tiszta, 
átlátszó valószínűség előtt nagy fájdalmat 
érzett. Nem nyugodott a fájdalma, mikor 
arra gondolt, hogy, akit valaha fölemelt ma­
gához, most bukni lássa.

Csaknem sírva mondta az asszony;
— Nem találok semmit. Gubbiú, Namo, 

Viterbo, ürvicto .. csupa pap, meg kiás írom. 
Mária-klastrom, Francziszkus-klastrom, Je- 
zsuila-klastrom.

Hirtelen elkaczagta magát, mint egy 
gyermek.

— Mennyi klastrom! Ez igazán különös 
hely lehet. .. Menjünk Orvictúba! . . .

György ettől a kaczagástól egészen fel­
üdült. Szeretettel csókolta meg kedvesének a 
homlokát és arra gondolt, hogy milyen szép 
lehet egy komoly, sötét város, mely tele van 
papokkal és klastromokkal.

Hippolyta azt mondta:
Milyen nagy béke lehet abban a városban!
Februárban voltam olt. Az időjárás bi­

zonytalan volt és kellemetlen. Hol esett, hol 
a nap sütött. Egyetlen napig voltam olt, 
azután szomorúan utaztam el. És a szivem 
tele volt erős vágygyal a nagy és szép béke 
után .... Oh milyen béke és csönd! 
Egész egyedül voltam és arra gondoltam, 
hogy, ha lenne egy szerető, szép kedvesem, 
a ki szeret és a kit imádok, akkor itt laknék 
vele egy hónapon keresztül. Egy április hó­

napon keresztül, mely szürke és ködös és 
a melyet csak olykor, eltévedve látogat meg 
egy-egy napsugár. Es sok-sok órát töltenék 
vele a templomokban. És rózsákat öntöznénk 
és teát innánk széles, öblös csészékből. Foly­
ton csúkolúdznánk és folyton aludnánk puha 
ágyakban, szűzies, fehér függönyök mö­
gött . . .

llyppolita mosolyogva hallgatta ezeket az 
álomképeket és boldogan mondta :

— Boldog vagyok. Vigyél engem Owic- 
tóba.

Fgész odafeküdt kedvesének a lábaihoz; 
kezébe vette a puha, fehér kezeit és szerel­
mesen mondta:

— Ah olyan szépen beszélsz. Mesélj to­
vább erről a szép, csöndes városról.

A férfi megcsókolta a homlokát és azt 
mondta:

•— Olyan szép homlokod van.
Ahogy most ránézett, Hippolyt át szebbnek 

látta, mint valaha. Olyan szép Volt, mint az 
ideál, aki a lelkében élt. Minden hiba és 
minden követelmény nélkül.

— Beszélj tovább, mondta az asszony.
Az eső csöndben esett és ütötte az ablak­

üvegeket.

György nem akart Orvictóba menni. Egy 
uj, kis falut keresett Albano-t.

Nem ismerte ugyan sem Albánul, sem 
Aricciát.

Csak Hippolyta volt gyermekkorában egy­
szer A1 bánóban egy* nagynénjénél, a ki az­
óta már meghalt.

Györgyre ez a hely az ismeretlenség és 
titokzatosság hatásával bírt, HippolyIában 
pedig régi, édes emlékeket ébresztett 'fel.

Elhatározták, hogy április másodikán a 
váróteremben találkoznak. Örömmel gondol­
tak erre a napra és a lelkűk boldo<rsá£r<ral 
telt meg.

*

— Találkozunk-e majdfismerősökkel? — 
mondd találkozunk-e majd? — kérdezte 
Hippolyta és reszketni kezdett ismeretlen 
ellenségektől.

(Folytatása következik.)

— Berekesztés. —

Zsilinszky Mihály a bányai ág. hit. evangé­
likus egyházkerület felügyelője már évek óta sür­
geti a kerületi közgyűléseken egy a lelkészi gon­
dozásra vonatkozó szabályrendelet készítését. Ez­
zel azt akarja elérni a kerület felügyelője, hogy 
a lelkészek bizonyos szabályok szerint küteleztes- 
senek híveik gondozására, mely szabályok áthá­
gása, vagy meg nem tartása esetén a kötelesség- 
mulasztó leikészszel szemben esetleg büntetést is 
lehessen alkalmazni. Nehezen ment ez a munka 
nagyon, mert hisz a kura-pászíorális a gyakor­
lati teológiai tudományok egy olyan részét ké­
pezi, melyet §§-okba szedni felette nehéz, gya­
korlati alkalmazása pedig féleg a lelkészi képes­
ségtől, mindenek felett pedig a hivatottságtól függ. 
Ennek daczára a bányai kerület megpróbálkozott 
a nehéz feladattal. Bizottságot küldött ki az ügy 
előkészítésére és ez a bizottság ma már jelentést 
is tehetett munkálatáról. E fontos tárgyon kívül 
több kisebb jelentőségű ügyet intézett el a köz­
gyűlés, mely fél tizenkét órakor be is rekesztette 
üléseit.

A mai ülésről tudósítónk a következőket je­
lenti:

Harmadik nap.
Zsilinszky Mihály felügyelő és Sárkány Sá­

muel püspök elnöklete alatt a bányai kerületi 
ág. hit. evangélikus közgyűlés ma folytatta és be 
is rekeszlette tanácskozásait.

A mai ülésen első sorban a lelkészi 
zás szabályrendelete került napirendre.

Horváth Sándor előadó a Petrovics-féle átdol­
gozást ismertette. Tisztelettel hajlik meg l’vtro- 
vics munkálata előtt, amely teljesen evangélium- 
szerű és alapos praktikái tanulmány. Három 
részre osztja fel az anyagot: a lelkész a tem­
plomban, lelkész és tanítás, a lelkész otthona. 
Maga Petrovics azt terjeszti elő, hogy ez csak 
előtanulmány, csak egy részlet, azt a szellemet 
és irányzatot akarta a gyűlésnek bemutatni, a 
mely munkáját vezérli. A közgyűlés örömmel 
vesz tudomást a munkáról és elhatározza, hogy 
kéressék fel dolgozata teljes kidolgozására, ezt 
azután küldjék he minden lelkészhez észrevétel 
végett.

Az orosházai egyház uj szabályrendeletet dol­
gozott ki a tanítói fizetések rendezése ügyében, 
a melyet azonban az egyházmegye megfelebbe- 
zett. A javaslatot a közgyűlés elfogadta.

A kerületi segélyegyesület állapotáról felvett és 
tárgyalt jegyzőkönyv szerint az egyesület ez idei 
nyeresége: f>718 korona 13 fillér, összes vagyon 
pedig 250,328 kor. 78 fillér.

Veres József a csabai egyház ügyében szólal 
fel és tarthatatlannak mondja az ottani állapoto­
kat, mely egyház állandóan olyan szabályrende­
leteket terjeszt sz egyházkerület elé, melyeket 
helybenhagyni nein lehet. Ez már olyan szint 
visel magán, mintha a csabai egyház ezt czéltu- 
datosan csinálná. Nem lehet elnézni, hogy a 
csabai egyház törvényen kívüli állapotban éljen, 
kéri az elnökség beavatkozását.

Szcberényi Lajos visszautasítja azt a vádat, 
mintha a csabai egyház rosszhiszemüleg járna el 
a szabályrendeletek felküldéseben. Az orosházai 
egyház szabályrendeletében jóváhagytak olyasmit, 
a mit a csabai egyházéban kifogásoltak.

Veres József Szeberényi védekezését czá- 
folja.

Ikikay Péter: A csabai egyház ügye komoly 
elbírálást igényel; a csabai egyházban kanonika- 
vizitácziúnak látja szükségét.

Sárkány Sámuel püspök, abban a vélemény­
ben van, hogy az elnökség beavatkozásának csak 
akkor lenne helye, ha az egyházmegye tekerj esz 
léssel élne.

Bachiit Dániel fűesperes az egyházi adók ö«z- 
szeirását terjeszti elő a közalaphoz és az állami 
adóhoz való viszonyítás czéljából. A budapesti 
pesti egyházközséghez tartozó hívek összeírását 
benyújtja.

U agner azt fejtegeti, hogy a budapesti egy- 
ázban az adó összeírása mennyi nehézséggel 

jár s azért az összeírás megejlésére halasz­
tást kér.

Veres József: A budapesti egyházközség a hí­
vek lajstroma alapján több nehézséggel, mint a 
vidéki egyházközségek, de mégis megejtheti az 
összeírást.

A gyűlés utasítja a budapesti egyházközséget, 
hogy az összeírást a lehetőség határáig végre­
hajtsa.

Zsilinszky Mihály elnök az esperességek ki­
küldötteinek a tanácskozáson való részvételükért 
köszönetét mondva, a gyűlést berekeszti.

Sárkány Sámuel az egyházkerület tagjai ne­
vében meleg szavakkal köszönetét mond Zsilin- 
szkynek azért, hogy a lefolyt közgyűlés vezetésé­
ben részt vett.

Végül, miután Fabinyi Tcofil Sárkány Sámuel 
püspöknek a közgyűlés egyházi elnökének mon­
dott köszönetét, a gyűlés l'éltizenét órakor vé­
get ért.

A pesti izr. hitközség dohányutezai templo­
mában, valamint a rombach-utczai zsinagógában 
a péntek-esti istentisztelet további intézkedésig 
mint nekünk a hitközség elöljárósága jelenti, 6 
órakor kezdődik.

VIDÉK.
— Kaffka Máramarosban. Múrmarosszigot- 

röl jelentik : ha Ilka László belügyminisz­
teri tanácsos a múlt szerdán érkezett Mára- 
marosba, hogy a vármegyei pénztárnál és 
az egyes hivataloknál megkezdje a hivata­
los vizsgálatot. Vele vannak Horváth Elek 
és Házsor Kálmán min. segédtitkárok, 
Deszauer Lipót számellenör és Lugosv 
számtiszt. A vizsgálat folyik és még jő da­
rabig fog eltartani.

— Pestmegye közigazgatása. Pestmegye 
közigazgatási bizottsága ma délelőtt ülést tartott

Péntek, szét
deniczky Ferencz főispaj
■zy László kir. pénzügyi 
augusztus hónapban 1.1 
folyt be egyenes adóban 
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Péntek, szeptember 12.
deniczky Ferencz főispán elnöklése mellett. Bár- 
;zv László kir. pénzügyigazgató bejelentette, hogy 
iugusztus hónapban 1,298.095 korona 42 fillér 
folyt be egyenes adóban, mig tavaly augusztus- 
oan a befizetés eredménye 1,448.756 korona 9 
fillér volt, igy tehát az idei augusztus hónap 
eredménye 150.660 h. 67 fillér csökkenést 
mutat. Kemény Kálmán tiszteletbeli főjegyző, a 
.dr. államépitészeti hivatal kiszámításai alapján, 
izt a javaslatot terjesztette elő, hogy a közigaz­
gatási bizottság kérje a legközelebbi közgyűléstől 
i 7 százalékos útadónak 10 százalékosra való 
fölemelését. A megokolásban elmondotta, hogy 
i forgalmi igények egyre növekednek s a várme­
gye különböző részeiből folytonosan érkeznek fo­
lyamodások és képviselő-testületi határozatok, a 
melyekben egyes útvonalak mielőbbi megépítését 
sürgetik. A közigazgatási bizottság, figyelembe 
véve az előterjesztésben foglalt s számitásazerü- 
leg megerősített adatokat, ahoz hozzájárult. Föleb- 
oezések és árvaszéki ügyek elintézése után az 
ülés véget ért.

nek tagjai a kastély hosszú folyosóján állottak fel. 
A király előbb“Krieghammer báró, Fejérváry 
és Welscrsheimb minisztereket, majd azután 
Rheinländer és Waldstätten csapatfelügyelőket, 
Albori és Kropatschek táborszernngyokat, Paar 
gróf altábornagyot és a többi döntő bírákat szólí­
totta meg. A mikor a felség végigment a hosszú 
soron, a hadgyakorlat fővezetőségéhez beosztott 
íivatalos laptudósitók számára is volt egy-egy 
Darátságos szava.

3 óra 30 perczkor érkeztek vissza a pályaud­
varra József és Rajner főherezegek; Rajner fő- 
herczeg porosz tábornoki és József főherczeg po­
rosz erzredesi egyenruhában a porosz rendjelek­
kel, 3 óra 36 perczkor érkezett meg a király po­
rosz tábornagyi egyenruhában, a fekete és veres- 
sasrendek nagykeresztjével. A főherczegekkel rö­
vid cerclét tartott, majd a királyi sátor előtt a 
vonatot várva, Engel rabbihoz fordult és azt 
kérdezte:

ä sasvan
— A német trónörökös megérkezése. —

Hajnalban megkezdődik a manőver. Feje­
delmi nézői is együtt vannak már, ma ér­
kezett oda a király és fiatal vendége, a né- 
ni' t trónörökös. A hadi próbatételhez tehát 
misem hiányzik már. Ami része henne a 
polgárságnak volt: az iinnepies fogadás, a 
külsőségek sora egyelőre véget ért, a vén­
eit get kellőképp megtisztelték. Kezdheti"a_ka- 
tonaság.

A tudósítást ifi adjuk minderről, de szólunk 
róla vezérczikkünkben is.

Várják a királyt.

tízezerre menő közönség lepte el már délben 
12 órakor az utczákat és a bevonulás utján a 
üadaioszlopok mellé sorakozva várakozott a ki­

rály megérkezésére. A rendre karszalagos disz- 
polgárörség ügyelt fel. Az utat a pályaudvartól 
a kastélyig Sélley miniszteri tanácsos és Kra- 
rnolin főispán többször bejárták. Az ut mentén 
400 iskolásgyermek ünneplő ruhában és a nép 
festői öltözékben foglalt állást.

Délben beborult és a király érkezése előtt cse- 
peregni kezdett. A pályaudvaron csupán 
a polgári hatóságok várták a királyt. Ott 
wlt Lúdvigh Gyula az államvasutak elnökigaz­
gatója, Sélley min. tanácsos, Kramolin főispán, 
Murkhot Gyula alispán, Szálé Lajos főszolgabíró 
és Steiner Gyula szolgabiró magyar díszruhá­
ban, Ziegler Károly csendürörsparancsnok, Star­
ttá sasvári prépostplébános, Engl Mór Lipót hit­
községi rabbi, Matula Mihály községi biró, Or- 
m-ay Iván jegyző, továbbá a szemezi járásbíró­
ság képviseletében Panghy Ignácz járásbiró, 
1 ábornoky János albiró és Kálmán Antal köz­
jegyző, végül Pfeiffer Rezső állomásfőnök és a 
po: taigazgatóság részéről Kálmán Imre posta- 
titkár.

A megérkezés.

József és Rajner főherezegek :i;t 2 órakor ér­
keztek segédtisztjeik kíséretében a pályaudvarra 
és a királyi sátorban várakoztak ő Felsége meg­
érkezésére.

A király zuhogó esőben 2 óra 8 perczkor ér­
kezeti meg. liuszárezredesi egyenruhában és ka 
tunaköpenyben sietett be a sátorba, a hol előbb 
József és Rajner főherczegeket, majd az idő­
közben megérkezett Beck báró vezérkari főnököt 
szólította meg. Kramolin főispán a következőbe 
sz étidei üdvözölte ő Felségét :

Xyitravárrnegye egész közönsége nevében ra­
gaszkodó hűséggel, rajongó szeretettel és leg­
lelkesebb hódolattal üdvözlöm felséges urun 
kát Xyitravárrnegye területén. Isten hozta, isten
áldja felségedet!

bár csak

Nagy községe van-e ?
A rabbi levette kalapját, mire a király intett, 

logy tegye fel ismét.
Az idő e perezben kiderült.

A német trónörökös.

3 óra 48 perczkor halkan érkezett be Frigyes 
Vilmos német trónörökös vonata. A király a 
trónörökös kocsijáig ment. A trónörökös magyar 
ruszárezredesi egyenruhában harsogó éljenzés 
közepette lépett ki a kocsiból, katonásan tisztel­
gett és kezet csókolt ö Felségének, mire a 
király a trónörökös mindkét arczát megcsó­
kolta. A trónörökös ezután átadta atyja szívélyes 
üdvözletét, mit a király köszönettel fogadott.

A trónörökös bemutatta a királynak kíséretét 
majd a főherczegekkel, Kramolin főispánnal1 
Selley min. tanácsossal, Markhot alispánnal, 
Szálé főszolgabíróval és a királyi kiséret tagjai­
val kezet fogott, mire a kíséret tagjai kölcsönösen 
aemutatkoztak.

Ezután a király a trónörökössel kocsiba ült és 
a nép folytonos éljenzése között a kastélyba haj­
tatott, hova a főherezegek és a kiséret is követték.

A trónörökös a parancsőr-tisztek sora előtt cl­
lépve, nagyajtai Cserey Vilmos főhadnagyon, a 
törzslovasság parancsnokán megpillantotta annak 
az ezrednek egyenruháját, a melyét ő maga is 
viseli. A főherczeg Csereyhez lépett és bajtár- 
siasan kezet szorított vele. Ezzel a bemutatás vé­
gett ért és Ő felsége vendégét a második emeleti 
lakosztályába vezette a honnan gyönyörű kilátás 

nyílik a kastély parkjára.
Este 6 órakor ebéd volt a királyi sátorban.

Az udvari ebód.

tábori léggömb osztályt rendeltek ki. Ezek a lég­
hajós osztályok egy teljes felszerelésű sárkány­
készletet, egy tartalék-felszerelést 120 töltött gáz-^ 
üveggel, továbbá egy megerősítő készülékkel «V 
ellátott teljes felszerelésű gömböt visznek ma­
gukkal.

MOZGÓ KÉPEK?:
Művész hazája .. .

Csevegtek-e már önök magyar zeneakadémiát 
végzett ifjú zeneóriásokkal? A többnyire hosszu- 
liaju, olykor igazán talentumos, de legtöbbször 
csak közepes tehetségű, fiatal urak ilyenformán 
fogalmazzák meg nézeteiket a magyar művész1 
életről, terveikről, jövőjükről:

— Magyarország? Kis viszonyok, művészieden 
talaj, hálátlan közönség, csekély számú müértő- 
Igenis elkészültem fáradtságos tanulmányaimmal, 
kész művész vagyok. Első konczertemről nagy 
elragadtatással írtak a lapok. Most már 
mihez fogjak? Várjak a jövő téli szezonig, 
a mig majd ismét kegyeskedik valamelyik 
könnyelmű és bizó renemükereskedő egy 
hangversenyemet rendezni V Vagy járjak előszo­
báról, előszobára, állást kunyorálni ? Dolgozzam 
talán ? Nem értenek meg. Kinek és miért dolgoz­
zam? Meddő törekvések, hiú vágyak. Ez az or­
szág sem bölcsője, sem ápolója a művészeknek. 
El innen, el! Ki a nagy világba, fejlettebb kul­
túra fiai közzé, ahol megértik és méltányolják a 
művészetet, ahol siker és arany kecsegtet ben­
nünket. Csak külföldön érvényesülhet a magyar 
művész, itthon sohasem!

Nagyon csekély kivétellel ez a hangulata a 
magyar művészeknek. Az első taps után már 
kaczérkodnak a külfölddel. Nem is gondolnak 
arra, hogy idehaza szolgá'ják a művészetet, vagy 
hogy — ha igazi művészek — itthon terméke­
nyítsék a művészi talajt.

Szeretném körlevélben elküldeni a zúgolódó 
magyar művészeknek Mascagni Pietro, az ugyan 
csak elég nagyhírű művész táviratát, melyről ma 
érkezik hir a tengeren túlról. Mascagnit tuvale- 
vőleg elbocsátották a pesaroi zeneconservatorium 
kikülelékéből, melynek igazgatója volt. A new- 
yorki zenekedvelők értesültek arról, hogy 
Mascagni első felindulásában Amerikába akar 
vándorolni, rögtön gyűjtést indítottak, hogy 
Xew-Yorkban zeneakadémiát alapítsanak, mely­
nek Mascagni legyen az igazgatója. Rövid 
pár nap alatt összegyűlt a pénz, táviratoz-

A király a sasvári kastélyban ebédet adott.
Az ebéd előtt királyunk látogatást tett a trónörö­

kösnél. Az ebéd szokatlanul hosszú ideig 2 és fél 
óra hosszat tartott. A trónörökös, a király és Rajner 
főherczeg között, a felség balján pedig József föher- 
czeg ült. A trónörökös az ebéd alatt élénk társalgást 
folytatott. Eleinte idősebb urak között ülve 6 is fentar- 
lotta sapkáját, de a mikor később észrevette, hogy 
a fiatalabbak fedetlen fővel ülnek, 6 is levette föve- 
gét. A mikor étkezés után a két ellenséges hadse­
regnek szóló rendelkezéseket felolvasták, ezt a tér­
képen nagy figyelemmel kisérte, sőt ismételten kér­
déseket is intézett 6 Felségéhez, a ki igen szívesen 
felelt. A király holnap reggel vendégével Kuklo irá­
nyában, Sasvártól nyugotra vonul, a hol a két fél 
lovasságának összeütközése várható.

A hadgyakorlatok.

A király ezt válaszolta:
— örömmel jöttem Nyitramegyébe,

rövid időre.
Azután azt kérdezte a főispántól:
— Ugyebár, őn rövid ideje főispán? Tudóim 

h gy Nyitramcgvében nehezek a viszonyok.
— Felséges uram, isten segítségével majd ural­

kodunk a viszonyokon, — felelte a fői:
Azután Skorda préposthoz fordult a király, 

és azt kérdezte, hogy mióta restaurálták a tem­
plomot?

— Két év óta, hála felséged nagylelkű támo­
gatásának. — felelte Skorda.

Markhot alispántól és Szálé főszolgabírótól 
az aratási viszonyokról kérdezősködött a király. 
Matula községi bírótól azt kérdezte, hogy tud-e 
magyarul.

— Csak keveset, mert tót ajkú vagyok, de 
szivemben teljesen magyar érzelmű — volt
felelet.

A király ezután Paar és Bolfras hadsegédek­
kel, dr. Kcrzl udvari orvossal, Rajner és Jó- 
zsef főherczegekkel és báró Beck vezérkari fő­
nökkel behajtatott a kastélyba.

A kastélyhoz vezető utat kétszáznál is több 
országos és megyei czimerrel díszített árbócz sze­
gélyezi. Két diadalkaput is emeltek és standardo­
kat, a melyeknek konezepeziója és Ízléses kivi­
tele nagy tetszést keltett. A diszitő munkákat 
mind a Victoria zászló és diszitő vállalat ké­
szítette.

A pályaudvaron lévő királyi sátorra időközben a 
magyar lobogó mellé fel tűzték a német birodalmi 
lobogót is. A királyt és a főherczegeket a zuhogó 
esőben várakozó nép folyton éljenezte.

A kastély előtti téren fehérruhás lányok állot­
tak volt sorfalat és lelkes éljenzéssel virágot 
szórtak a király kocsija elé. A bejáratnál gróf 
Apponyi kisasszony, gróf Apponyi Antal leánya 
virágbokrélát nyújtott át, a melynek nemzeti 
szinü szalagján ez a felírás volt:

»A magyar leányok — a magyar király­
nak.€

Az uralkodó köszönettel fogadta bokrétát és 
igy szólt a grófnőhöz:

— Remélem, bogy a gyakorlótéren majd ló­
háton láthatom ! — majd pedig a grófnő szülei 
után tudakozódott, a kik odakünn várakozók kö­
zölt foglaltak volt állást.

A nagy eső miatt a hadgyakorlat fővezetőségé'

Hivatalos oldalról jelentik a következőket: 
Holnap kezdődnek a nagy hadgyakorlatok. 

Ezekkel a mostani gyakorlatokkal záródik 
összes fegyveres erő ez idei katonai kiképzése.

A Magyarország nyugati részén szeptember 
12-től líi-ig tartó e hadgyakorlatok a 2. (bécsi) 
és 5. (pozsonyi) hadtestek csapatai közt folynak 
le. Bevonattak a 1. (krakoi) hadtest rgyes részei, 
valamint a 2. és 5. hadtestek körletében elhelye­
zett Landwehr, illetőleg honvédhadosztályok is.

A brucki táborban a 2 hadtest egyes csa­
patainál vérhasjárvány támadt. Ezeket a csa­
patokat a josefsladti 9. hadtest egyes részeivel 
pótolták s vasúton szállították a 2. hadtest kör­
letébe.

A hadgyakorlatok fővezetőségét, mint bét év 
óta folyton, ez idén is, még pedig 0 felsége köz­
vetlen parancsa szerint báró Beck táborszernagy, 
a vezérkar főnöke intézi.

Az egymással szemben operáló hadsereg cso­
portok parancsnokaiként két főherczeg Ferencz 
Ferdináml trónörökös lovassági tábornok és 
Frigyes főherczeg táborszernagy szerepelnek. A 
hadgyakorlatok fövezetősége, a mely 9-én érke­
zett ide, a ezukorgyárban telepedett le. Elén a 
vezérkar főnöke áll, s a hadműveleti osztályra 
(főnöke Kolosváry ezredes) és a részletoszlályra 
(főnöke Dankl ezredes) oszlik.

Résztvesznek még a hadgyakorlatokban Jó- 
a zsef főherczeg lovassági tábornok, a m. kir. hon­

védség részéről Rajner főherczeg, táborszernagy, 
az osztrák Landwehr főparancsnokai, Ottó és 
Lipót Szalvátor főherezegek, altábornagyok, 
Fcrdinánd Károly és Ferenc Szalvátor főlier- 
czegek, ezredesek, Henrik főherceg főhadnagy, 
azonkívül Krieghammer Ödön báró, j, lovassági 
tábornok, közös hadügyminiszter, Fejérváry Géza 
báró táborszernagy, honvédelmi miniszter, Ve\- 
tersheimb gróf táborszernagy, osztrák honvé­
delmi miniszter, Windischgrätz herczeg lovas­
sági tábornok, Reinländer báró táborszernagy és 
Waldstätten báró csapatfüfelügydlők, Kropa­
tschek lovag táborszernagy, tüzérségi főfelügyelő, 
Paar gróf táborszernagy, lovassági főfelügyelő 
és Klobucar altábornagy, a honvédfőparancs­
nok adlátusa.

Ü Felsége vendégeiként jelen vannak Frigyes 
Vilmos német trónörökös, Pritzelwitz kíséreté­
be beosztott német ezredessel, Stülpnagel fő- 
hadnagygyal és Sommer registratorral, továbbá 
több katonai attasék.

A rossz ivóvíz javítása czéljából az összes csa­
patokat czitromsavval ellátták, és a hadosztály­
egészségügyi intézetek szűrő-készletet vittek ma­
sukkal, amelyet szükség esetén a csapatok vízszük­
ségletére fognak fölhasználni.

A motoros kocsik katonai czélokra való alkal- 
mazhatásának további kipróbálása végett az idei 
hadgyakorlatokon is több személy- és teherkocsit 
vettek üzembe. A hadgyakorlatok fővezet őségénél, 
valamint a magasabb parancsnokságoknál kerék- 
oározó tiszteket, altiszteket és közlegényeket osz­
tottak be. A lovassági ezredeknél és a gyalog­
hadosztályoknál lovassági, illetőleg gyalogtáviró 
járőröket állítottak föl.

A megfigyelő- és a hirezolgálat kiegészítésére 
a két hadseregcsoport minden parancsnokságához

Az EGYETÉRTÉS aj nyomdája, szer­
kesztősége és kiadóhivatala lV.,Vár- 
megye-uteza 11. sz. búzánkban van.

lak is Mascagninak, hogy jöhet, amelyik perez 
ben akar, sőt az sem nagy baj, ha még oly ha- 
nyagul vezeti is a zeneakadémiát, csak New-York- 
ban lakjék. Mascagni a biztató meghívásra ezzel 
a távirattal felelt:

Bármennyire megsértenek is, soha semmi 
szin alatt nem költözöm el hazámból, Olaszor­
szágból, a művészet örök honából.

Ezt a táviratot, a mely rövid és felemelő ha­
tású, szeretném elküldeni minden külföldre vágyk 
magyar művésznek. Sok mindent megtanulhatná­
nak belőle.

Először is megtanulhatnák belőle, hogy a mű­
vészet korántsem annyira nemzetközi jellegű, mint 
ők képzelik. Az énekhang és a nyirettyű szava 
igaz, hogy csak úgy szól Parisban, mint New- 
Yorkban és Budapesten, de kötelességei a mű­
vészembernek csak hazája iránt vannak, melyek 
éppen úgy kötelezik az előadó művészt, mint az 
irót vagy poétát. Csak a költő kiálthatott fel sze­

le az szélyes szabadsággal: »Művész hazája széles e 
világ!« valójában csak idehaza várnak igazi, ne­
mes feladatok a művészre.

Nem is kell ahhoz, hogy ezt megérezzük, va­
lami különös nagy sovinizmus. Ha semmi egyéb­
ért, csupán nemzeti hiúságból is igyekezünk itt 
honturtani művészeinket, hiúságból, mely őszinte 
és komoly érzésekből fakad. 11a igazi művészeink 

pedig vannak sokan — arra gondolnának, 
hogy művészetük csodálatára képesek volnának 
idecsőditeni a külföld műértőit és müvészetked- 
velőit: mily széles perspektívája nyílnék jövendő 
művészi életünknek. Csak néhány igazán hivatott­
nak kellene letenni arról az egyéni hiúságról, mely 
külföldre hajtja őket és egyszeriben rájönnének 
a sikert és babérokat minduntalan külföldön haj 
hászó művészeink arra, hogy szebb, nemesebb és 
értékesebb feladat itthon teremteni igazi művészi 
kultúrát, mint nagy vágyakkal ostromolni a fej­
lettebb és elühaladott idegen kultúrát.

Gazdagabb bohémér és czigánytermészet 
ugyan egy művészünkben sincs, mint a szeszé­
lyes, ideges és állhatatlan természetű Mascagni- 
ban és ő mégis vissza tud utasítani egy kecseg­
tető ajánlatot, csak azért, mert nem akar meg­
válni hazájától.

Vajha okulnának művészeink az olasz mester 
mai táviratából I

Gyalu.

EGYETÉRTÉS.
Szeptember tizenötödikén uj előfizetést 

nyitunk. Tisztelettel Kérjük azokat az olva­
sóinkat, akiknek előfizetése lejár, szíves­
kedjenek megújítása iránt intézkedni, 
hogy a lap szétküldésében ne legyen 
akadály.

*
Újonnan belépő előfizetőinknek díjmen­

tesen küldjük meg most kezdett uj re­
gényünk, Gabriele D'Annunzio müvé­
nek eddig megjelent folytatásait.

*

Előfizetési árak e
Egy hónapra . . . 3 k. GO f.
Negyedévre 
Félévre . « 
Egész évre .

10 „ - 
20 „ - 
40 „ -

Az Egyetértés kiadóhivatala 
IV., Vármcgye-utcza 11.

ÚJDONSÁGOK.
Csodák alkonya.

A csodák fogalmai nagyon is megvál­
toztak az idők rendjén. Ami valamikor 
(nem is oly régen) csoda volt és bámu­
latba ejtette a világot, azt most kicsinyes 
mosolylyal szemlélik és csodálkoznak azon, 
hogyan lehetett rajta valamikor csodál­
kozni? Mekkora csoda volt, hogy többet 
ne említsünk, annak idejében a nyomdá­
szat feltalálása. Ma már a rotácziós ma­
sina, amelynek száz, meg száz alkatrésze 
van és méltóságosan impozáns, semmiléle 
bámulatot nem kelt. Csoda volt Fulton 
gőzhajója, csoda volt Galvani rejtélyes 
lluiduma. Csoda volt a telefon, a fonográf 
még nem régen. S mindez már nem 
csoda; sőt az emberi szellem haladása 
mintha arra akarná szoktatni az embere­
ket, hogy a csodálkozásról egyáltalában 
mondjon le és tartson mindent termé­
szetesnek.

De azért ma is vannak csodálatos je­
lenségek. Az élet legalább fölvet olya­
nokat is.

A világ kissé elnémult méltó csoldálko- 
zásában, amikor nemrég (persze vesztett 
háború után) a spanyol kormány nyilvá­
nos árverésen elakarta adni hadihajóinak 
egy jelentékeny részét. A legyőzhetetlen 
armádia hadihajói, amelyek rettegésben 
tartották a világot, ime : a kótyavetyére 
kerültek. De nem is az volt a csoda, ha­
nem az, hogy nem akadt vevő. Vájjon ki­
nek kellenek ma már spanyol hadihajók. 
Akármilyen történelmi emlék fűződik is« az 
armádia hajóihoz, azokat megvásárolni sem 
országoknak, sem társulatoknak kedve nem 
volt. A hasznavehetetlen flotta ott maradt 
a vásáron.

Ezek után már az sem keltett bámula­
tot, amikor nemrég eladásra kínáltak egy 
délamerikai szigeti királyságot. Jó pénzért 
venni lehetett a kótyavetyéli egy királyi 
koronát, trónust és jogart, a megfelelő ha­
talommal is. Nem tudom, benne volt a kí­
nált szerződésben az a biztosítás is, hogy 
a benszülöttek nem fogják meglincselni a 
királyt, aki ilyeténképpen fölösleges zseb­
pénze árán jutott a trónra. Ámde ez mel­
lékes. Még mindig akadhatnak, akik ké­
szek meghalni azért, ha csak egy napig 
is királyi koronát vselhctnek. Azonban ez a 
királyság nem került mégsem eladásra — 
eladó hiányában. A nép ugyanis a vásárt 
kötni vágyó uralkodót agyonverte, minek 
folytán nem köthetett szerződést senkivel.

Most pedig uj, csodálatos kótyavetyéröl 
szól a hir. Az angol kormány néhány ha­
dihajót akar eladni. Ezek a vizi szörnye­
tegek két-három évtized előtt még az 
egész világ csodálatát vívták ki. Az egyi­
ket az „Inílcttible“ nevűt hét esztendeig 
építették. Mikor 1875-ben vizrebocsátották, 
ott volt az angol királynő és minden szá­
mottevő tagja a hadi tengerészeinek. A 
technikusok akkor kijelentették, hogy ez a 
hadihajó egyike a legnagyobb vizi csodáknak. 
Akkor tudniillik még nem ment ki egészen 
divatból a csodálkozás. S hogy egé­
szen jellemezzük az akkori csodát, azt is 
megmondjuk, hogy építése két millió ko 
rónába került. S ma már mit ér ez a 
hajdani csoda ? Minthogy a legritkább 
esetben akad olyan régiséggyűjtő, aki 
gyűjteménye számára egy hadihajót vá­
sárol, a tengerészek pedig nevetnek, mi 
kor nézik és nem tudják, hogyan lehetett 
valamikor a technika oly oktalan, mikor 
ilyen hajót épített, mi más lesz a sorsa 
ennek a hajdani csodának, mint az, hogy 
az ócskavaskereskedöhöz jut. Erre a sors 
ra került a rodtisi kolosszus is : a hét vi 
lágcsodák egyike. És ezen a sorson nem 
csodálkozik ma már senki.

A többi kótyavetyére került angol hadi­
hajó még többe került. A „Neptun“ pl. 
hat millió koronába. Ma olyan potom áron 
kapható, hogy csakugyan az ócskavaske 
reskedökhüz fog jutni. Az angol kormány 
megiitteti fölötte a dohot és a gyorseláru- 
sitó módjára hirdeti: ötszázezer korona! 
Nincs senki? Kétszázötvenezer korona! 
Százezer, ötvenezer, tízezer! Ráadásul itt 
van a „Duke“, a „Cordélia“, melynek di­
cső múltja van! S még mindig néma 
csend. Hadihajók vásárlására nem tódul t 
vevő-közönség.

így múlnak el a kor sebes szárnyainál 
röptével a csodák és a csodák jelentősége. 
Szakadatlanul működik és fáradhatlanul 
halad előre és fölfelé az emberiség. Az 
emberi kéz és az emberi szellem alkotá­
sai elhomályosítják a hajdani csodákat, 
anélkül, hogy maga csodálkozást keltene

A haladásnak ez a sebessége örömmel 
töltheti el a gondolkozót és azokat, akik 
a szellem vívmányait figyelemmel kisérik. 
De valami félelmetes van mégis e rop­
pant rapiditásban. Én azt hiszem, mégis 
valamivel boldogabb volt az emberiség, 
amikor még voltak csodák és az emberek
tudtak csodálkozni, (i).

— Személyi fairek. Mária Josefa foherczegnő 
Reichenauból visszaérkezett Becsbe. — Gróf 
Nigra bécsi olasz nagykövet Morvaországba uta­
zott. — Wlassics Gyula vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter ma délelőtt kihallgatást adott.

— Czlmerforditás. A miniszterelnök és 
főrendiház elnöke közhírré teszik a hivata­
los lapban, hogy gróf Chamaré József cs. és kir. 
kamarás vezérőrnagy 1857. november 22-én be 
következett elhunytéval a gróf Chamaré-család 
férfiága kihalt. Azok, a kik ezt tagadásba vennék, 
kellő okmányaikat, hat hónapon belül nyújtsák 
be a miniszterelnöknél vagy a főrendiház elnöké­
nél, ezen határidő elmúlta után a család az örö­
kös főrendiházi tagsági jogosultsággal bírók kön-y 
véből töröltetni fog.

— A Kossuth-iinnep. A főváros közgyűlésé"
nek határozatából a tanács rendeletet intézett a 
fővárosi iskolák igazgatóihoz, hogy szeptember 
19-én, pénteken az intézetekben Kossuth-ünnepet 
tartsanak.

A tanács is megszabta az ünnep programmját, 
melyen beszéddel szerepel az igazgató és a ta­
nári kar egy tagja, énekkel és szavalattal az 
ifjúság. A községi iskolákban mindenütt nagyban 
készülnek az ünnepségre, melynek szónokait a 
legtöbb helyen már kijelölték. A Kossuth-ünnep 
napján az összes iskolákat föllobogózzák.

— /íz erzsébetvárosi demokrata-kör meg­
festeti Kossuth Lajos életnagyságu arczképét.

A budapesti kereskedelmi és iparkamara 
elnöke Lánczy Leó udvari tanácsos fölszólitást 
intézett a kamara tagjaihoz, hogy a Kossuth-ün- 
nepen testületileg vegyenek részt. A kamara pe­
dig koszorút helyez a sírra. — A győri kör 
szeptember húszadikán a terézvárosi társaskör 
termében Iíossuth-lakomát rendez, ünnepi beszé­
dekkel és szavalatokkal.

— A budapesti kereskedelmi testület testü­
letileg vesz részt az ünnepen s koszorút tesz a 
nagy halott sírjára. — A czeglédi Kossuth-szo- 
bor leleplezésen a fővárost Kun Gyula tanácsnok 
képviseli, a ki koszorút helyez a szobor talapza­
tára.

A Budapest és vidéke kerületi dalosszövet­
ség elnöksége Kossuth Lajos születésének száza­
dik évfordulója napjának megünneplésére nézve 
felkéri a dalkörök elnökségeit, hogy f. hó 14-én, 
vasárnap tartandó utolsó dalpróbán odahassanak, 
hogy tagjaik teljes számmal jelenjenek meg. A 
próba a József-utcza 9. sz. vendéglőkertben lesz 
délután 3 órakor, esős idő esetére pedig IV., 
Irányi-utcza, a Sas-kör földszinti helyiségében.

A próbákra minden dalkör a hangjegyeit hozza 
magával, nehogy ez állal a próba akadályozva 
legyen. A Fohász próbája 13-án, szombaton 
este pont 8 órakor kezdődik. Minden dalegylet, 
a melynek zászlaja van, azzal vonul ki. A te­
metőben a következőket éneklik: Hymnus, ve­
zényli Choppe Rezső; Tavasz elmúlt, vezényli 
KrauszGusztáv; Kossuth hymnus, vezényli Stark 
Henrik; Szózat, vezényli Burghard Róbert. A 
dalosszövetség végül felkéri a dalköröket, hogy a 

szerenádon minden dalos okvetlenül és ponto­
san jelenjen meg. Gyülekezés 19-én este 7 óra­
kor, az Irányi-utczai Sas-körben lesz, a honnan 
pontban 8 órakor indulnak el.

— Bajai tudósítónk sürgönyzi: Városunk mai 
közgyűlésén elhatározta, hogy Kossuth Lajos szü­
letése napján díszközgyűlést tart, s fölir a képvi­
selőházhoz, hogy módosítsa az 1868-iki nemze­
tiségi törvényt.

— Draga királyné ősei. Belgrádiból je­
lenti egy távirat, hogy Draga királyné mos­
tanában őseinek kultuszával van elfoglalva. 
A Lyuneviczák törzse tudvalevőleg nem 
nagyon előkelő törzs és soha napján nem 
gondolt volna egyetlen Lyuncvicza arra, 
hogy valamelyik ivadéka királyi koronát fog 
viselni. Draga királyné Vujna kolostorban 
apja és öregapja holtteste számára külön 
sírboltot építtetett. Az ünnepélyes halott­
átvitel kedden ment végbe. Egy szerb ellen­
zéki lap éhez a következő csípős meg­
jegyzést teszi: „Érdekes, milyen jelentéke­
nyek lettek ezek a Lyuneviczák haláluk 
után. Életükben nem álmondtak ilyen lény­
ről. Azt mondják, legyünk óvatosak szüléink 
megválasztásában. De az sem haj, ha gyer­
mekeink és unokáink megválasztásában óva­
tosak vagyunk.“

— Magyarázatok egy inczidenshez. A
következő sorok közlésére kértek fel bennünket:

A gróf Apponyi Aibertnek verseczi tartózkodá­
sáról szóló tudósítások egy »kincs inczidens«-rői 
beszélnek, mely abból állott volna, hogy a kiál­
lítás igazgatója Apponyit a kiállítás bejáratánál 
német beszéddel üdvözölte, amire Apponyi az 
üdvözlést válasz nélkül hagyva, e szóval fordult 
kísérőihez: »menjünk*. A valóság az, hogy a 
kiállítási bizottság már korábban tisztelgett a 
képviselőház elnökénél és akkor e bizottság el­
nöke XVeifert polgármester természetesen magyar 
beszéddel üdvözölte és Apponyi, a kiállítás je­
lentőségét méltatva, válaszolt. A kiállítás igazga­
tójának megszólítása tehát nem birt a hivatalos 
üdvözlés jellegével, amely már megtörtént 
volt, hanem csak személyszerinti bemutatkozás 
volt és igy njabb beszédre Apponyinak 
nem is adott alkalmat. Ha az lett volna 
a szándék, hogy a képviselőház elnöke újabb 
hivatalos üdvözlésben részesüljön és arra vála­
szoljon, úgy ez más, mint magyar nyelven nem 
is történhetett volna. Különben az igazgató, a ki 
azután végig kalauzolta Apponyit és a többi ven­
dégeket, mint az idősebb nemzedék számos tagja, 
alig bírja ugyan a magyar nyelvet, de köztudo- 
mas szerint a legjobb és legkorrektebb érzelmű 
hazafiak közé tartozik, kinek ténykedésénél ki 
van zárva minden olyan szándék, mint hogyha a 
magyarság iránt, még csak hidegséget is akarna 
tanúsítani. Az inczidens tehát semmi komolyabb 
jelentőséggel nem volt és nem zavarhatta meg 
azt a kitűnő hangulatot, mely a Ház elnökének 
verseczi látogatását a hazafias érzelmek megerő­
södésére kezdettől végig kisérte.

— a zentai csata. Kétszáz és öt esztendeje 
ma annak, hogy Savoyai Jenő herczeg nagy 
diadallal vezette a törökök ellen győzedelmes 
magyar csapatait. Az örökkön emléke­
zetes csata évfordulóját nagy fénynyel és ha­
zafias lelkesedéssel ülte meg Zenta városa. 
Az ünnepen — mint zentai tudósítónk táv- 
iratozza — ezrekre menő tömeg volt jelen, 
s ott volt Latinovits Pál főispán is huszon­
hat egyházi, hatósági és testületi küldöttség 
élén. A nap jelentőségét Szúries Mihály fő­
ügyész méltatta, ékes szavakkal ecsetelve, a 
hős csapatok lángoló hazaszeretetét. Délben 
diszebéd volt, a melyen az első felküszön- 
löt Latinovits főispán mondotta a királyra.

— A luxonburgi nagyherczeg A világsajtót be- 
jártaa hir, hogy a luxenburgi örökös nagyherczeg nagy 
beteg. Erre vonatkozólag Münchenből azt táviratozzék 
hogy a nagyherczeg fűudvarmvstere hivatalosan 
megczáfolja a hirt. Annyi igaz, hogy az örökös 
nagyherczeg beteg, de állapota nem ad aggodalomra 
okot. Az orvosok véleménye szerint minden kompli- 
káczio ki van zárva.

— A párisi nagy aranylopás. Hirt adtunk 
róla, hogy a párisi franczia bank pinczéiből körül­
belül negyedmillió értékű aranyat loptak el. A lo­
pást kedden vette észre két bankhivatalnok és pe­
dig úgy, hogy két felbontott zsákot láttak a pinezé- 
ben, amelyben aranyat őriztek. Pallain, a bank 
kormányzója, azonnal jelentést tett a rendőrségnek, 
de megjegyezte, hogy nem nevezhet meg senkit, a 
kire gyanúja volna. Minden jel a vizsgálat adatai 
szerint arra mutat, hogy a lopást hivatalnokok k#r
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vették el. Negyedmillió frank arany súlya nyolczvan 
és fél kilogramm. Ekkora tehernek feltűnés nélkül 
való elvitele nem könnyű dolog s legalább is' 
atléta termetű embernek kellett lennie annak, 
a ki ezt a terhet a hátán elczipelte. Most hát. gya­
núban vannak a bank atleta-termetü tisztviselői. 
Nehéz tárgyak ellopása bizonyára a ritkaságok közé 
tartozik, de vannak példák arra, hogy roppant 
súlyú értéktárgyakat loptak el Párisban. Hogy töb­
bet ne említsünk, a párisi muzeum előcsarnokából 
egy érezszobrot loptak el, a melynek kolosszális 
súlya volt. A muzeum környékén azonban ércz- 
darabokat találtak, a melyek a szobortól származ­
tak. Ebből azt következtették, hogy a tett színhe­
lyén a szobrot darabokra zúzták. Ezt következtették 
ugyan, de a vakmerő tolvajoknak éppoly kevéssé 
tudtak nyomára akadni, mint a párisi nagy arany­
lopás tetteseinek.

— E»y szerelmes fiúról. Sok a kétségbe­
esett gyermek nálunk is, egyebütt is. Rossz 
bánásmód, nyomor, éhség hamar megváltoz­
tatja a gyermek kedélyét és kétségbeesésé­
ben oly teltet követ el, amely a részvétet 
nagy mértékben kelti föl. Azonban most oly 
esettel állunk szemben, amely a köznapias- 
ságon jóval tulemelkedik és mindenkit mél­
tán gondolkozóba cjlhet. Pelke József a 
neve; tizenkét esztendős és foglalkozá­
sára nézve ezipészinas. Nem bántak vele 
rosszul; nem koplalt, nem fázott télen. Min­
dene meg volt, amire a hozzá hasonló le­
génykének szüksége van. De mi haszna 
mindennek, amikor a gyerek „halálosan 
szerelmes“ volt. Szerelmes egy gyönyörű 
szép leányba, aki azonban csodálatos módon 
a szurtos ezipészinas szerelmi ajánlatait 
visszautasította és most már hallani sem 
akart róla. Egészen mégsem fosztotta meg 
reményétől. Azt mondta az epedö bú­
nak, hogy várjon még egy kicsit. 
Majd tiz év múlva, ha mesterségét 
jól megtanulta és esetleg virágzó czipész- 
mühelye lesz, jelentkezzék újra. S ha akkor 
még szabad lesz és egyéb akadályok nem 
gördülnek elébe, akkor talán . . . Szóval 
még egész reménytelen sem volt a kicsi 
ember. Tiz esztendő azonban nagy idő. Sze­
relmes embernek még nagyobb jdö; szerel­
mes gyereknek megmérheti énül hosszú idő. 
Oly hosszú, hogy Pelke József ezipészinas 
tizenkét esztendős lelkében az egyensúly 
fölbiilent. Ma kiment a rákosi pályaudvarba; 
ott megvárta, a mig egy vonat berobog. Az­
tán, mikor a vasszörnyeteget jönni látta, 
odavetette magát a vonat elé. Oly súlyos 
sérüléseket szenvedett, hogy aligha marad 
életben. Eszméletnél volt, mikor a kórházba 
szállították, és elmondta, hogy boldogtalan 
szerelem miatt akar meghalni. Elmondta rö­
viden szerelme történetét is. Az eset sokkal 
szomorúbb, sem bog}- jellemzőnek lehetne 
mondani.

— Az Idegenforgalom emelésére. Gróf
Eszterház.y Mihály országgyűlési képviselő ma 
délután Reviczky-utczaí lakásán a fővárosi sajtó 
vezetű-férfiait látta vendégül. A gróf ugyanis el­
nöke az „Idegenforgalmi és utazási vállalat 
részvénytársaságnak“ s a mai vendéglátást 
arra használta fel, hogy az uj vállalatot a sajtó­
val megismertesse. Nagy és nemzeti szempontból 
fölötte fontos az a czél, a melyet az uj vállalat 
maga elé kitűzött. Nem emelni, de megteremteni 
akarja a főváros, s az ország idegenforgalmát. 
Arra törekszik, hogy a külföld turistáit elhozza 
hozzánk s megmutassa csodás természeti szépsé­
geiket, a melyek, — mint például a dobsinai jég­
barlang, az aggteleki cseppkubarlang, a Csorba-tó 
a Tátra egyébb csudái, a Margitsziget, a Balaton 
— messzi földön is ritkítja párjukat. S mégis 
kevés idegen fordul meg nálunk, mert nincs, 
vagy legalább nem volt, a ki figyelmüket felhívja, 
a ki ide elhozza őket. Az uj vállalat ezeket a 
nagy terveket akarja megvalósítani. A társaság 
titkára, a ki nemrég Magyarország 
és a külföld ezimen az idegenforgalom emelésé­
ről igen figyelemreméltó tanulmányt irt, ismer­
tette az uj társaság ügykörét. Ez nagyon széles 
alapon épült föl. Lesz egy idegenforgalmi iro­
dájuk, a mely a külföldi világlapokban hirdetné 
az ország érdekesebb részleteit, ünnepeit, esemé­
nyeit, több nyelven megjelenő folyóiratot indít, 
kalauzokat szerkeszt és terjeszt, s idönkint maga 
is nagy ünnepeket és nemzetközi versenyeket 
rendez. Az utazási iroda, a mely a magyar ál­
lamvasutak városi menetjegyirodáját s a Gook 
ezég budapesti irodáját olvasztotta magába, vas­
úti menetjegyeket árusít, hajójegyeket ad el, ki­
rándulásokat tervez s zarándokunkat rendez. 
Etnográfiái tanárt Aliit föl, a melyben néprajzi, 
háziipari dolgokat, magyar különlegességeket fog 
eladni, sőt festőművészed kiállítást is akar ál­
landósítani. Színházjegyeket akar eladni, gondos­
kodik az utasok podgvászának szállításáról, kép­
viseli a magyar fürdők érdekeit, pénzváltó irodát 
tart, hitelleveleket bocsájt ki, szóval mindenről 
gondoskodik, a mire az utasnak szüksége lehet. 
A társaság, a melyet az állam is támogat, már 
a legközelebbi napokban megkezdi működését.

— A nők választó joga. A szocziálisták 
régi törekvése az, hogy a teljes egyenjogú­
ság keretében a nők számára választói jo­
got biztosítsanak. Ausztráliában már van is 
választói joguk a nőknek. Mindenütt, ahol a 
szoczialisták propagandát fejtenek ki, pro- 
grammjukban benne van az, hogy a válasz­
tójog a nőket is megilleti. Annái meglepőbb 
az a hir, mely Londonból érkezik. Olt tart­
ják most a munkások világkongresszusukat. 
Erre a nagy kongresszusra több mint másfél 
millió munkás küldött képviselőket. A nők 
választójogának kérdése kerülvén napirendre, 
szenvedélyes viták indultak meg. S végre az 
elnök szavazásra bocsátotta a kérdést. A sza­
vazásnak az az eredménye lett, hogy száz­
tíz szóval százhárom ellenében azt az indít­
ványt, hogy a munkások küzdjenek a nők 
választói jogáért, elvetették. Ez az eredmény 
nemcsak a világot lepi meg, hanem bizo­
nyára magukat a szoczialístákat is.

— Bothmer Jenő vivómester. Báró Bothmcr 
Jenő honvéd-huszárszázados, a Ludovika-akadc- 
mián a vivás tanára — mint halljuk — ideigle­
nesen nyugdíjaztatta magát, s a fővárosban vívó­
termet nyit. A honvédség tisztikarának egyik leg-

délczegebb, legrokonszenvesebb és legkedveltebb 
tisztje távozik, de a fővárosi sportbarátok olyan 
vivótanárt kapnak, a ki kardjával, ügyességével 
és félelmeden bátorságával három világrészben 
szerzett becsületet a magyar névnek. A legtöbb 
nagy nemzetközi vivóversenyen részlvett a had­
sereg legelegánsabb és legjobb vívója s még 
egyetlenegyszer se jött haza aranyérem nélkül. 
Azonkívül egyik legerősebb athlétája, legjobb 
birkózója és boxolója, legbiztosabb lövője és ví­
vója az országnak. Legendákat mesélnek hatal­
mas erejéről és példátlan bátorságáról. Gyerek­
játék neki ket-három csomó kártyát egyszerre 
kelté szakítani, nagy terített ebédlő asztalt min­
denestől a fogával fölemelni, három emberrel 
egyszerre vívni, vagy farkasok, medvék, oroszlá­
nok ketreezében vendégül megjelenni. Teljesen 
kinőtt, hatalmas medvékkel rendszeresen birkó­
zott s mindig ő gyűrte le veszedelmes ellenfe­
lét. A hatalmas erejű ember mindenütt szelid- 
lelkü, nagymüveltségü, rendkívül olvasott férfiú, 
s mint tanárnak olyan hire van, hogy kizárólag 
az ő érdemének tudható be, hogy a magyar hon­
védség tisztikarában oly rendkívül sok az első 
rangú vívó. A főváros sportkedvelő közönsége 
bizonyára a legnagyobb örömmel veszi a kedves 
bírt, hogy Bothmer Jenő báró vívótermet nyit a 
fővárosban.

— Hymen. Vágó József 16-án farija esküvő­
jét Budapesten dr. Schermann Adolf leányával 
Vilma kisasszonynyal. — Grosz Sándor eljegyezte 
Gänger Olga kisasszonyt Nagykőrösön.

— A báróók inasa. Szombathelyi Alajos ura­
sági inas három évig boldogan és vígan élt Herz- 
mann Teréz elárusító leánynyal. Az inas egy bárói 
családnál szolgált és a szolgálat helyett ugyancsak 
kijutott neki az uraskodásból, mert a báróék nagy­
részt birtokukon, vagy külföldön tartózkodtak, az 
inas tehát valóságos ur volt a budapesti bárói la­
kásban, a mi mód felett tetszett a leányak is. A 
gond nélküli úri életért a leány még kisebb-nagyobb 
anyagi áldozatra is kész volt. Annál kellemetleneb­
ből érintette őt Szombathelyinek a nyár elején Írott 
letető, a melynek lakonikus befejezése igy hang­
zott :

— Mivel most grófi házhoz szegődtem és nagyobb 
ur lettem, kénytelen vagyok nálad előkelőbb körből 
való barátnőt keresni. Isten veled.

A leány Hőbb kétségbeesett, utóbb boszut foga­
dott. Paprikát vásárolt és elhatározta, hogy meglesi 
a nyomorult férfit és az arczába szórja. Két hétig 
hiába várt rá, de egyszer mégis szembe került vele. 
Észrevétlenül kivette zsebéből a paprikát és a sem­
mit sem sejtő legény szemébe szórta, aztán elfutott. 
Másnap délelőtt már meghívták a leányt a rendőr­
séghez, a hol azt kérdezték, bony megbánta-e 
tettét?

— Nem bántam meg. Ila már nem tetszem neki, 
vakuljon meg a gyalázatos.

— Ez nem nagyon szép kívánság, de legyen 
nyugodt, nem is teljesült.

— Nem vakult meg ? kérdezte szinte csalódot­
tan a leány.

— Keni. A paprika hamisítva volt.
— Már pedig én boszut akarok állni! — mondta 

daczosan a leány.
— Akkor itt tartjuk még.
— Boszut akarok állni, — folytatta a leány— föl­

jelentem — élelmiszerhamisitásért azt a nyomorult 
fűszerest.

Ez ellen már nem volt kifogása a hivataloshatalom­
nak és elbocsátotta a leányt, a ki nyomban az 
elöljáróhoz ment és följelentette a hamis fű­
szerest.

— A Wagner-Janda eset bonyodalmai.
Evianban, a genfi tó mellett — mint svájezi és 
német lapok Írják — letartóztatták a »Ilelberg- 
Ilotel» tulajdonosát. Ez a letartóztatás összefüg­
gésben van egy szerelmes pár szökésével és ön­
gyilkosságával, a kik Budapestről szöktek meg 
és Svájczban igyekeztek elrejtőzni a férj bo- 
szuja és az igazságszolgáltatás elől. A hírnek 
előzményeit és részleteit a kővetkezőkben ismer­
tetik a német lapok: ■‘Lambcek hadnagy Vag­
ner nevű kapitánya feleségét megszöktette Bu­
dapestről. A szerelmes pár magával vitte a férj 
32.000 koronáját is és Evianban telepedtek le. 
Wagner kapitány, a rendőrség segítségével, nvomá 
ra jött a szökevények tartózkodási helyének s egy 
titkos rendőrrel a szökevények után utazott Eviánba. 
Wagnerné a pénzt és egyéb ékszereit átadta 
a szállodatulajdonosnak, egy kis táskába rejtve. 
A kapitány észrevette, hogy a táskát kinyitották 
és hogy abból 2000 frank hiányzik. Ezért tartóz­
tatták le a szálló tulajdonosát. A szerelmes pár 
pedig Wallisban öngyilkosságot követett el. A 
német lapoknak ez a Lire majdnem bizonyos, 
hogy téves informácziúkon alapul. Az egész szen- 
zácziós történetet összetévesztik Wagner buda­
pesti mérnök feleségének szökési hírével. Wag­
nerné, mint azt már megírtuk, megszökött Junda 
villamosvasúti váltóőrrel és cddigelé egyéb hir 
nem érkezett a szökevényekről, minthogy Evian 
les Bains-ben letartóztatták őket. Hogy öngyilkos­
ságot követtek volna el, arról eddig mi hir sem 
érkezett. Egy Damhcch nevű metzi hadnagy 
csakugyan megszöktette Zürichbe kapitánya fele­
ségét és öngyilkossági kísérletet is követtek el, 
de ennek az esetnek semmi köze sincs a buda­
pesti Wagner-afférhez. Nyilvánvaló, hogy a né­
met újságok ezt a két esetet tévesztették össze.

— Körutazó csalók. A múlt hónapban több felje­
lentés érkezett a pozsonyi rendőrséghez, hogy két 
kalandor, dr. Hóna László és dr. lleidlherg József 
álnevek alatt egy hamisított miniszteri engedély 
alapján a pozsonyi s vidéki közönségtől könyörado- 
mányokat csalt ki egy Pozsonyba létesítendő szana­
tórium czéljaira. A kalandor csalókat végre letartóz­
tatták, a mikor kiderült, hogy az egyik Keiler Fe­
renci magánhivatalnok, a másik pedig Judovics 
Lázár sülelmedi születésű többszörösen büntetett 
kalandor, a kit legutóbb csalás és okirathamisitás 
miatt a budapesti rendőrség köröztetett. Judovics, 
mikor legutoljára Budapesten tartózkodott, szerze­
tesnek öltözködve, mint Ferenczvárosi hitoktató csalta 
lépre a jámbor hívőket. Kellert Komáromban, Ju- 
dovicsot pedig Erzsébetfaiván tartóztatták le.

— Az állatorvosi főiskola ünnepe. Az ál­
latorvosi főiskola ma délelőtt tartotta a főiskola 
dísztermében tanévmegnyitó ünnepélyét, melyen a 
földművelésügyi miniszter képviseletében Tormay 
Béla miniszteri tanácsos jelent meg. Hutyra 
rektor beszédében örvendetes ténynek említi, 
hogy daczára annak, hogy ma már érettségi bi­
zonyítvány alapján vétetnek csak fel a főiskola 
hallgatói, számuk nemhogy apadna, de épen nö­
vekszik. Zárószavaiban a rektor komoly és kitartó 
munkára intette a hallgatóságot. Utána dr. ltátz 
István rektorhelyettes »Az öröklésről kórtani 
szempontból« tartott előadást.

— Elégedetlen porosz tanítónők. Ritkán 
fordul elő, hogy azok, a kiket kitüntetnek, elé­
gedetlenségüknek adjanak kifejezést a kitüntetés 
fölött. A porosz tanítónők, különösen azok a kik

eredménynyel és tisztességgel működtek a nem 
tövisek nélkül való tanítói pályán, most abba a 
helyzetbe jutottak, hogy nemcsak elégedetlenek, 
hanem elégedetlenségüknek kifejezést is adtak. A 
porosz kormány ugyanis elhatározta, hogy azok a 
tanítónők, a kik nyugalomba vonulnak, s működé­
sük ellen soha semmi kifogás nem volt, a kor­
mánytól megkapják a császárné színes nyomású 
arczképét, a császárné litografált aláírásá­
val. A kép keretéért mindössze néhány márkát 
kell fizetni. Bármily népszerű is a császárné Po­
roszországban s bármennyire örülnének is más 
körülmények közt a császárné arczképének, mégis 
egy becsülettel eltöltött élethivatás jutalmazását 
nem képviselheti az az arezkép. Egy rendjelet 
jobban szeretnének. A rendjelnél is azonban ked­
vesebb volna nekik, ha valamivel megtoldanák a 
nyugdijukat. Ez jutalom is volna és hasznát is 
lehetne venni.

— Az orientalista kongresszus. Hamburgban, 
mint táviratilag jelentik, az orientalista-kongresszus 
tiszteletére adott nagy lakomán a polgármester 
Vilmos császárra, Fcrencz József királyra és mind 
azokra az uralkodókra mondott köszöntőt, a kinek 
kormánya a kongresszuson képviselve volt.

Letartóztatott zsaroló. Egy Czakó Ká- 
oly nevű szélhámos magára akasztva a hírlap­

írói titulust, ahol csak lehetett, visszaéléseket 
követelt el. Több Ízben gyűlt meg már a baja a 
rendőrséggel, legutóbb is elfogták, de utóbb 
bizonyítékok híján — ép bőrrel menekült meg. 
Most az egyszer azonban kétségtelen bizonyíté­
kokat szereztek ellene, ma egy zsaroláson 
rajtakapták. Ez az ember az Andrássy- 
uti Ilclvéczia- kávéház tulajdonosát több 
lap nevében és nagyátlásu egyéniségekre hi­
vatkozva azzal fenyegette meg, hogy meghur- 
czolja és tönkreteszi, mert éjjeli kávéházat tart. A 
hallgatásért kétszáz koronát követelt. A kávé­
ház tulajdonosa eleinte nem tudta, hogy 
mitévő legyen e gyalázatos támadással szemben s 
azt hitte, hogy egy konkurrense rendezi ellene a 
hajszát. Elhatározta, hogy elfogatja a zsarolót. Oda­
rendelte ma délutánra és a kávéház egy külön ter­
mébe vonult vele. És eléje számolta a pénzt. Czakó 
éppen be akarta söpörni az összeget, amikor egy 
oldalajtón hirtelen két detektív lépett be. akik az 
egész jelenelet végighallgatták. Miután Czakó- 
nak a kávéház tulajdonosával folytatott beszél­
getéséből a zsarolást megállapították, Czakót a 
főkapitányságra kisérték. Több órahosszán keresz­
tül tartott itt Czakó kihallgatása, aki hevesen 
védekezett a zsarolás vádja ellen s kölcsönnek 
állította a pénzt. Tagadása persze mit sem hasz­
nált: letartóztatták és holnap átkisérik az ügyész­
ség fogházába.

=r Az öngyilkos. A napokban irtunk Bariss 
Béla volt vágujhelyi gyógyszerészről, a ki család- 

val együtt nehány hónappal ezelőtt feljött a fő­
városba, hogy régi és kínzó betegségéből gyvgyit- 
tassa magát. Az orvosi tudomány azonban nem 
segíthetett baján s a szerencsétlen ember két­
ségbeesésében, mint hirt adtunk róla, Toldy 
Ferencz-utcza 7. a. lakásán revolverrel főbe lőtte 
magát. Barisst a mentők a Rókusba szállították, 
a hol tegnap meghalt. Holttestét a morgueba 
vitték.

= Fölrobbant vitriolon üveg. Könnyen 
végzetessé válható baleset történt ma reggel Tóth 
István füszerkereskedő Nefelejts-ulca 38 sz. alatti 
üzletében. Az üzletben — még eddig meg nem 
állapított okból — fülrobbant egy vitriollal telt 
hatalmas üveg. A robbanástól tüzet fogott az átm­
ásztál s a lángok csakhamar belekaptak a fölhal­
mozott árukba. Szerencsére azonban az üzlet tu­
lajdonosa nem veszítette el a lélekjelenlétét s az 
első pillanatban telefonon értesítette a VII. kerü­
leti tüzűrséget a veszedelemről, amely hamarosan 
eloltotta a tüzet, mielőtt még nagyobb baj történt 
volna. A kár igy csak három-négyszáz korona. 
Sebesülés nem történt.

— Betörés egy ékszerész-üzletbe. Tipp
Gyula koronahcrczcg-utczai üzletébe ma este a zárás 
után álkulcscsal behatolt az. utczáról Ahrahám Sán­
dor faczér asztalossegéd s onnan két értékes arany­
órát ellopott. Az utczán járókelők azonban észre­
vették a betörést s utána eredtek a tolvajnak. A 
menekülő betörőt egyik az utczán poszLolv rendőr 
fogta el. Letartóztatták.

TÁVIRATOK.
Háború.

Washington, szept. 11. A kormány nem fogja 
megengedni, hogy a haiti-i kormánynak a Fir- 
min-párt által megszállott kikötők elzárására vo­
natkozó rendelete zavarja a kereskedelmet ezek­
re! a kikötőkkel, ha a haiti-i kormány el nem 
kergeti a fülkelőket, vagy az effektiv ostromzárt 
fenntartja.

Ifew-York, szept. 11. Kingstownból érke­
zett távirat szerint a Kolumbiából odaérke­
zett Valenzia német gőzhajó kapitánya azt 
jelenti, hogy Santa Marillában péntektől 
hétfőig makacs és heves harcz 1‘olvt. A 
kormánycsapatok részéről száz ember esett 
cl. A vasutat elpusztították és iszonyú 
kegyetlenségeket követtek el. A Valen- 
cziának cl kellett mennie anélkül, hogy ra­
kományát lerakta volna.

Krüger könyve.
London, szept. 11. A Reiter-ügynükség jelenti, 

hogy Krüger könyve november 15-én fog meg­
jelenni »Krüger emlériratai« czim alatt. A könyv 
egyszerre három nyelven fog megjelenni London­
ban, Münchenben és Hágában.

Botháók Németalföldön.
Amsterdam, szept. 11. A búr tábornok 

Wessels, Wolmarans és Reitz társaságá­
ban ideérkeztek. Delarey az üdvözlésre 
adott válaszában megköszönte a fogadást 
és azt mondta, hogy a tábornokok külde­
tése nem politikai. Egyetlen czéljuk támo­
gatás kicszközlése.

Az orosz hadgyakorlat.
Pétervár, szept. 10. A czár a trónörökos- 

nagyherczeggel és Nikolájevics Nilcoláj nagy- 
herczeggel ma Kurszkba utazott a hadgyakor­
latokra.

A kolera.
Kairó, szept. 11. Ma 1380 újabb kolera-ese­

tet jelentettek az egész országból. Ebből Kai­
róra 21, Alexandriára 55, Tansára 114 és Túlikra 

0 megbetegedés esik. Julius 15-dike óta 20322 
megbetegedés fordult elő 16200 halálesettel.

Lefokozott honvédtisztek.
— A katonai bíróság ítélete. —•

Két katonatiszt fölött mondott súlyos ke­
letet a hadbíróság. Karrierjük szomorú véget 
ért, de megérdemelte mind a kettő: az egyik 
az ezred pénzét sikkasztotta el, a másik ok­
mányokat tüntetett el, amelyekkel hitelezői 
a fizetését tiltalták le. Tiszti csillagjukat le­
tépték, börtönre vetették őket.

itt adjuk a róluk érkezett tudósitást:
Sitkcy Mór az egyik, a ki a verseczi 7. hon­

véd gyalogezredben szolgált mint hadnagy és 
kezelőtiszt. A kincstári pénzekből 077 korona 98 
fillért elsikkasztott és több fegyelmi kihágást kö­
vetett el. A magyar királyi honvédfőlörvényszék a 
megtévedi hadnagyot egy évi és három havi 
sulyositásokkal egybekötött börtönre ítélte, azon­
felül tiszti rangjától megfosztotta.

A másik bűnös tiszt Szántner Ödön a nagy­
szebeni 23 honvéd gyalogezredbeli főhadnagy^ 
a ki ezredsegédtiszti teendőkkel volt meg 
bízva. Költekező életmódja nagy adósságokba 
sodorta és miután kötelezettségének nem felelt 
meg, Tűzetését letiltották. A főhadnagy azon­
ban a bírósági letiltásokat, a melyek az ezred- 
parancsnokság czimére érkeztek, elsikkasztotta 
és igy a hitelezők követelésének érvényesítését 
megakadályozta. Később a hitelezők részéről be­
nyújtott panaszok folytán az ezredparancsnokság 
czimére érkezett felsőbb hatósági rendeletekkel is 
hasonló módon járt el. Ezért a kolozsvári VI 
honvéd-kerületi bíróság megfosztotta tiszti rang­
jától és egy hónapi s két heti sulyositásokkal 
egybekötött börtönre ítélte. A lefokozott főhadnagy 
az ítéletet megfelebbeZte.'

A honvédfőparancsnokság tegnapelőtt foglalko­
zott Sitkey és Szántner felebbezéseivel és mind 
a két Ítéletet helybenhagyta.
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Chicago, szeptember 11. (Zárlat.) Zsír októberre; 
9.72 (9.G7), — januárra 8.47 (8.37), sza­
lonna 10.87 (10.52), Sertéshús októberre 10.90 
(16.87).

Paris, szept. 11. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) 3 óra 40 pereskor záródnak: Osztrák- 
mavvar államvasut —, 4° ,,-os osztrák aranv- 
járadék 105.10, 3°/0-os franczia járadék 101.42, 
Ottoman bank 582.—, áj,V0S franczia járadék 
101.85, alpesi báayarészveny 342'—, déli vasút 
104.—, 4°/0-os magy. aranyjáradék 103.65,
párisi bankrészvény 10,79, olasz járadék 
102.80, Franczia törleszth. jár. —.—, osztrák föld- 
hitelintézeti részvény 13.02, tőrük dohányrészvény 
—. — gyenge.

London, szept. 11. (Zárlat.) Angol consolok 93” .
os magy. aranyjáradék 

leszámítolási kamatláb 
olasz jára- 
-.—. Canada

spanyol járadék S41 j„ 4% 
lül1.,, 4°/0-os rúpia G5‘
27/„, bécsi váltóár 12.21, déli vasút 4, 
dék 102'lg. 4%-os osztr. aranyjáradék - 
pacificvasut 146.—, ezüst 24, szüárd.

Frankfurt, szept. 11. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 218.70, déli vasút 21.10, Disconto Comman- 
dit 188.90, berlini Handelsgesellsch. 158.70, harpeni 
168.20, Német bank 210.30, Drecdai bank 145.80, 

Olasz jár. —.—, szilárd.

— Uj irodalmi kör Zemplénben. Zemplén- 
vármegyében nagy lelkesedéssel fogadták Ke- 
renczy Elek dr.-nak, a vármegye egyik nagybir­
tokosának az indítványát és megalakították a 
Zemplén vármegyei Kazinezv-kört, a mely a 
működését egész Zemplénre kiterjesztvén, arra 
van hivatva, hogy a magyar nemzeti művelődés 
biztosításának nagy munkájába a társadalom leg­
szélesebb köreit bevonja. Az uj irodalmi és 
közművelődési kör szeptember hónap végén fogja 
megtartani az első közgyűlését, a melyen a ÁL 
Tud. Akadémia, a Kisfaludy- és Petőfi-társaság is 
képviselve lesz.

A transzváli feketék.
London, szept. li. A Morningpost jelenti 

Pietersburgból 9-iki kelettel: A Zontpanberg vi­
dékén (Transzvál) öt törzsfőnök kijelentette, hogy 
törzseik hajlandók a fegyvert letenni azzal a 
föltétellel, hogy a törzsfőnökök megtarthatják 
fegyvereiket. A hatóságok elfogadták ezt az aján­
latot.

Szoczialista közaégtanácsosok.
Paris, szept. 11. Franeziaország néhány váro­

sában szocziálista-községlanács intézi a közügye­
ket. A szocziálisták azonban igen rosszul gazdál­
kodnak a közügyekkel. Marscilleben már évek­
kel ezelőtt uralomra jutottak s csaknem tönkre­
tették már a várost. A franczia kormány a minap 
kormánybiztost küldött Marseillebe, a ki hamaro­
san kiderítette, hogy az idén már harmadtól mil­
lióra nőtt a deficzit, mely 1897 óta összesen már 
tizennégy millió frankra szaporodott.

Zátonyra jutott hadihajó.
New-York, szept. 11. A New-York Herald rió 

de janeirói levelezője jelenti: A Jowa amerikai 
csatahajó Szent-Katalin szigeténél zátonyra ju­
tott. A brazíliai haditengerészeti miniszter egy 
hadihajót küldött segítségére.

A barczelónai sztrájk. 
Barczelóna, szept. 11. A hatóságok arra kér­

ték a belügyminisztert, hogy tartsa fönn az ostrom- 
állapotot. A csendórség megerősítésére kato­
naságot várnak. A kümivesek néhány épületen 
dolgoznak.

Sztrájk Triesztben.
Trieszt, szept. 11. A szabadkikütöben ma 

mintegy 700 kikötői munkás sztrájkol. A sztrájkra 
Zollia János kikötői munkásnak tegnap történ* 
letartóztatása adott okot. Zolliát negyedmagával 
tartóztatták le. Tegnapelőtt 150 kikötői munkás 
titkos gyűlésen elhatározta, hogy tünleséket és 
zavargásokat fognak rendezni és a hatóságokat 
kényszeríteni fogják a munkásoknak nem tetsző 
FI. Sole czimü lap megjelenésének eltiltására. A 
rendőrség megakadályozta a tüntetéseket, többe­
ket letartóztatott és megindította ellenük a vizsgá­
latot. Ma még egy embert tartóztattak le. Tegnap 
a Sole nyomdájának egy szedőjét súlyos testi­
sértés kísérlete miatt és a lap egyik munkatársát 
bünrészesség miatt letartóztatták.

Spaa, szept. 11. A belga királyné ma este erős 
asztmatikus rohamot kapott. Dr. ThiriartBrüsszel­
ből holnapra ide rendelték.

Közgazdasági táviratok. 
Newyork.
— Zárlat. —

szept. 9. szept. 10. szept. 11.
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New-York. szeptemberre dcczemberre. (Zárlat.) 

Gyapot: New-Yorkban helyben 87s. (87j,
tegnap), gyapot szeptemberre 8TU. (8.44), gyapot 
dcczemberre 8.25, (8.31), gyapot New-Orlcansban 
helyben 8 j,«, (87,,). Petroleum : Stand White Xew- 
yorkban 7.20, (7.20), petróleum Stand White Phila­
delphiában 7.15, (7.15), petroleum Ralined in Cases 
8.50, (8.50), petroleum Credit Balances at Oil City 
1.22, (1.22). — Zsir : Western steamt 10.90 (10.85.), zsir 
Rohe és Brothers 11.00, (11.00). — Kávé fair Rio 
7. sz. 5*1, (5e|,„. kávé szeptemberre 5.20 (5.30) kávé 
deczemberre 5.35 (5.50), — Liszt Spring Wheat- 
Clears 3.10 (3.10). — Czukor 2"
27.15, (27.17). — Kéz ll7/_—12*

IS, (3). On — 
s (11.80-127,).

FŐVÁROSI ÜGYES.
— A főváros díszközgyűlése. A székesfő­

város törvényhatósági bizottsági tagjainak az ösz- 
szes kerületekből meghívott bizalmi férfiai ma 
délután értekezletre gyűltek össze, hogy a fővá­
ros szeptember 19-én tartandó díszközgyűlésének 
összehívását megbeszéljék. Az értekezlet egyhan­
gúlag elhatározta, hogy holnap délelőtt az érte­
kezlet küldöttséggé alakulva felkeresi Márkus 
József főpolgármestert és arra fogja kérni, hogy 
szeptember 19-ére díszközgyűlést hívjon össze, a 
melynek tárgya csak Kossuth Lajos századik 
születésnapjának megünneplése legyen. A dísz- 
közgyűlés után pedig a fővárosi bizottsági tagok 
a főpolgármester vezetése alatt testületileg vonul­
janak az ünnepi istentiszteletre.

— Meghosszabbított adómentesség. Az 
eskütéri Ind pesti oldalának közelében épült uj 
házak adómentessége a jövő esztendőben lejár. 
Több telek tulajdonosa azonban éppen az eskü- 
téri bid bajai miatt nem kezdhette meg az épít­
kezést s most az a veszedelem fenyegeti őket, 
hogy az adómentességtől teljesen elesnek. Hogy 
ez meg ne történjék, a tanács ma fölirt a kor­
mányhoz s azt kérte, hogy az adómentességet 
törvényhozási utón hosszabbítsa meg további^ tíz 
esztendőre.

— Hírek a városházáról. A főváros pénz­
ügyi bizottsága nyári szünete utáni első ülését 
holnap délelőtt tartja a központi városháza ta­
nácstermében. A napirendre negyven ügydarabot 
tűztek ki. — Az igazságügyminiszter ;a kőba­
nyai gyüjtőfogház közelében nagyobb földterületet 
kert, a melyet rabokkal akar megmüveltetni. A 
főváros a miniszter kérését nem teljesítette s el­
határozását azzal indokolta, hogy egyrészt úgyis 
sok telkét lekötötte már, másrészt pedig a rabok 
földmi ves-munkáj a a környék kisbirtokosaira 
káros hatással lehet. —■ A székesfőváros tanácsa 
a Mária-remetei kápolna czéljaira száz koronát 
adományozott.

— Mátyás király szobra. A kolozsvári szo­
bor-bizottság Mátyás király szobrának leleplezé­
sére meghívta a fővárost is. A tanács ma elha­
tározta, hogy a szoborra koszorút helyez s a ko­
szorút Márkus József főpolgármester és 1 osits 
Károly s Lung György tanácsnokokból álló kül­
döttség viszi Kolozsvárra.

— Az elmaradt tér. Az ötödik kerületben 
tervbe vett Csanády-teret a főváros hatósága nem 
alakíthatja meg, mert az illető telektulajdonosok 
igen nagy árakat kértek a szükséges területért. A 
közgyűlés ezért törölte a szabályozó-tervből a te­
ret. Ebbe nem nyugodott bele a közmunkák ta­
nácsa s az ügyet a belügyminiszter elé vitte. A 
miniszter ma érkézéit leiratában tudatja, hogy a 
főváros hatóságának az álláspontját tette magáévé 
s ő is hozzájárul ahhoz, hogy a teret ne alakít­
sák meg.

— Árlejtések. A tanács árlejtést hirdet az 
1902. évre szükséges és 18.0U0 kor. költséggel e!-~ 
irányzott csalornázó-vasszerelvények szállítására. A 
pályázat határideje szeptember 23-ika. — A szabad 
ság-V-r körül alakítandó parkhoz szükséges munká­
latokra szeptember hó 30-ikáig lehet pályázni. — A 
pesti oldalon levő fővárosi helyiségek tűzi Májának 
a fölvágatására és a helyiségekbe hordására szep­
tember 22-ikéig. — A Rókus- és fiókkórházainak a 
ruhái mosatására szeptember 29-ikéig.

— Adókivetés. A VI. kerületi a) bizottság 
tárgyalni fog u. ni. pénteken 4056—4099, szom­
baton 4100—4109 helyrajziszámu házakban v-z- 
szeirt adókötelesekre vonatkozó 111. oszt. kereset- 
adó-javaslatukat.

Chicago»
— Zárlat. —-

Eun& szeptemberre .
„ októberre . . 
Irányzat: szilárd.

szept. 9. szept. 10. 
. 717, 717,

szept. 11. 
737,

TÖRVÉNYSZÉK.
— A dévai mandátum. A gróf Tlioroczkay 

Miklós mandátuma ellen benyújtott peticzió dol­
gában, a Kúrián ma folytatták a tárgyalást, de 
Ítélethozatalra ina sem került a sor. A tárgyalás* 
ma befejezték s az ítéletet szombaton déli ti­
zenkét órakor hirdetik ki.

— A Wallburg ügy. A laibacbi törvényszék, 
mint ismeretes, a múlt évben báró Wallburg 
Ernő kiadását kérte a magyar igazságügyminisz­
tertől, mert az Ernő királyi herczeg és Waü- 
hurg bárónő házasságáról szóló laibacbi anya­
könyvi lap állítólag hamisítva volt. A laibacbi 
törvényszék le is tartóztatott egy Staudingef 
Miksa nevű embert, a kit azzal gyanúsítanak, 
hogy o hamisította meg az anyakönyvnek illető 
lapját. Báró Wallburg Ernőt a hamisítási ügy­
gyei kapcsolatban Budapesten szintén elfogták, 
de csakhamar ismét szabadon bocsátották, mert 
az igazságügyminiszter nem engedte meg kiadá

sát. Staudinger már tiz hl 
tartományi bíróság fogházé 
tárgyalni az ügyét, még p| 
tűiét előtt. A tárgyal; - szí 
dik. Staudinger ellen | 
vádat.

__ Elítélt anarkista
a ki ez év május 'la-én 
király vasúti kocsijára, 1 
napi fogházr. és 700 1 
nápolyi törvényszék.

_Egy közgyűlés
bankegyic-oá t : n
moru v.á-. c 
az egyesület ' 
trva xhir : ' 
a kik z ; ■ i
a melynek szc rm 
ha az Hu '
egyesület uc;.< 1 u-r.\ 
nyen oda is mom -■■ :; .
ványozták, nogy : - -zár
őrködüket va: ■.. :. áx
mellett volt, á: .de a szív 
leple meg a í< ■■:.. 7.7
talanná vált. Ez a halár , 
hozta sód ráki ■ es ’ ■ : 
czimekkel
elintézésből szaru < ott 
gyalta ma F. rl v.s járás! 
uj tanuk : .■ =t v j

— Liselott.
volt a be mu'ah 
felvonásos \ • 
rab Sardou 
limonádév á 
csületes érzi ,-ú 
a hősnője, a i 
nőül és c y>?!.■-■ 
romlr.it udvaré 
darabban a le’ 
a Sardou ■ 
ságra törekvő- 
zünség ezért s 
kezű udvai 
cselekvény fogj 
czimszerepet, r 
nem készült < i 
pott. A többid 
ták az u;ivmí­
vesebbe!, mint 
volt luiság an 
nek találtuk, 
párisi és vers;; 
fordítás C .

— Hírek
György dara 
nak a M 
1802-ben, ív- 
talosmühvlyd ; 
szülőhaza elő 
a jelenben, ás 
ünnepnap i-.n. ; 
bemutató is 
I "arázsir- 
napon. /' :i,
kalmi darab 1. 
képét játszák. 
Syinh y : .\i- 
folvtaha Író -i 
királyfi löszei 
az érdeklő'iti .

bemutató-e, - .
— A Kcpzzirhá 

Kos
már teije-'-:. n v;
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sát. Staudinger már tiz hónap óta a laibaehi 
tartományi bíróság fogházában van. Most fogják 
tárgyalni az ügyét, még pedig birákból álló tes­
tület előtt. A tárgyalás szeptember 19-én kezdő­
dik. Staudingcr ellen csalás bűntettéért emelnek 
vádat.

— Elitéit anarkista. Guerrero Vincenset, 
a ki ez év május 25-én két követ dobott az olasz 
király vasúti kocsijára, hat évi és nyolez hó­
napi fogházra és 800 lira pénzbírságra Ítélte a 
nápolyi törvényszék.

— Eg-y közgyűlés utó játéka A budapesti
] ikegyesület kebelében alakult hitelegyesület szo­
morú válságát jelentette be Kobn Gábor elnök az 
11 ccyesület legutóbbi közgyűlésén. A tagokat a 
jjv.. -zliir ugyancsak megriasztotta s akadtak többen, 
V, .io-nii tiltakoztak a válság bejelentése ellen, 
a ni tyrek -v.erintük bekövetkeznie nem kellett volna, 
]t : ein ökség rnuryo'ib gondot fordított volna az 
, ügyeire. £ uer Mer és Bárdos Károly kemé-

n oda is mondogattak az elnöknek és azt indít­
ványozták, hogy a felszámoló bizottság mellé ellen- 

..i.’.tvi válasszanak. A hangulat az indítványozók 
r;. I! r 11 volt, ámde a szavazásnál az a határozat 

ni z n fi Iszólalókat, hogy indítványuk tárgy­
talanná vált. Ez a határozat Bauerékat teljesen M- 
. . . sodruk!»'.I és most már nem a legválogatottabb 
f la-,allék iileini az elnököt. Az önkéntes

. résből sz r becsületsértési ügyet tár-
,-v, i ma Farkas járáslhró, de a mai tárgyalást 

g a v é gi tt elhalasztotta.

SHIHHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
— Liselott. A városligeti arénában ma este 

v ;t a bemutató előadása Strobitzer Henrik öt- 
felvonásos vígjátékénak: Liscloit-nák. Ez a da­
rab Sardou Madame Sa ns- Ire ne-jenek német 
liii •ódéval átitatott kiadása. A szókimondó, be- 
c- i’el-'-s érzésű Erzsé'net Sarolta német herczegnö 

1 'isr.öje, a ki Füiöp orléansi berczegbez ' ment 
nőül é; egyenes nyíltsággal igyekszik XIV. Lajos 
romi 't udvarát megjavítani. Kevesebb ebben a 
darabban a leleményesség, szellem és ötlet, mint 
a Sarlón darabjában, de több benne a hatásos­
íréi a törekvés és inkább szól a tömeghez. A kö- 
zönség ezért szívesen nézte az egymásra követ­
kéz . udvari jeleneteket és nem vette észre a 
. -eiekvény fogyatékosságát. Fehl Irén játszta a 
ez i .szerepet, moly iy el igaz ugyan, hogy még 

készült el teljesen, de azért sok tapsot ka­
rc“. A többiek több-kevesebb szerencsével játsz­
ink az udvari delnőket és lovagokat, inkább ke­
vesebbel, mint többel. A darab kiállítása nem 
voli túlságosan stylszerü, nagyon is szegényesek­
nél találtuk, még az aréna viszonyaihoz is, a 
j a i és vcrsaillesi kastélyok pazar termeit. A 
fordítás C'vrgö Hugó ügyes munkája.

— Hírek a 3£agyar Színházból. Verő 
György darabjának külső kiáliitásán most dolgoz

SPORT.
ügetö-versenyek.

II. nap.
Az urkocsisok szövetkezete által rendezett ügető­

versenyek mai, második napját szép számú kö­
zönség nézte végig. A versenyeredmények a kö­
vetkezők:

I. Carignano-dij. 1000 korona. Táv. 2800 m. 
Első Körmendi ménes Győzö-je (bajt. Clayton), 
második gróf Teleky László Gyula Bajnok-ja 
(hajt. Jack), harmadik ifj. Bernrieder József 
Mártiié ja. (hajt. a tulajdonos.) Tot. 10:31.

If. Kétévesek dija. 1000 kor. Táv. 1GOO m. 
Első Wampetics Ferencz Liliomfí-ja (hajt. Jack), 
második Roheim Zsiga Mátkája (hajt Archer), 
harmadik gr. Keglgvich Gyula Wirklich je (hajt. 
Richard). Tot. 10:95.

HÍ. Urkocsisok dija. 1200 kor. Táv. 3000 m. 
Első Wienenvaldi ménes Brav a G.-je (hajt. báró 
Sennyey Géza), második gróf Eszterházy Károly 
Tihany ja (hajt. a tulajdonos). Tot. 10:11.

IV. Kiegyenlítő-verseny- 800 kor. Táv. 2600 
méter. Első Körmendi ménes Moréja (bajt. Clay­
ton), második ifj. Bernrieder József Talány-a 
(hajt. a tulajdonos), harmadik Wampetics Ferencz 
Gyöngy-e (bajt. Jack). Tot. 10:27.

V. Bobbie 1’. díj. 1200 kor. Táv. 3000 m. 
Első Wienerwaldi ménes Märchen-je (bajt. Nel­
son), második Wienerwaldi ménes Brav a G- je 
(hajt. Cassolini), harmadik Körmendi ménes 
Gyúrója (hajt. Clayton). Tot. 10: 14.

VI. Match. Táv. 2800 m. Első gróf Zichy Káz- 
mér Doggie je (hajt. Kallista), második gróf 
Esterházy Károly Duchess of Alniont-ja (hajt. 
Moss). Tot. 10 : 12.

versenye. 1500 kor. Táv. 
ifj. Bernrieder József Vigasz és 

endég kettősfogata (hajt. a tulajdonos), máso- 
br. Sennyey István Bravo és Iris kettős foga- 

(hajt. Kubinyi Márton). Tot. 10 : 12.

P3ST 50 fillérért

50.000
I—-— korona rt. nyerhető a -

Pozsonyi Kiállitási Sorsjáték
D8F~ Szeptember 21-lki húzásán. "580
Sorsjegyek darabonkint 60 fillérért mindenütt 
kapható. — Megrendeléseket a pénz elöleges be­

küldése ellenében pontosan eszközül a
KIÁLLÍTÁSI SORSJEGY-IRODA 
1  ■ Budapest, V., Nádor-utcza IG. sz. ■■ -
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VII. Kettes fogatok- 
COOO m. Első
1
di 
ta

. .V gyar-Szinhaz műhelyeiben. Az I. kép 
1802-ben, K születésének napján, egyasz-
taio-inühelyLcn játszik. Nyílt változással Kossuth 

Miázii előtt fokik tovább a játék. A 11. kép 
a jelenben, és pedig a tizenkilenczediki Ilossuth- 

. kéri esi-uti temetőben játszik. A 
L- mulató estéjén a Bölcső és koporsó után a 
Vorázshogi-dü kerül színre, a három ünnepi 
napon. Ih-éti, ftJ-ám vs 111-én azonban az al­
kalmi darab után az Aranylakodalom Kussulh- 
k*'ptt játszák. Ledofsky Gizella, a Magyar- 
Színház távozó primadonnája, holnap pénteken 
folytatja bucsuföllépvseit s egyúttal a Koldus és 
1.irályli tőszerepét játsza. Föllépése iránt nagy 
az érdeklődés.

— Vígszínházban ma délelőtt tartották meg 
Fehl nlhan és Kadi lbnrg ni bohózatának, A 
i’ulgé:me ster unnak főpróbáját. Az újdonság 
bemutató-előadása holnap, pénteken lesz.

— A líépsuinház Kossuíh-darafcja. A
Kossuth Lajos megünneplésére irt alkalmi darab 
már teljesen készen várja a Népszinház-ban be­
mutatóját. a mely a jövő bét péntekjén lesz. 
Kossuthot Szirmai Imre adja, ki nagy gonddal 
készíti elő .szerepéi. A Népszínház Kossuth da- 
r !ijá! ünnepi előadásban egyidejűleg több vidéki 
színház is elő fogja adni.

— Nemzeti Szalon. A Xcmzeti Szalon igaz­
gatósága serényen készülődik már az őszi kiállí­
tásra. mely az eddigi előjelekből Ítélve, nagyon

ik ígérkezik. Egyidejűleg folynak az elő- 
[ .. Kassán rendezendő kiállítás érdeké­

ben 1 . A budapesti őszi kiállítás megnyitása 
október hó .3-/7; ■ re, a kassai vernissage pedig 
októhi-r hét ó-i-ikara van tervezve. Mindkét 
kiállóásra a müveket szeptember hó 25-ig kell 
beküldeni.

— Friello Kornélia az arviziarosu^takeut.
iTi-U- K írnéíia fellép holnap, pénteken Máni- 
marus-Fzi’i'eten az vi hol unatkoznak czimü 
v : .Uékban. A tavaszkor pusztított árvíz káro­
sultjainak óhajt a művésznő némi segélyt nyuj 
tűni és azért szakította meg pihenését, hogy föllépé- 
S' vei ő is hozzájáruljon az árvízkárosultak segé­
lyezéséhez.

— A zilahi Wesselényi-szobor. A Wesse 
lér.vi-s u brot — mint lapunknak táviratozzak — 
£x<: ő aiber 18-án leplezik le Zilahon. Az ünne- 
] * 1. előkészületei nagyban folynak és a rendező­
dé" .■ > v-Károly, Kolozsvár és Nagylány 
f való csatlakozással küiönvonatokat rendelt. 
I irusz, a szobor készítője, a honfoglalás i 
k- u; egy pogány oltárt ajándékozott Zilah vá­
ró-ínak, a melyet szintén 18-án lógnak le­
leplezni.

A kolozsvári miíkiállitás, melylyel az 
epiélyrészi szépművészeti-társaság uj műcsarnokát 
avatják föl, jelesebb művészeinknek majdnem 
teljes gárdáját mutatja be az erdélyi úri közön- 
séguck. E kiállítás tudvalevőleg a Mátyás-szobor 
Jelt-;,!i-zési ünnepével kapcsolatban október 12-én 
nyihk meg s a fővárosban összegyűlt műtárgyakat 
e hó 15-én veszik át a kolozsvári rnegbizoltak 
A kolozsvári szépművészeti-társaság az össze­
gyűjt;,tt müvek oda- és visszaszólifásáról és bizto­
sításáról gondoskodik s a művészek sikerére 
mindent megtesz, hogy ezzel is viszonozza 
magyar művészek iinponzás szereplését.

— A Berliner Theater uj igazgatója. 
Berliner Theater igazgatója, Lindau Pál, tud 
vulevőbe: elfoglalja Brabm dr. örökét a berlini 
Deutsches Theater-ben. A Berliner Theater 
uj igazgatója — mint berlini levelezőnk Írja — 
Bahn- Hermann bécsi iró lesz, a kinek A star 
czimü darabját a budapesti Nemzeti színház is 
előadta.

— A klaktfonök pőre. A párisi Theatre 
Franeais klakkfőnöke, a kit a szinházvezeto 
bizottság a minap elcsapott állásából, most pü 
rel támadta meg a színház >societais«-jeit es — 
nyugdijat követel tőlük. A k lakk főnök, ^ a 
tizennyolez évig vezette a tapsot Moliére házában, 
azt vitaija ugyanis, hogy ő alkalmazottja volt 
színháznak. Annyi bizonyom hogy a művészek 
művésznők, a kik annyi »zugó tapsot* Köszön 
beinek a jó öregnek, kissé hálátlanul viselkednek 
sikereik atyja iránt.

Bécsi lóversenyek.
— Telefon-jelentés. —

Nagy érdeklődés mellett folyt le a mai verseny­
nap, amelynek főfutama a kétévesek nagy versenye, 
az Eszterházy emlék-verseny volt. Maga a ver­
seny a papiros-formának megfelelő eredménynyel 
végződött, amennyiben győztese a Helcnenthali-d j 
másodikja, Wiking lett, a második helyre Bcrcg- 
'ölgy érkezett.

Meglepő csak az volt az eredményben, hogy 
Bubin és Cocain helyzetlenül futottak s a har­
madik és negyedik helyet Anglomán és Styria 
foglalta el.

A többi futam közül még az Allamclij volt ér­
dekes, melyben a hű Mindegy győzött, de csak 
küzdelem után High Leicestershire fölött. A fa­
rit Bátron csak harmadik tudott lenni.

A versenyek részletes eredménye a következő:
Gáttvcrseny-Handicap. 400 kor. 2800 mtr. 

Mautner V. J’insistc (lov. Poole) első, Geranium 
11 ov. Moran) második, Brom (lov. Huxtable). Fu­
tottak még Kozma öcscse, Redactor. Tot. 10:20, 
helyre 50:G5, 152.

II. Kétóvesck-handicapje. 2000 kor. 1000 mtr- 
M. Adrien, Orgona (lov. lionta) eiső, Ramathur i 
(lov. Cleminson) második, Kénvur (lov. Gray) 
harmadik. Futottak még: Tannhäuser, Dúcról, 
Maisv, Micheliné, Lator 11., Caserta, Viribus uni- 
tis, Abukir, Santos, Speranza. Tut. 10: 40, helyre 
50:91, 232, 232.

III. Gr. Esterházy Miklós emlékverseny, 
50.000 kor. 1200 mtr. Br. Harkányi J. U iking]e 
(lov. Russel) első, Beregvölgy (lov. Van Dúsén) 
második, Anglomán (lov. Cleminson) harmadik 
és Styria (lov. Maino) negyedik. Futottak még: 
Pruszli, Pompás, Kalpag, Fertő, Cocain, Ezeregy- 
éj, Lubin, Lili és Mormglen. Tot. 10: 75, helyre 
50: 112, 77, 372.

IV. Államéi j. 50G0 kor. 2800 mtr. Br. Sprin­
ger G. Mindegy-je (lov. Tarai) első, High Lei­
cestershire (lov. Adams) második, Patron (lov. 
Barker) harmadik. Futott még: Fanon. 'Jót 10: 
3 4, helyre 50: 88, 142.

V. Eladók versenye. 2000 kor. 1G00 mtr. Gr. 
Trauttmansdorff L. Testőrje (lov. Krousil) első, 
Etem husk (lov. Fries) második, Attila (lov. 
Southey) és Pántlika (lov. Lovász) holtverseny­
ben harmadik. Futott még: Sultana. Tot. 10: 54, 
helyre 50: 111, 121.

VI. Eladó kétévesek versenye. 2000 korona. 
1000 m. Lov. Wiener-Welten Minin ja (lovagolta 
Krousil) első, Jelissava (lov. Marlinkovics) má­
sodik, Cohdotticri (lov. Seidemann) harmadik. 
Futottak még: Tud, Borisba, Herzdam, Mr. Jersey, 
Samum, Fidelio, Reineclaude, Kegvencz, Jocrisse 
és Bodri. Tot : 10:54; helyre 5U: 120, 108 és 
G52.

VII. Akadályverseny. 20(F) kor. 3200 méter. 
Mauthner V. Tokuj-a. (lov. Poole) első, Bohémé 
(lov. Maehán) második. Tot : 10: 15.

lyilatkozat
Alulírott ezennel kijelentem, hogy sem férjem Ber- 

zeviczy Egyed ur, sem leányom Berzeviczy Louise 
Anne adósságait magamra nem vállalom és azokat 
helyettük kifizetni nem fogom.

Bárcza, 1302. évi szeptember hó 8-án.

Berzeviczy Egyetinó szül
4i524- Bárczay Ilona.

KÖZGAZDASÁG.
** Mediórendezés az értéktőzsdén. A díj­

tételek változotlanul maradlak. Fizettek fél hóra 
magyar hitelbankért 25—55 f., magyar jelzálog- 
bankért 20—45 f., magyar leszámítoló- és pénz­
váltó-bankért 10 f. depódtól 10 f. reportig, rima­
murányi részvényekért 35—55 f., közúti vasut- 
részvényekért 0.80—1.30 L, városi vasút rész­
vényért 8—20 fillért.

** A kereskedelmi miniszter Pozsonyban.
Láng Lajos kereskedelemügyi miniszter Póterfy 
Lajos osztálytanácsossal és Szűcs miniszteri tit­
kárral tegnap este a mezőgazdasági kiállítás 
megtekintésére Pozsonyba érkezett. A pályaudva­
ron a város részéről Broily Tivadar polgármester, 

kiállítási igazgatóság részéről pedig Bujanovich 
Sándor elnök üdvözölték, de jelen voltak fogadás­
nál a pozsonyi kereskedelmi és iparkamara kül­
döttsége is Sprinzel Mór elnök vezetése alatt s 
ezenkívül számos notabilitás. Dr. Láng Lajos 
igen szívélyesen válaszolt az üdvözlésre és 
Sprinzel Mór kamarai elnök és Wolf György 

amarai titkár társaságában két óra hosszat idő­
zött a kiállításon és a kereskedelmi muzeum szá­
mára több megrendelést tett. A miniszter ismé­
telten megelégedését és csodálkozását fejezi ki. a 
átottak fölött, hogy a városnak oly sok versenv- 
répes kisiparosa van. A miniszter azt annak tu- 
ajdonitja, hogy a bécsi verseny arra kényszeríti 

őket, hogy a helyzet, magaslatán maradjanak. 
Délben 1 órakor a miniszter hivatalos volt a fő- 
uerczegi palotába dejcunerre.

** Elárusító cstirnokok. Említettük, hogy 
egy fővárosi ezég kizárólagossági engedélyt kapott 
arra, hogy a nagyobb vasútállomások pályaudva­
rain hazai származási czikkek forgalomba hozása 
égett elárusító csarnokokat létesítsen. A buda­

pesti kereskedelmi- és iparkamara mindjárt az 
illető tervezet tárgyalása alkalmával állást foglalt 

kérdéses kizárólagos jog megadása ellen, de 
eredménytelenül. Most újabb indokolt felterjesz­
tést intézett ez ügyben a kormányhoz, amelyben 
utalva arra, hogy az illető csarnokokban elárusí­
tandó czikkek előreláthatólag csak kis részben 
lennének magyar eredetűek és igy a kizáróla­
gosság engedélyezése nem a magyar iparnak, 
hanem csak a privilegizált ezégnek válnék javára, 
ellenben a szakmabeli nagykereskedőket, főleg 
pedig a vidéki kereskedőket nagy mérték­
ben károsítaná, az engedély visszavonását kéri.

** Szerbia külkereskedelme. Szerbia összes 
bevétele 1901-ben mint Belgrádból táviratozzál; 
43.850.225 frank értéket képviselt, kivitele 
65.685,033 frankot. 1900-ban a bevétel 54,027,228 
frankra, összes kivitel GG,621,859 frankra rúgott.

mostanában és a gazdaköröket erősen foglalkoz­
tatja. Szeged után Pozsony következett és a leg­
közelebbi országos kiállítást Kassa akarná elnyer­
ni. Versengés folyik azonban más városok közt is, 
igy Debreezent és Miskolczot is ambiczionálja a 
kérdés. Kassán Gerlóezy Géza gazd. tanár felhí­
vást intézett a város törvényhatóságához, a mely- 
jen kifejti az 1904-ben tartandó kiállítás egész 
tervezetét és költségvetéssel szolgál a terv meg­
valósítását illetőleg. Beadványával a legközelebbi 
közgyűlés foglalkozni fog

* Havazás. Máramarosban, mint M.-Szigetrő^ 
jelentik, augusztus 30-án a Pietroc 2305 méter 
magas havast és alját 30—40 czenliméler magas 
hó borította el és e miatt Felső-Visó környékén 
annyira lehűlt az idő, hogy néhány napig a szo­
bákban fűteni kellett. Az időjárás, a mely e hó 
8-án újra fölmelegedett, 9-én még Máramaros- 
Szigeten is annyira lehűlt, hogy hópelyhek szál­
lingóztak. Máramarosra csapás volna, ha a meleg 
ősz helyett egyszerre a tél köszöntene be, mert a 
kukoriczaterméstől, azaz a megélhetéstől függ a 
szegényebb földmives nép sorsa.

* A gazdasági munkássegitö pénztárból. 
Annak a lelkes mozgalomnak, amelylyel a gaz­
dasági munkás- és cselédsegitö pénztárba a tagok 
toborzása folyik, megvan a sikere. A pénztárban 
az önként beiratkozott tagok száma ma elérte 
40,000-et; szeptember hóban 10,000 tag iratko­
zott be.

* Gazdatiszt! nagygyűlés. A magyar Gazda­
tisztek és Erdőtisztek Országos Egyesülete, e hó 
13-án Pozsonyban országos gazdatiszti nagygyűlést 
rendez, amelyen a földmivelési miniszter s. leg­
több vármegyei gazdasági egylet képviselteti ma­
gát. Részt vehetnek a nagygyűlésen a gazdatisztek 
orsz. egyesülete, az erdélyi gazdatiszti egylet, 
gazdatiszti körök tagjai és mind azok, akiknek az 
U. Gazdatiszti Egyesület igazolójegyet állít ki. A 
gyűlés napirendje a következő: 1. Elnöki megnyitó.
2. A Magyar Gazdatisztek Orsz. Egyesületének 
helyzete és feladata, az 1900. évi XXVII. t.-cz. 
életbeléptetése után, előadó: Bujánovics Sándor.
3. A Mezőgazdásággal és erdészettel foglalkozók 
nyugdíjintézetének anyagi helyzete, előadó: Kiss 
Lajos. 4. Vidéki gazdakörök szervezése, előadó: 
Chriástély Béla. 5. Elnöki zárszó. A nagygyűlés 
befejezte után közös ebéd, délután a kiállítás 
csoportos megtekintése.

* Az Egyesült-Államok termése. A wa­

ll!—112 f. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 klg. fe­
lüli súlyban) 109—112 f. Közép (páronkint 240—260 
kilogramm súlyban) 108—110 f. Könnyű (páronkint 
240 kilogrammig terjedő súlyban) 106—108 fil­
lérig.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és 
pedig a szokásszerü levonások mellett egy kilo­
gramm súlyra fillérekben értendők. Szokásszerilleg a 
hízott sertések teljes (brutto) súlyából az életre pá­
ronkint 45 ki gr. vonandó le. A sertések vételárából 
a vevő javára 4 százalék vonandó le. A sertések 
osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik irány­
adónak.

Sertéslétszám : 1S02. szept. 9 napján volt kész­
let 46528 drb, szept. 10. napján felhajtatott 2.9 
drb, szeptember 10. napján elszállittatott 586 drb, 
szept. 11. napjára maradt készlet: 46,221 darab. — 
A sertésüzlet irányzata: változatlan.

Sertés-konzumvásári jelentés.
Budapest, szept. 11. (A székes-fővárosi sertésvá* 

sár és közvágóhíd intézőségének jelentése.) Felhaj­
tás összege 1067 drb. Előző napi eladatlan marad­
vány 66 drb, összesen 1133 drb. Eladatott 905. 
drb. Eladatlan maradvány 288 drb. A vásár irány­
zata élénk. — Következő árak jegyeztettek: Zsir- 
sertés: Öreg I-rendü 350 kgon felül -------- fil­
lérig, 11. rendű 280—350 kgrig 80—86 fillérig, II.-
rendü selejtezett-----—fillérig, silány ------- fill.-ig,
fiatal nehéz 300 kgon felül 92—96 fillérig, fiatal kö­
zép 220—300 kgng 88—94 f.-ig, fiatal könnyű 220
kgrig 72—88 fillérig, süldő--------fill.-ig, _ malacz
------- íill-ig. Árak minden levonás nélkül kilogram­
monként élősúlyban.

V ágómarhavásár,
Budapest. 1902. szeptember 11. (Braun József és 

Fia szarvasmarha- és birkabizományi czégtől az 
Egyetértés számára.) Felhajtatott : 1034 drb. ma­
gyar ökör, 634 drb. magyar tehén, 134 drb.^ bikq, 
297 drb. bivaly, 1657 drb. szerbiai ökör, 156 drb 
szerbiai tehén, 63 drb. szerbiai bika, 9 drb. szerbiai 
bivaly. Összesen 3984 drb. vágó marha (és drb. 
éves marha.)

Felhajtás : Minőség szerint: 230 drb. jó minő­
ségű, 2216 drb. közép minőségű és 377 drb. alá­
rendelt minőségű. — Származás szerint: 2099 
drb. magyar, 1885 drb. szerbiai.

A felhajtás ma mintegy 700 drbbal kevesebb volt, 
mint a múlt héten,az üzlet tehát — mivel idegen 
vevők is résztvettek a vásárlásban — kedvező irány­
zat mellett folyt le. — Az egység! árak 2—3 koro­
nával javultak.

Következő árakat jegyeztek: 100 klg. élősúlyban 
(levonás nélkül.)

Ä közönség köréből.

Az
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BLUM és TÁRSA
szerb királyi és József főherczeg udvari szállítónál

Budapest, SÜtŐ-utCZa 2.

IPÁRÍÍ8YEK.
— Az Iparsó forgalmának egyszerűsítése.

A pénzügyminiszter körrendeletét intézett az 
összes pénzügyi hatóságokhoz, melyben elrendeli, 
hogy az iparsót ezentúl nem — mint eddig — 
nedves utón, hanem szárazon denaturálják, mi­
nek következtében tehát az ez iránt eddig felme­
rült panaszok megszűnnek, továbbá, hogy az 
iparsót ezentúl a fagylalt és jegeskávé készítésé­
vel foglalkozó iparosok részére is a tetemesen 
olcsóbb, háromszázalékos minőségben szolgáltas­
sák ki s végül, hogy az iparsóforgalom általános 
megkönnyebbítése érdekében ezentúl az iparsó- 
használat, ámbár pénzügyőri ellenőrzés alatt tör­
ténjék, azonban az az eddigi terhes intézkedés, 
melynek értelmében az iparsót mindig pénzügyi 
ellenzár alatt kellett tartani, ezentúl meg­
szűnjék.

— Gyáriparosok a fővárosi vámtarifa el­
len. A Magyar Gyáriparosok Országos Szövetsége 
az uj fővárosi vámtarifa ügyében sürgős bead­
ványt intézett a kereskedelmi minisztériumhoz, a 
melyben kimutatva ennek a díjszabásnak zavaros, 
rendszertelen és a főváros iparára és kereskedel­
mére nézve egyaránt sújtó voltát, kéri az érdekelt 
kormányhatóságokat, hogy az erre a tarifára vo­
natkozó közgyűlési határozattól a jóváhagyást ta­
gadják meg, egyúttal többrendbeli konkrét javas­
latot tesz a fővárosi vámkérdés helyes, az ipar 
és kereskedelem érdekeinek megfelelően való 
megoldására.

GAZDASÁGI HÍREK.
* Hol lesz a III. gazdasági kongresszus ?

Kassáról írják: Hogy hol lesz a harmadik mező- 
gazdasági kiállítás, ez a kérdés aktualitással bir

siiingloni földmivelésügyi hivatal jelentése szerint, 
mint Washingtonból táviratozzák, az Egyesült- 
Államokban a búza átlagos állása 80, a tengerié 
84-3, a rozsé 90 2, az árpáé 89 7. A búza termé­
sét 610,609.000, a tengeri termését 2195,081.000, 
a zab termését 8G8,277.000 és a rozs termését 
31,846.000 husiiéira becsülik. A tengeri általában 
annyira elmaradt, hogy az átlagos állásnál több 
csak rendkívül kedvező időjárás esetén vár­
ható.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
— Ebkiállitás. Az Országos Magyar Ebte­

nyésztő Egyesület által rendezett pozsonyi II. 
nemzetközi ebkiállitás nevezési zárlatát e hó 
18-ára tűzték ki; ezen az időponton túl beadott 
nevezéseket csak kétszeres helypénz lefizetése 
mellett fogadnak el. — A kiállításra már sok és 
nagyon értékes tiszteletdijat jegyeztek elő, úgy 
hogy majdnem minden ebfajta kiállítóinak első 
dijat nyert ebei ilyeneket kaphatnak. A titkári 
hivatalt e hó 20-án Pozsonyba helyezik át; czime: 
Pozsony, III., Kórház-utcza 39.

— Lókapaekék kiállítása. A szolnokdoboka- 
megyei gazdasági egylet Eeliér szolnokdobuka- 
megyci községben lókapaeke-kiállitást rendez.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
Árverések. A fővárosban. Lovassy Sándor in­

góságai VII. kér. Őrnagy-utcza 9. szeptember 12. — 
Grünhut Mária ingóságai VII. kér. Rózsa-utcza 36. 
szeptember 12. - Zimonyi György ingóságai VII. 
kér. Övoda-utcza 34. szeptember 16. — Kohn Lipót 
ingóságai \ II. kcr. Dob-utcza 73. szeptember 12. — 
Uhlyarik Béla ingatlana az 1—III. kér. járásbíróság­
nál október 4.

A vidéken. Sarkady János ingóságai Kispes­
ten szeptember 12. — Urgróf _ Csáky-Pallavicini
Hippolit ingóságai \ iszlón (Edelény jb.) szeptem­
ber 13. — Urigorievics Milos ingóságai D.-Szt.-Ivá­
non (Újvidék jb.) szeptember 22. — Kesztenbaum 
Lipót ingóságai Sajúkürömben (Szerencs jb.) szep­
tember 23. — Oláh András ingóságai Kun-Szent-
Mártonban szept. 20. — Dr. Szakáts Manó ingósá­
gai Egykázas-Szecsödős (Körmend jb.) szeptember 
24. — Familien Bierkrug-Automat ingatlanai N'agy- 
Czenk (Sopron ívsz.) községházánál deczember 4. — 
Szilágyi Juliánná ingóságai Makón szeptember 25.
— Paskesz Jakab ingóságai Makón szeptember 23.
— l’app János ingatlana a sárvári járásbíróságnál 
október 10. — Oláh Imre ingatlana a szatmárné- 
metii törvényszéknél október 11. — Dobrosi Mi­
hály né ingatlana a n.-bányai járásbíróságnál no­
vember 25. — Javrálek Imre ingatlanai Holies (Sza- 
kolcza jb.) községházánál szeptember 29. — 
Báthory András ingatlana a szatmárnémeti! tör­
vényszéknél október 7. — Újhelyi Zuárd ingatlana 
Tisza-Ujhcly (Nagy-Szőlős jb.) községházánál októ­
ber 6. — Marecz "Jozsefné ingatlanai Tarnócz (Nagy- 
Szécsény jb.) községházánál október 10. — Findrik 
József ingatlanai a bács-kulai járásbíróságnál októ­
ber 8. — Kotlosch Julianna ingatlana az aradi tör­
vényszéknél decz. 4. — Horváth József ingatlana 
Bérezel (Nyíregyháza ívsz.) községházánál október 
10. — Ujházy Antalné ingatlana a nagyváradi tör­
vényszéknél október 2. — Lukcsánszky Lajos ingat­
lanai a tornallyai járásbíróságnál október 8. — Br. 
Popper Ármin ingatlanai a zsolnai járásbíróságnál 
október 3. — Bárány Sándor ingatlanai Mány (Vaál 
jb.) községházánál október 6. — Szabó Kálmánné 
ingatlanai az esztergomi járásbíróságnál szeptember 
2(i — Reiczer Izidorné ingatlanai a kecskeméti tör­
vényszéknél decz. 9. — Klein Ida ingóságai Uzvülgy- 
ben (Cs.-Szt -Márton jb.) szeptember 22.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vásárcsarnok árai.

Budapest, szept. 11. A mai forgalom igen élénk 
volt és az élelmi czikkek ára valamivel emelkedett. 
A befűzni való paradicsom ára ismét nagyobb. 100 
darabját 220 fillérért, puttonyát pedig 60 fillérért 
adták. Nyúl darabja 3 korona, fogoly darabja 110 
fillér, rántani való csirke darabja 90 fillér, sütni való 
jércze 130 fillér, pulyka 3 korona, kacsa 2 korona, 
leült liba aprólék nélkül 360 fillér. A marhahús ele­
jét 144 fillér, hátulját és rostélyost 160 fillérért mér­
ték a mészárosok. Disznózsír kilója 144 fillér.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, szept. 11. Hízott sertésárak: I. Ma­
gyar elsőrendű : Öreg nehéz (páronkint 400 kgron 
felüli) 104—106 f. Közép (páronkint 300—340 kgron
felüli) súlyban--------fillér. Fiatal nehéz (páronkint
320 kilogrammon felüli súlyban) 112—113 f. Fiatal 
közép ("páronkint 251—320 klgrig terjedő súlyban)

Magyar hízott ökrökért 
Tarka „ „
Magy. legelőn jav. „ 
Magyar tehenekért 
Tarka hízott „
Bikáért 
Bivalyokért 
Szerbiai ökrökért

Jó közép alárendelt
minőségű

64—68 58—62 48-52
66—74 60—64 48—52
54—60 52—56 44—50
50—56 48-52 42—48
54—60 50—54 44—50
60—66 54—58 46—50
40—46 32—30 —
56—64 52—56 44—50

Birkavásár.
Budapest. 1902. szeptember hó 9. (Braun Júzset 

és Társa szarvasmarha- és birkabizományi czégtől 
az Egyetértés számára.) — Felhajtatott! 3202
drb. magyar. A vásár lanyha irányzat mellett folyt le.

Árak (levonás nélkül)
Élősúlyban (kilónként) Páronként
Jó közép alárend. Jó közép atárend.

Hízott (kiv.
ürükért) 41—46 35—40 — 36—60 32—34 — 

Leg. jav.
birkákért - 30-35 - 27-30 21-2412—21

Szerbiai
birkákért — — — — —

Heti ló-vásár.
Budapest, szept. 11. A Tattersall telepén meg­

tartott mai heti lóvásárra felhajtottak 290 drb I. 
oszt., 446 drb II. oszt., összesen 736 drb lovat, 
ebből elkelt 491 drb ló.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE. 

Gabonatőzsde.
A késiárupiaczon búza jó vételkedv mellett 

35000 mm. kelt el; 5 fillérrel javult áron. Rozs 
és zab tartott, tengeri szilárd. — Eladatott:

Búza. Tiszavidéki: 600 mm. 82 k. 7.55 
K., 1U0 mm. 82.5 k. 7.12 és fél K., sárga, 
mm. 82 k. 7.55 K.,

82 k. 
82 k. 
81.5 k. 
81 k. 
81 k. 

81 k. 
80 k.

1U0 mm. 82 k. 7.50 
•40 K., 200 ram. 82 L 

7.45 K., 300 mm. 81 k.
7.35 K., 150 mm. 81 k.

7.40 K., 100 mm. 82 k„

K.,
1UU
300 
150
100

i .50 K., 100 
7.40 K,. 150

7.40 K., 
7.35 tv,

mm. 
mm. 
mm. 
mm.
mm. 81 k. 7.50 K., 100 mm. 81 k. 7.35 K., 1000 
mm. 81 k. 7.40 K., 500 mm. 80,5 k. 7.40 K.. 150 
min. 80 k. 7.37 és fél K., 300 mm. 80 k. 7.05 Ív, 
felső, sárga, 200 mm. 80 k. 7.— K.. felső, sárga, 
150 mm." 80 k. 7.37 és fél K , 10(1 mm. 79.5 k. 
7.25 K., 100 mm. 79.5 k. 7.05 K„ üszkös, 200 mm.
79.5 k. 7.67 és fél K., felső, 200 mm. 79 k. 7.67
és fél K., felső, 150 mm. 79 k. 6.95 K., felső, sárga, 
100 mm. 78.5 k. 6.80 K. sárga, 100 mm. 78.5 k. 
6.70 K., üszkös, 100 mm. 75 k. 6.— felső, üszkös, 
mind három hónapra.

Fqjúrmegyei: 2000 mm. 79.5 k. 7.15 K., 100 
mm. 69.2 k. 7.— kor. három hóra.

Pestmcgyevidéki: 400 mm. 80.5 k.. 7.22 és fél 
K., 200 mm. 8U k. 7.22 és fél K., 400 mm. 80.5
k. 7.30 K., 200 mm. 80 k. 7.05 K., 200 mm. 80 k.
7.— K., 200 mm. 80 k. 6.95 K., sárga, 1700 mm. 
79 k. 7 K„ 300 mm. 78.7 k. 6.97 és fél K., sárga, 
100 mm. 78.5 k. 6.65 K.

Bihari: 100 mm. 77.5 k. 6.75 K., sárga.
Bánsági : 1000, mm. 80 k. 7.35K., 1500 mm. 78.8 

k. 7.— K., mind három hóra. -v
Bácskai: 3200 mm. 77.6 k. 7.— K., három 

hónapra.
Szenttamás!: 2700 mm. 77,5 k. 7.25 kor, kész-

pénzfizetés mellett.
Ó-Becsei: 10Ü0 mmázsa 78.5 k. 7.— K., 1000 

mmázsa 78.5 k. 7.— K,, 2000 mm. 78 k. 7*— K. 
készpénzfizetés mellett.

Törökbecsei: 3800 mm. 77 L 7.17 és fél K. kész­
pénzfizetés mellett.
Dunai: 1650 mm. 78.2 k. 6.90 K.

Rozs : 600 mm. 6.27 és fél K., 150 mm. C.25 K, 
300 mm. 6.20 K„ 100 mm. 6.20 kor., három hónapra, 
100 mm. 6.12 és fél kor., 100 mm. 6.10 K„ műid 
készpénzfizetés mellett, paritásra.

Árpa: 300 mm. 5.45 K, 300 mm. 5.40 K„ 
mind készpénzfizetés mellett. 1000 mm. 5.25 kor, 
három hónapra.

Zab : 100 mm. 5-70 K, 100 mm. 5.62 és fél K., 
mind készpénzfizetés mellett.

Tengeri: 600 mm. 5.47 és fél K., készpénz- 
fizetés mellett, kocsira rakva.

Az árak koronaértékben értendők 50 klg.
A határidő piaczon barátságos hangulat ural­

kodott. — Köttetett:
Délelőtt.

Búza októberre G.74„ 6.76, 6.74 k.
Búza áprilisra 7.02, 7.01, 7.04, 7.03 kor.
Rozs októberre 6.— k.
Rozs áprilisra 6.20, 6.19 k,
Tengeri májusra 5.40, 5.39, 5.42, k.
Zab októberre 5.43, 5.44. 542 k.
Zab áprilisra 5.75, 5.77 k.

Déli 1 óra 30 percekor záródnak:
Búza októberre.............. . . k. 6.75— 6.76
Búza áprilisra........................ 7.04— 7.Üo
Rozs októberre...................... 5.98— 5.99
Rozs áprilisra . ...... • • n 6.16— 6.17
Tengeri szeptemberre .... • • n 6.44— 5.o0
Tengert májusra. . .... 6.41— 6.42
Zab októberre ....... • • » 5.41— 6 42
Zab áprilisra................. * • » 5.75— 5.76
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6 EGYETÉRTÉS Péntek, szeptember 12.
Délutáni forgalom

A délutáni forgalom szintén barátságos hangulat 
mellett folyt le, noha az üzlet szűk mederben mozgott, 

Délután 4 óra, 30 perczkor záródnak-.
3902. októberi búza............................. G.79—6.80
1903. áprilisi búza .  ...............7.07—7.08
1902. októberi rozs ......... 6.—■—6.01
1903. áprilisi rozs..........................
1902. októberre zab......................... ..
1903- áprilisra zab........................ ...
1903. tengeri májusra.......................

6.20—6.21 
5.44—5.45 
5.76—5.77 
5.43—5.41

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén űzettek ma sertészsírért 7 

koronát, 30 kilogrammos szalonnáért 65.50 koronát, 
négy darabos szalonnáért 61.50 koronát 50 kilón­
ként.

Nyers szesz jegyzése : Budapesten 39 k. pénz,
39.50 k. ára, vágvöigyi állomásoknál 37 k., pénz
37.50 k. ára, Iíassa-oderbergi áliomássokról 86.50 
k. pénz, 37 k. áru.

Értéktőzsde.
Magasabb frankfurti és párisi jegyzések kap­

csán a mai tőzsde barátságos hangulattal indult. 
Az érdekló'dés leginkább osztrák-magyar állam- 
vasúti részvények felé irányult, melyekben bécsi 
számlára igen terjedelmes visszavásárlások tör­
téntek úgy, hogy árfolyamuk 4 koronával emel­
kedett. Osztrák hitelrészvények fedezési vételek 
folytán emelkedtek 2.50 koronával, ellenben a ma­
gyar hitelbank részvények, mindvégig el voltak 
hanyagolva és 2 koronát veszítettek. Berlini ösz­
tönzésre élénk forgalom fejlődött déli vasúti rész­
vényekben, 2 koronával magasabb árfolyam mel­
lett. A déli tőzsdén általánosan gyengült az irány­
zat, mert osztrák-magyar állam vasúti részvények 
nagyobbmérvü realizálási eladásokra érzékenyen 
hanyatlottak, a forgalom pedig teljesen megakadt. 
A helyi értékek piaczán kedvtelen volt a hangu­
lat, villamos városi- és közúti vasúti részvények 
a kereskedelmi miniszter által egybehívott an­
kétre 3—3 koronával csökkentek.

Elöíözsde.

A hatúridópiaczon csak őszi búzában volt üzlet.
Szilárdabb irányzat mellett. Búza őszre köttetett
6 99 és 6-99% koronán. Továbbá jegyeznek: búza
tavaszra 7.29—7.30 kor, rozs őszre 6.31—6.32 k 
rozs tavaszra 6.52—6.53 k., zab őszre 5.75—5.76 
kpr., tengeri szeptember—októberre 5-68—5.70 kor., 
repce 10.65—10.75 korona.

Szesz kontingentált kész áru jegyez 40—40.40 k.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, szept. 11. (Az Egyetértés tudósítójá­

tól.) Vevőkedv hiányában a forgalom nagyon kor­
látolt volt. Az árfolyamok tartották magákat. 
Csak itt-ott mutatkozott érdeklődés az osztr. ma­
gyar államvasutt és délivasuti részvények iránt, 
a melyek emelkedtek is. Argentínai papírok Lon­
donra emelkeelek. Laura-részvények fedezésekre 
emelkedtek. Magánkamatláb 2°j0.

Záriadkor jegyeztetik: 4.% papir-jár.
4° 0.os osztrák magyar aranyjáradék 102.—, ma- 

yar koronajáradék 99.—, osztrák-magyar ál­
lamvasut 155.55, bécsi váltóár 85.30, Disconlo 
Commandit 188.75 ált. villamossági Edison 
174.—, gelsenkircheni 172.10, Laura-kolió 203.—, 
4.2% ezüstjáradék 101.90, 4" 0 magyar aranyjáradék 
102.—, ősz ír. hitel részvény —.—, déli vasút 20.80, 
orosz bankjegyek 216.00, 4% uj orosz kölcsön 97,10, 
olasz járadék 103.60, dynamit-truszt 172.25, har- 
peni 167.60, zárlat nyugodt.

Frankfurt, szept. 11. (Zárlat.) 4-2% papir-járad

KÜLÖNFÉLÉK.
Violám vagy.

Violám vagy: vigy el engem 
Virágos mezőre!
Gerliczém vagy: vigy el engem 
Madaras erdőre!
Angyalom vagy: mennyországba 
Vigy el, édes engem!
Onnan aztán ne vigy tovább, 
Maradjunk ott, lelkem!

Póaa Lajos.

102.10, 4% osztr. arany-járadék 103.65, Magyar
koronajáradék 08.90. Osztr.-magyar bank 115.50, 
Déli vasút részvény 2040. Elbevölgyi vasút —, 
Londoni váltóár 20-1.65, Bécsi Bankverein 116.75, 
Villamos-részvény 130.—, 3% m. arany kölcsön 
87-öu, 4'2% ezüst-járadék 102.95, 4J/0 magyar arany­
járadék 10240, Osztr. hitelint. rész. 21870, Osztr. 
m. áll. vasút 155-70. Észak-nyugati vasút

•—, Bécsi váltóár 853.33, Párisi váltóár 81.20,
Alpesi bánya-részv. —.— szilárd.

Hamburg-, szept. 11. (Zárlat.) 4-2%-os cziistjára- 
íorsjegy 152.—, déli vasút 20.90, 4u/0-osdók 101.7

osztrák aranyjáradék 103.50, osztrák hitelrészvi

Az osztrák-magyar államvasuti részvények emel­
kedésére a mai tőzsdén kedvező hangulat uralko­
dott. — Köttettek : Osztrák liitelrészv. 692—693.50, 
magy. hitelbank 737.75—738,50, osztrák-magyar ál- 
lamvasut 723.50—725.75. magy. koronajáradék 98. i0— 
98.15, közúti vasút 635, városi villamos vasút 
335.50.

11 óra 15 pereskor záródnak : Osztrák hitel­
részvény 693.75—694, magyar hitelbank 737.50—738, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 466—467 
magyar ipar- és kereskedelmi bank 32—33, magyar 
jelzáloghitelbank II. kib. 481.—481.50 osztrák-ma­
gyar államvasut 725.50—725.75, déli vasút 78—78.50, 
rimamurányi vasmű 502.50—503, magyar korona- 
járadék 9845—98.20, közúti vasút, 635 —(136 — vá­
rosi villamos vasút 334.—335.—

Déli tőzsde.
A déli tőzsde mérsékelten gyengült alacsonyabb 

berlini jegyzések kapcsán. —'Köttettek: Osztrák hi­
telrészvény 693.50—694.50, magyar hitelbank 737. 
magy. jelzáloghitelbank II. kib. 481. osztrák-magyar 
államvasut 725.50—7z4, déli vasút 79.50—80.50 
magyar koronajáradék 98.10—98.17, közúti vasút 
637—635.50, városi villamos vasút —.—.

Helyi értékekben köttetett: Hazai bank —,
1 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész- 

vény 694—694.25. magyar hitelbank 737—737.50, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 466—467.—, 
magyar ipar- és kereskedelmi bank 32—33. magyar 
jelzáloghitelbank JI. kib. 481—481.50. osztrák-magyar 
államvasut 724—724.50, déli vasút 79.50—80, rima- 
murányi vasmű 502—503.—, magyar koronajáradék 
18.15—98.20, közúti vasút 635.n0—636, városi villamos 
vasút 335—336.

Främium-üzlet: Dijbiztositások: Osztrák Intel­
ben holnapra 4—5 k., nyolez napra 10—12 k., szep­
tember végére 14—16 korona.

Utótözsde.
edvtelcn és bágyadt hangulattal 
:— Osztrák hitelrész vény 694.25— 

hitelbank 737,—737.50, magyar 
pénzváltóbank —. osztrák- 

724—722.25. Magyarkoronajar.

Az utótőzsde 
folyt le. Köttettek 
693.50, magyar 
leszámítoló- és 
magyar 
98.12-98.1/

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 
693.50—693.75,magyar hitelbank 737—737.50, magyar 
leszámítoló és pénzváltóban!; 466—107, magyar ipar­
és kereskedelmi bank 32—33, magyar jelzáloghitel- 
bank II. kib. 481.50—48g, osztrák-magyar államvasut 
722.7-1—723, déli vasút 80—81, rima murányi vasmű 
502—503. magyar koronajáradék 98.15—98,20. közúti 
vasút 635.50—636, városi villamos vasút 334— 335.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bées, szept. 11. (Az Egyetértés távirata.)

A mai elötözsdén ismét az osztrák-magyar 
lamvasuti részvények felé terelődött az érdeklő­
dés arra a liirre, hogy az államosítási tárgyalá­
sokat nemsokára újból megindítják. Ezeket a 
részvényeket budapesti számlára nagyobb téte­
lekben veszik. Hitelrészvényekben kedvező irány­
zat mellett gyenge forgalom volt, alpesi bánya­
részvények tegnapi nívójukon maradtak. A han­
gulat mindvégig barátságos maradt. A járadékok
ma szilárdabbak voltak.

11 órakor záródnak: osztrák hitelrészvény 
694.—, magyar hitelbank 737.—, cszlrák-magyar 
államvasut 725.25, déli vasút 79.50, alpesi bánva 
382.—, rimamurányi-vasmü 503, májusi járadék 
101.65, török-sorsjegy 11G.25, német birodalmi 
márka 117.07.

nyugodt hangulat mellett tar- 
nyilt meg. Jegyeznek: osz- 

693.75, magyar hitelbank 737, 
Unionbank 545.—, anglobank 
460.—, osztrák magyar állam-

A déli tőzsde 
tolt árfolyamokkal 
trák hitelrészvény 
Länder bank 428, 
280, bankegyesület
vasút 724.50, déli vasút 79.75, elbavölgyi vasút
471.50, észak-keleti vasút —, alpesi bánya­
részvény 380.50, rimamuránvi-vasut —.—, má­
jusi járadék 101.60, magyar koronajáradék 
98.15, török sorsjegy 116.25, német bir. márka 
117.12.

Bécr, szept. 11 (Magyar értékek zárlata.) 4%-os 
aranyjáradék 120.80, tiszai és szeg. kulcs, sorsjegy 
163.—, magyar vasutkülcsön ezüstben —, magyar 
leszámítoló- és váltóbank-rcszvények—.—, rima mu­
rányi vasmű —, magyar koronajáradék 98.20, 
4%-os magyar földtehermentesitési kötvény 97.75. 
magyar hitelbankrészvény 736.50, magyar nyere­
mény-köles. sorsjegy 205.—, kassa-oderbergi Yasut- 
részvény —.—, magyar kercsk. bank —.—.

Bécs, szept. 11. {Osztrák értékek zárlata.) 
4-2%-os papirjáradék 101.45, 4%-os osztrák arany- 
járadék 121.45, 1860. sorsjegy 152.25, osztrák hi­
telsorsjegy 428.—, angol osztrák bank —.—, 
bécsi Bankverein 459.50, osztrák-magyar bank 
16.02, déli vasút 80.—, dunagőzhajózási tár­
sulat 938.—, dobánvrészvénv 311.—. cs. kir. 
vert arany 11.35, német bankváltók 117.06, 4.2%-os 
ezüst járadék 101.30, osztrák koronajáradék 100.20, 
1864. sorsjegy 251.—, osztrák hitelintézeti rész­
vény 693.7u, Union-bank 546.—, osztrák Län­
derbank 427.50, osztrák-magyar államvasut 921.50, 
cihavölgyi vasul 471.—, alpesi bányarészvény
380.50, 20 frankos arany 19.06, londoni váltóár 
239.62, Lipótkohó 367, gyengébb.

BECSI GABONATŐZSDE.
Béos, szept. 11. íAz Egyetértés távirata). Az 

eladók következetes tartózkodása arra kényszeríti a 
vevőket, hogy a kért áraival mégis megadják. Az 
irányzat általában szilárd, sőt egy árnyalattal szilár­
dabb, mint tegnap volt, a nélkül azonban, hogy a 
búza ára jelentékenyen megváltozott volna.

218.70 
járadék 
szilárd.

London.

osztrák-magyar államvasut 155.25, 
103.40, 4%-os magyar aranyjáradék

olasz
102.-,

szept. 11. Angol consol 93“I.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Berlin,_szept. 11. Búza szeptemberre 155.75 októ­

berre 153.75, nyugodt ; rozs szept.-re 141.75, októ­
berre 137.—. nyugodt; zab szeptemberre 136.50, 
októberre 134.—, nyugodt: tengeri szept.-re 125.—, 
októberre 115.25, nyugodt: olaj szeptemberre 51.50, 
októberre uO.—, renyhe; Szesz szeptemberre

Bcrcazló, szept.. 11. búza helyben 16.30, sarga 
búza helyben 16.20, rozs helyben 13.90, zab hely 
ben 13.20, repeze helyben 20.50, tengeri 13.75.

Köln. szept. 11. Olaj 57.—.
Fraga. szept. 11. Nyers ezukor Aussigban azon­

nal szállítva 17.10 k. uj campagnera 17.65 k.. iino- 
rnitott kész áru Prágában 84 k.

Hamburg, szept. li. Nyers ezukor augusztusra 
és szeptemberre 6.07, októberre 6.27, novemberre 
6.30, deczemberre 6.37. januárra 6.45. februárra. 
6.52

— Ahol nincs ittas ember. Ilyen ország 
csak egy van, a szép Maine-állam, Amerika ál­
lamainak egyike, melyben tényleg egy csepp bort, 
vagy sört sem lehet kapni. A legfőbb érdem e 
tekintetben a néhány nap előtt elhalt Cumberland! 
sheriffet reverend Samuel T. Pearsont illeti, kit 
két év előtt tilalmi programmja alapján válasz­
tottak meg sheriffnek. És Pearson megtartotta 
ígéretét. Elkeseredett harcza a >saalon<-ok és 
egyéb korcsmahelyiségek ellen, melyet, hol erő­
szakkal, hol ravaszsággal folytatott, amelyben a 
korcsmárcsok hasonló erőszakosságot fejtettek kh 
végre is véget vetett a szeszfogyasztásnak Maine- 
államban és a vizivók paradicsomává tette c 
szép országot. Pearson halála alkalmából több 
cselekedetét frissítették föl. Különösen érdekes 
titkos ivóhelyiséget talált a kérlelhetetlen uj she­
riff egy nagykereskedő istállójában. A kereskedő 
hetenkint nagyobb szeszszállitmányokat kapott, a 
nélkül, hogy Pearson tudta volna, hogy a szállít­
mányok hova tűnnek. Hosszas kémkedés után 
végre felfedezte a titkot: abban a pillanatban ér­
kezett az istállóba, a midőn a fuvaros egy titkos 
rugót nyomott meg, mire az istálló padlózata 
megmozdult és egy tágas raktárhelyiség lett lát­
hatóvá, hol ékes rendben sok hordó állott egy­
más mellett. Az egész helyiséget rögtön elpusz­
tították.

márcziusra 6.60, áprilisra 6.65, májusra (1.72 
júniusra 6.80, júliusra 6,85 augusztusra 6.92 márka 

Paris, szept. 11. Búza folyó hóra 202.5. okt. 20.50, 
now—febr. 20.45, jan 20.50, áprilra—. emelkedő ; rozs 
folyóhóra 15.le,okt. 15.—, nuv—febr. 15.— .nyugodt: 
liszt folyó hóra 28.45, okt. 27.45, nuv 26.90 febr. 26.85 
jan.—áprilisra—.—, emelkedő ; rrpezeolajfolyó hóra 
57.Te, okt.57.2;>, now 57.75, febr. 58.50 bágyadt; szesz 
folyó b0ra32.n0, 32.75, októberre33.—. 33.75, nyugodt: 
nyers ezukor folyó hóra 16.—, októberre 16.50 
emelkedő : fehér ezukor folyó bóra 20%. okt. 21%. 
nov.22",, februárra 22% nyugodt: linomitott ezukor 
folyó hóra 92—92.50, időjárás : szép.

Kivonat a hivatalos lapból
íi.— Szeptcmbc

Kinevezések Az igazságügyi miniszter dr 
Húmpck Béla székesfehérvári tórvénysy/ ki aljegyzőt 
a szolnoki törvényszékhez jegyzővé, Lyachozics 
Miklós hódmezővásárhelyi járásbirósápi joggyakor­
nokot a csongrádi < s dr. Lovászi (lyula nagyváradi 
törvényszéki joggyakornokot a fogarasi járásbíróság 
hoz aljegyzőkké, Magyart János tusnádi járásbiró 
sávi és Kicsinszky Albert tordai törvényszéki le- 
lekk'üiyv vezetőket, jelenlegi alkalmazásuk helyén, 
a IX. iizetési osztály 3-ik fokozatába telekkönyv ve­
zetőkké, Jancsó Géza kézdivásárhelyi törvényszéki 
irodatisztet a kézdivásárhelyi törvényszékhez iroda­
igazgatóvá, Wolff János nagysinki járásbirósápi
telekkönyvi átalakító dijnokot a nagysinki és Hczere 
János igazolványos altisztet a sárbogárdi járásbíró­
sághoz Írnokká nevezte ki. — A vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter Csatáry János okleveles tanítót a 
lékeidéi, AUinarcsik János okleveles tanítót a 
raesádi, Fabinyi Ida okleveles tanítónőt a verbócz- 
belközségi, Balásy Berta okleveles tanítónőt a 
gyulavári, Kiss Ilermin okleveles tanítónőt a kassa- 
liámori. Nagy Zsuzsanna okleveles tanítónőt a be- 
resztelki állami elemi népiskolához rendes tanítónővé 
kinevezte. — A kassai ítélőtábla elnöke Háduiy 
József végzett joghallgatót a kassai ítélőtábla kerü­
letében díjas joggyakornokká kinevezte. — A raa- 
rosvasárhelyi ítélőtábla elnöke dr. öffenherger 

lkait parabulyi lakos végzett joghallgatót a maros- 
vásárhelyi ítélőtábla kerületébe díjtalan joggyakor­
nokká kinevezte. — A kassai javítóintézet igazgató­
ága a vezetése alatt álló intézethez Moroni György 

asztalosiparost próbaéves munkavezetőfelügyelővó 
nevezte ki. — A zilahi törvényszék elnöke Kajzer 
vároly zilahi rendőri a vezetése alatt álló zilahi

törvény-szé­
pedig a felügyelete 
ill. Iizetési fokozatú

Áthelyezések
Dezső szabadkai törv

hí z. Somogyi Eerencz honvédőrmcslert
dalt álló zilahi járásbírósághoz 
livatalszolgákká kinevezte.
Az igazságügyminiszter Pápay 

nyszéki aljegyzőt a székes­
re ári törvényszékhez, Ma ross y Endre tordai 

törvényszéki aljegyzőt pedig a jászberényi járás­
bírósághoz. Darko Áron szentendrei járásbirósápi 
telekk.unyvvezetőt a losonczi járásbírósághoz. Jfengye 
Frigyes oravicza-bányai járásbirósápi Írnokot a lú­
gos i törvényszékhez, Mayer Gyula kaposvári és 
\ntal Tivadar kolozsvár-vidéki járásbirósápi, vala­

mint Sztolics Szilárd kalocsai és Domonkos Gyula 
pancsovai törvényszéki Írnokokat kölcsönösen, Sugár 
Gyula debreczeni és Oláh Géza derecskéi járásbi- 
rósái-i végrehajtókat kölcsönösen, végül dr. Kitörr 
Ferencz Csíkszeredái ügyészségi altigyészt a brassói 
ügyészséghez—; a vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter Kei men Bertalan szolnoki állami elemi iskolai 
tanítót a löketerebesi, Weisz József fiilöpszállási 
állami elemi iskolai tanítót a kis-kun-ilorozsmai bel­
területi, Szűcs Gyula fiilöpszállási állami elemi is­
kolai tani lót az alsó felső-töröktelepi és Kádár 
Sándor feketetöi állami elemi iskolai tanítót a gyula­
vári állami elemi iskolához áthelyezte.

Anyakönyvi kinevezés. A belügyminisztérium 
ideiglenes vezetésével megbízott miniszterelnök 
Turóczvármegyébcn az alsóturcseki anyakönyvi ke­
rületbe Dietrich János állami tanítót anyakünywc- 
zető-helyettessé nevezte ki.

Névmagyarosítás. Francisti János paksi lakos 
Ferenczire. Dolsu Ambrus bécsi lakos Dúcsara, 
Frcireich Bernét orosházai lakos, valamint kiskorú 
gyermekei Ilona, Irma, Etelka és Erzsébet családi 
nevének Fehérre kért átváltoztatása belügyminiszteri 
rendelettel megengedtetett.

Pályázatok A kassai pénzügyigazgatóságnál 
számgyakornoki állásra két hét alatt, — a tordai 
pénzügy igazgatóságnál fogalmazó gyakornoki állásra 
négy hét alatt, — a kismartoni járásbíróságnál dij- 
noki, — a soproni pénzügyigazgatóságnál kél 
pénzügyőri szemlészi és egy pénzügyőri fővigyázói 
állásra, — a Csíkszeredái törvényszéknél dijnoki, — 
a szatmár-németi törvényszéknél telekkönyvvezetői, 

az Ipolysági pénzügyigazgatóságnál végrehajtói, 
a beszterczeinél titkári, — a debreczeni pénzügy- 

igazgatóságnál pénzügyőri szemlészi állásra két hét 
alatt, — a lippai főerdőhivatalnál egy famesteri és 
hat erdőőri állásra szeptember 30-ig, — a sziszek! 
államépitészeti hivatalnál utmesteri állásra nyolez hét 
alatt, — halasi járásbíróságnál hivatalszolgai állásra 
október 10-ig pályázat hirdettetik.

— Bolhái almanach. A búr tábornokok hol­
landiai tartózkodásáról beszélik ezt az anekdotát: 
A hágai szállóban, ahol a generálisok megszállot­
tak, ismeretlen egyén hollandus nyelven füljegyezte 
azokat a győzelmeket, amelyeket a burok arattak. 
Egy angol, aki látta a szálló falain a rejtélyes 
feliratokat, megkérdezte, hogy mit jelentenek azok 
\ alaki azt a fülvilágositást adta erre:

— Ez a bolhái almanach!

— Anarkiata egyetem. Az a különösen 
hangzó hir érkezik Amerikából, hogy egy Trint 
nevű csikágói anarkista meg akarja alapítani az 
államfel forgatók egyetemét. Az anarkisla-iskola 
Mac-hinley, az Egyesült Államok egykori elnü 
kének halála napján nyílnék meg, aki tudvalevő­
leg anarkista-merénylet áldozata lett. A taninté­
zet kiképezné a lcezdő-anarkistákat, hogy mily 
módon kell huj fogatni, anarkista-értekezleteket 
iiszszekivni, államfelforgató elveket valló hírlapo­
kat kiadni. Pl. lenne: merénylet — óra, összetett 
gyilkosság — tan, és tőr-kezelési osztály

Ta eggi— Kan lesznek postások. Gróf 
nápolyi mérnök érdekes tervet terjesztett az olasz 
postaügyi miniszter elé a villamos posta behoza­
taláról. Eszerint az összes postaszolgálatot, a le­
velezést, a levelek bélyegezését, rendezését stb. 
villamos ünmüködőgépekkel végeznék s a levele­
ket egyik városból a másikba apró hajtógépekkel 
ellátott drótvezetékeken szállítanák óránkint négy­
száz kilométer sebességgel. A gróf cngedelmet 
kért arra, hogy ezt a villamos szolgálatot Róma 
és Nápoly között saját költségén berendezhesse. 
A költség kilométercnkint háromezer lira. Az uj 
üzemet üt hónap múlva megkezdhetik.

Az EGYETÉRTÉS uj nyomdája, szer- 
kesztősego ós kiadóhivatala IV., 
Vármegye-utcza 11. számú házunk­
ban van. ...__

Szerkesziöi üzenetek.
(E rovatban a hozzánk intézett tudakozódásokra 

készséggel válaszolunk, de névtelen leveleket figye­
lembe nem vehetünk).

75,407. sz. előfizető. Mehet-e jövendőbeli 
menyasszony — ha özvegy is — egyedül jöven­
dőbeli jegyesével az eljegyzés előtt, jövendőbe!: 
sógorához és sógornőjéhez bemutatkozni V Ez a 
kérdés, melyet hozzánk intézett. Szívesen felelünk 
rá, annál inkább, mert ez a kérdés gyakorta fü1- 
merül és igy általánosabb érdekű is. Ha helyben 
vannak, akkor tisztességes látogatásban semmi 
kivetni való nincs. Azon senki meg nem ütköz­
tetik, különösen, ha a jó tanács szabályai sze­
rint jár el. Ha a viszony jövendőbeli jegyesével 
nyilvánvaló, akkor meg éppen természetes, hogy 
rokonaival is megismerkedjék. Ha mindenki tudja, 
hogy az eljegyzés küszöbön van, akkor meg ép­
pen kicsinyesség valami olyat keresni benne, a 
min megütközni lehetne. Hisz nincs természete­
sebb, mint az, hogy az eljegyzés előtt a leendő 
menyasszony keresi leendő vőlegényének rokon­
ságaival az érintkezést, mert hisz a rokonság 
szimpátiája a házasságban nem mindig mellékes 
dolog. Abban is csak természetes dolgot talál 
majd mindenki, ha leendő vőlegényével teszi ezt 
a látogatást.

P. K. Karczag. Gyenge gyomra embereknek 
jobb, ha este egy pohár tejet isznak és tartózkodnak 
minden nehezebb eledeltől. A mi a sajt emészthető­
ségét illeti, a sovány fajtája könnyebben, a zsíros 
fajtája nehezebben emészthető. A zsíros sajt azon­
ban hathatósan elősegíti az emésztést. A zsíros saj­
tot rendszerint akkor szokták ugyanis enni, a mikor 
erjedésbe ment át, ezt az erjedési folyamatot gom­
bák indítják meg és ugyanezek a gombák, ha a 
sajttal a gyomorba kerülnek, izgatják a gyomor 
nyálkahártyáját, mely ennek folytán erélyesebben 
végzi emésztő működését. Sovány sajtot azért a 
legjobb vacsorára enni, mint tápláló eledelt, a kövér 
sajtot ellenijén csak bőséges étkezések után czél- 
szerü fogyasztani az emésztés proczesszusának elő­
mozdítása czéljábúl. A soványból többet is lehet 
enni, a zsírosból csak kis darabkát szabad elfo­
gyasztani.

A B. Székesfehérvár. Valószínűleg úgy áll a 
dolog, hogy lakása azért nedves, mert fali növé­
nyekkel vannak Lefuttatva. A vadszőlő és a többi a 
falak befuttatására használt növények ugyanis sűrűn 
álló leveles száraikkal olyan hatással vannak a 
falra, akár egy nedves lepedő. A vegetáczió ideje 
alatt a levelekből folytonosan távozik el vízgőz, 
melynek jó része a likacsos falba szivárog be E

beszivárgó vízmennyiséget tetemesen fokozza még 
a levelekre rácsapódó éjjeli harmat is, mely a leve­
lekről lecsurogván, a falat még jobban megnedve- 
siti. Esős időben a befuttatott tál sokkal erősebben 
nedvesedik át, mint a csupasz fal, mert a leveleken 
sok nedvesség marad meg, mely aztán lassan át­
megy a falba. Higiénikus szempontból azért a falak­
nak növényekkel való befuttatása nem czélszerü.

A. P. Zala-Egerszeg. A nők között nagyon sokan 
vannak, kik hasonló emésztési zavarban szenvednek 
és ennek a legtöbb esetben a füzővisclés az oka. 
Orvosi tanácsadónk ide vonatkozólag a következő­
ket ajánlja figyelmébe: A szorosra fűzött mider épp 
a gyomor tájékán vágódik be a húsba s összepré­
seli a gyomrot. Az összenyomott gyomorba persze 
nem fér be annyi étel és ital, a mennyi a szerve­
zet táplálására szükséges volna. Azok a nők, kik 
miderben ebédelnek és vacsoráznak, idő múltával az 
elégtelen táplálkozásnak minden tünetét mutatják. 
Sápadtak, vérszegények, erőtlenek, soványak. A mi­
der azonban nemcsak azáltal van káros hatással, 
hogy összeszoritja és igy a kellő mennyiségű táp­
lálék fölvételére képtelenné teszi a gyomrot, hanem 
gátolja a gyomrot emésztő működésében is. Az 
összepréselt gyomorban ugyanis sokkal kevesebb 
emésztőnedv képződik, azután gátolva van az össze­
nyomott gyomor emésztő mozgásaiban is. A szoros 
mider okozta e két hatás következménye az emész­
tés rendetlen lefolyása. Azért szenvednek azok a 
nők, a kik miderben étkeznek, rendesen emésztési 
zavarokban és különféle gyomorbajokban.

K. T. Szombathely. A színházak tűzbiztonságá­
ról külön szabályrendeletek gondoskodnak minden 
városban. A fővárosi színházakban állandóan tartóz­
kodnak tűzoltók, nemcsak az előadás alatt. A vidéki 
színházak közül csak egynéhánynak van, úgy tud­
juk, állandó tüzőrsége. A fővárosi színházak színpa­
dain azonkívül be van rendezve az úgynevezett 
„színpadi zápor“. Egy pillanat alatt elöntheti veszély 
esetén a színpadot minden oldalról a víz. Nem 
biszszük, hogy önöknél ne volna éppen úgy szabá­
lyozva ez a kérdés, mint más városban.

Hermin. Abban semmi szégyen nincs. A míg 
mind a kelten leányok voltak, természetesen az 
édes mamájok gardírozta őket. Most, hogy a fiata­
labb férjhez ment s a mama beteges, szeretné, hogy 
a 20 éves hajadon leányát a Í8 éves menyecske 
gardírozza. Ez pedig derogál a leánynak. Bizony, bi­
zony nincs igaza a „barátnőjének.“ Mondja meg 
neki. Eltekintve attól, hogy a kedves mamát kíméli 
meg, ha nem kényszeríti arra, hogy beteges állapo­
tában jöjjön, menjen és éjszakázzék vele, a nővérét 
is megbántja, ha nem fogadja el gardedámnak. 
Előbb utóbb meg fogják tudni az ösmerősei is és ki­
nevetik kicsinyességéért. Azért azonban senki sem 
fogja megszólni, ha a menyecske nővére lesz a gar­
dedámja. még akkor sem, ha a kocsiban szemben ül 
vele, a mikor ő meg a mama hátul ülnek.“

Z. A. Kolozsvár. A világ legnagyobb szinliáza 
eddigelé a római Colosseum volt, ha ngyan az amfi­
teátrumokat is érti levelében. Ma a legnagyobb 
színházak Európában a milánói Scala, a nápolyi 
San-Carlo, a londoni Covent-Garden és a párisi Cha- 
telet-szinház.

Napirend, 1902. szeptember 12.
Kaptár: Péntek, szeptember 12. Hóm. katb. Gufdó hv.— 

Prot. Uuidú, — Görög-orosz (aug. 30.) Sándor ik. — Zsidó 
Elui 10. — Nap kel ö óra 19 p., nyugszik 6 óra 1 perez. 
- Hold kel 2 óra 57 p. délután, nyugszik 12 órakor 
éjjel.

A kereskedelmi miniszter /ogat/ délután 4 órakor.
A pesti cxr. ref. egyházmegye közgyűlése.
A k. h. E. atlétikai es kerékpáros versenye a miliná- 

ris pályán délután.
Nemzeti Szalon állandó kiállítása (Ferencziek-ture 

9.sz.) d. e. 9-tül este G óráig. Belépö-dij 50 fillér.
Nemzeti múzeum: ásványtár d. e. 9—1 óráig.
Országos képtár az Akadémiában d. e. 9—1 óráig, vet> •
Technológiai múzeum d. e. 9—1 óráig.
Mezőgazdasági muzeum (Kerepeaí-ut 73. sz.) d. e. 9—1 

óráig.
Krreskcdelmimuzenm a városligeti iparcsarnokban d. e. 

ti—12 és d. ti. 3—G óráig.
Közlekedési mnzeuni a Városligetben d. e. 9—12.2—G óráig.
Goethe-szoba az Akadémiában d. e. 10—12 óráig.
Múzeumi könyvtár, d. e. 9—1 óráig
Egyetemi könyvtár: d. e. 9^12-ig. d. u. 3-G-íg.
A Mentő-egyesület helyiségei u Markó-utczai palotában dó- 

lőtt 8 tói este ti óráig.

Időjárás.
A ni. kir. meteorologiai központi intézet táv­
irati jelentése 1902. szept. 11-én regg. 7órakor.

Észak-Orosz, meg Dél-Angol-országot depressziók 
borítják: Közép, meg Dól-Európa felett magas leve­
gőnyomás tartózkodik.

Az Alpesek között Orosz. Angol, Franczia és Né­
metországon előfordultak zivataros esők; a hőmér­
séklet pedig alig változott.

Hazánkban az idő száraz és a hőmérséklet válto­
zása jelentéktelen volt.

Prognózis a következő 24 órára: A hőmérséklet 
emelkedésével száraz idő várható, helvenkint rcv-eli 
köddel.
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SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
Péntek, 1902.

NEMZETI SZÍNHÁZ. 
Közönyt közönynyel.

szeptember 12-én.

Vígjáték 3 felvonásban, lila : 
More to Spanyolból fordította 
Győri Vilmos. Zenéjét irta: 

Nikolics íf. 
Személyek :

Barcelona Egressy
Dianna, leánya P. Márkus 
Ccnthia T. Vízvári
Finissa Keczeri
Carlos Níhályfi
Bearne Beregi

Juci
Yincze

Kezdete
Bálint R. 
Kassai

8 órakor

Kezdete 7% órakor

M. KIR. OPERAHÁZ
Zárva.

NÉPSZÍNHÁZ.
San-Toy.

daljáték 3 felvonásban
i.rry

Kínai
írták Edvard Morton, lh 
Gercebank és Adrian IV 
Fordították Fái J. Béla és Ma­
kai I mii. / zerzette

Sidney Junes. 
Személyek :

A kínai császár Újvári 
Szing-Hi Szerdahelyi
Jen-Hu mandarin Aéimdlt 
San-Toy, leánya Kliri K. 
Csu-Li szolgája Kovács 
Bobbie, fia Raskú
Benson, hadnagy Szirmai 
Dudley Kápolnai

Kezdete 1 , 8 órakor.

VÍGSZÍNHÁZ.
Először :

A polgármester ur.
Bohózat 3 felvonásban. lila’? 
Svhönthan és Kadelburg. For­
dította : Zempléni 1\ Gyula. 

Személyek :
Kovácsházi 
Ilona 
Ágota 
Piroska 
Gyuri
Gerle falvi Emil 
Dr. Szeberényi 
Dr. Solymár 
Kalmár Zsófi

Hegedűs 
Hunyadi M. 
B. Lenk d

Bárdi 
Tapolczal 
Gut ti 
I '
Hegedtlsnó

MAGYAR SZÍNHÁZ. 

Koldus és királyfi.
fark

Farkit'

Operett 3 felvonásban.
Twain elbesz-1«............y
szövegét irta és zenéjét 
zette : Szikjai Korn-.i. : R- 
zö í Sziklai Köried. Ken 

Békéssy Fér r; z.) 
Személyek :

Edwárd királyfi Szelest 
Cinóber báró 
Mayonnaise gróf 
Ananász 
Puff 
Pszt
Kukuricza 
Manó 
Cameleon 
I’upns
Riehárd lovag 
Totya 
Rjgó

Kezdete %

E.

i D.

F0VAR0SI NYARi 
SZÍNHÁZ.

Tűz a leánygim­
náziumban.

Operett 3 felvonásban.
Kezdete 7 orak < ■ r

VÁROSLIGETI 
NYÁRI SZÍNHÁZ.

Liselott.
Vígjáték r, f*dv. Irt;: 
tzer H. Forditolln 

Hugó.

Kezdete

C-j

órai.' r.

URÁNIA.

Monte-Cario
és a Riviera.

3 felvonásban 200 >• ! -
gófényképekkei. Irta : Salam ; 

Ödön.

Kezdete 1 8 órakor

pÖVÁROSl A RFEüM
Waldmann Imre igazgató.

Nagymezö-ntcza 17

A <5 Posílllfms
elragadó női együttes.

PAOLI8
pudli kutyáikkal.

Nascha, Linden, Tiso
a sanszonett-csillagok és még

különlegasség.
Az előadás 8 órakar kezdődik.

A télikertben reggel f> óráig Vörös 
Elek czigányzenekara liangver.'Piivc

Fantasztikus vá’ tat §
szenzaczíós

vendégjátéka ^
SCHENK B. iia/g.v | 

A 2'á "i látogat í i á

E EMI "inát I
^Király utcra 71

órakorMa este 3 
mamm High-Lipe előadás caoa 

Vasárnap 2 nayu előadás

Ínnnbnn a délutáni előadásra a O
OFdKOr családi kuzön>-g ligyel- Q öFäö.01

í

Az illúziók palotájában.
Blanche et Nőit-. A boszorkány kacsák. Uta­
zás a lehetetlenségbe. Áz ördög mosodája Víg 

szellemek hangversenye. Kedélyes fogház.
* La belle Roland
1 l.gy ábrinv ? ? ?
1 az arany pillangó.

\

i
1 .,Andoritlálr j
1 müemberek színháza. I

! Híi-öesZ'l" 1
Rokk- trills \

1 invszt. házi állatok. |
Élőkének nagyszerű tarlata

hires mesterek alkotása nyomán.
Az árnyék birodalmában Electro Motor 

graph. Astarte. A mágikus karil.
Semiramis varáaskertje.

Vizi tündérjátók taesés kiállításban.
Világitó Geyzerek és tüzszökökutak.

Transtormatiok, vízesés, jégeső

Bie-

Szinliázak heti műsora.
M. kir. 

Operaház
Nemzeti
színház Vígszínház Népszínház

1
Magyar
színház Uránia

Szombat — Endre éa Jo­
hanna

A polgármester 
ur

1
A baba

i.
Koldus és 

királyfi Nápoly

Vasárnap -
A kaméliás 

hölgy
A polgármester 

ur A sárga csikó
1

ííew-York
szépe Nápoly

Péntek, s^epi

A budapesti ál

!. Cabonanet

Búza

Tiszavidúki .......

Fejcrmegyci... ...

Pestridcki ........

Bánsági ................

Bácskai .............

Boza ...

Árpa ...

Teng-eri

Repore

50 li

50 kil :

‘Kft
rendkívül 
hatók budai 
szekrény re .!
pesters, V., [ 
utcza 6. sz.

Mí

nemet ne;
autíolu:. 
zolni és 
kitűnő ■ I. 
tokában,
F<-'
Nietschr, 
tál. 1 Ju ; 
körút 52.

Fülöp If
tükörkész 85, 

Hars fa-a 
lenczei és n..: 
rök ujit.isa .:

Hevelőc
nevelőket. ■ rn kor 
nőket
Kéri Sándar 42 é-.
fennálló int. !e G; ■ - 
ráiy-utcza 7

Cseni:
piros és 
szállít t 
kosarank 
Wiener

nagy vá

Temesváry (.':
Visográdi ötJia

BRBHRI 
[ Esen 25 * v o.a f 

Intéseiét

Titkos h
a legeihany; 3 <
folyást
bnjakóroc sebeket, 
menyeit. öníertoz‘s 
erőt electro L.i ss?.: 
nőknél fehérfolyas 
ideg- ( hátgerince : 
betegségeket

II r. M A E
v ca. és kir. eireilor 

rendel1-' il
Bpcst, IV., Kigyú-u ő|
Bemenet a ]öj 
Levelekre dijfalanul, 1 U 
szerekről is gondoske ivr
részére külön vérit-: rrl

Be-., -s - -



7iber 12.

(bér 11-éu.
Czentimtr-

+ 45 <_ 3
- - T6> 1
.. - 50 < *

+ 15 —
- 9> 5
— 21 < 4
- 53 < *

ap).„ — 144 <_ 17
— Ü0 <- -> 
-r 20-C ti
- Ü7< 5
- 61 < 7
+ 5 8

+ 16C > 1

rad — 19 —
|r .k,- íj —

enö — 28 — 
kés + 14 —

tiyoma — 34 4

" 1Ö2 < 4 
T S< 10

— null alatt,

ITSÁGGK
;r 12-én.

Bálint R.

Je *{, 8 órakor
SZÍNHÁZT 

és királyfi.
násban. Mark

1
zenéjét szer- 

.őrnél. (Rende­
li *1. Karnagy:

Péntek, szeptember 12.

Mátrái J.
Erdős B.

1. 8 órakor.

)SI NYÁRI 
INEÁZ,

leanygim- 
\lZ unban.

•Ivonásban.
7 : . k<.« r

ÍOSLIGETI 
SZÍNHÁZ.

•isölott.

7 órakor.

IÁNI&.

lario
is a Riviera.

Pí

iTíso

lóriik.

Vörös m

rasoa-g
ikiiü n'iatat I

Eaczíós 
mdtgjátéka.|

|NK i: .
aratót befő

utóra 71. sz.J|

I - iI,.
bahan,

iája Víg
is ioshúz.

I- '-mis

lata

Motor Bio- 
rd.

:crtje

Ikokutak.

I

Irónia

EGYETÉRTÉS

Ä budapesti ária- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései.
1902. szeptember II.

íijárutőzsde.
1. Gciűonanemüek. Árak készpénzben 50 kilogrammonként.

____  a) Készárú.
A minőségi súly hektoliterenként és kilogrammonként.

Bttza

Tiszavidéki ... 

Fejérmegyei... 

!' ' ’déki ...

Bánsági .........

E.'e "kai ..........

<S 71 70

__

6 95 6 80

7 05 6 85

79

r-jo

. ... \ Árfo
|»za. maz.aS, nem es minőség

kor. -tói

yam
kor.-ig

Bcza......................
K;>min-í-ó.'ü ......................

C.10
5.90 6.—

Árpa......................

1 i ;i................
í. másodrendű ..........

Svrfüy.éLire ti-z:ividvki................
„ felsö-ro^gyarcrszági
„ dunántúli .................

5.25 5.40
5.25

Köles...................... - —.—

Zab .......................
K'zépminösőgü.............................

5.70
5.50

590
5.70

Tengeri................
f’* ií-iidi új ...................................
<inqaantia ...............
rein ••....................................................;;;; 5.90

5.40“"
6.—

Bepofe ................ Ku; izta..........................................
Bánsági .............................

~ 9.70 " ~W.-

80 81

7 30 7 10 7 40 7 20 7 50!”

7 05 7 35 7 15 7 50i“ 
1

7- 7 35 7 10 7 50

7 10 7- 7 20 — —

7 25 — — — —

b) Határidőre
1 TT .a on Árfolyam
! Határidő ------------ f

1 pénz I áru

Magyar busa... 1902 május ...

1 
1

1 í

Búza......................
líü-2 május ... 
19 <2 október 
1903 április ...

0.75
7.04

0.76
7.05

Rozs ...................... 1902 október
190 , április ...

5.98
0.16

5.99
0.17

Tengeri ................

190*2 junius ...
1902 iiiií-tiszt us 
1L02 szept. ...
1903 május ...

5.44
5.41

5.50
5.42

Zab ...................... 1902 október 
1902 április ...

5.42 6.43
5.76

Kápoarturepoxe Hi02 augusztus

lí. Különféle termények (készáru).

Származás, nem és minőség Árfolyam

Ingyen hordó
50 kilogrammonlxént Disznózsír ................ Budapesti .........................................................................

Vidéki.............................................................
72.50

5u kilr grammonl- nt Szalonna.....................
Magyar, légenszáritott, vidéki .............................
Városi, légenszáritott. 4 darabos ...................... 61*50

67.—
62.—
67.50Füstölt......................................... ”..

>.sukk;tl együtt.
: : ; -ui’, tiszta súly helyett.

Mi: g 500 grammonként.

50 kilo gram n. ónk én t*

Szilva .............................

Boszniai, 1902. - vi szokván; n ínő ég................
,, ,, 100 darabos ................
,, , ,, 86 ,, ......................

Szerbiai, 1902. évi szokvány-minőség ................
,, ,, „ 100 darabos ............................

,, ,. 85 „ .............................
ZZ

Ingyva hordó
50 kilogrammonként Szilvaiz ...................... Szlavóniai...................... ..... .............................................

Szerbiai................................................

60 kilogrammonként Heremag......................
Luczema magyar 1901. évi ............................
Lóhere apró szemű 1901. ,, .............................

., középszomü 1901. ............................
„ nagyszemü 1901. ,,

kor.-tói

ZZ’ZZ
knr.-ig

Értéktőzsde.

EETBKPABIZtCX
Utolsó árf.
penzj__áru
korona ért i4~

Utolsó árf.
ERTBKPAPZFOK pénz I áru 

korona ért.

A ráír

n y jár., 1'

■' j‘ értékpaj . árfolyama
érti ; : . La koronára, <•. é.-re 

: 5') írt.-kém,, ha arany- 
].«N’.zre SZÓI: K Omárkán- 

'káru x 1: !<m) frankonként, 
i-a frankra szól.
Áliamadóaság1.

: var áliamadóasáff.

. I1 o. f. T, 10, .) aranyfrt. névért.
< :,n aranyfrt.-ónként

1 o aranyforint névért, dara-
121.10 121.CO

4=/,»
4</io

42/i»
4
4

3V,„

4
4

uicn.f ő. 50 aranyfoiintönként 
aduin.. 50 ar. Írtként, aug. köz. 
járadék, adómentes ................

121.10
92.10

121.60
92.6U

„ n ................... 98.10 98.50
„ n Lúg. ki z. — — 4

aug. köz. 98.1*- 98.25 4' 2
állatuk, ar. frt ban 50 ar. írtként -l’/i
arany!:., adóm., 50 ar. írtként __.__ 4',j
unva•• úri uzú ik .icson, adóm. —.__ - .— 4 !
va-kapu czéljára, arany adóm 
. -«in. >!' frt. «i: » 2 • K.
-i: . á<> frtos drb. 100 K.
•:ái'ta«.!nit t ." k tvénv ad m.

87.50

204.—

88.50 
207.— 
207. -

4

n karfái, kötvény ailómontus 1Ö0.5V 101.7 41J
. ir.i'üt. kutwuy adómentes :• 4- ,

'.17.50
163. 16 5. V,

n íz. f.Hv . i r-ági kötvény... 1< .7" 101.75 4 V2

500 ír. 0. é. - ÍOOOK
100 , „ „ 200 „
100 „ „ , 200 „
50 r r, „ - 100 „

b) Osztrák államadósság^.
Egyesített járadék papírban, febr.— aug. ...

n n n máj. — no v.........
n „ ezüstben, jan.—jul..........
n „ „ ápr.—okt.........

Aranyjár., adóm.,arany írtban 50 ar. írtkéntl
Koronaértékü járadék ......................................... !
Aliamsorsj. 1854. évből, 250 frt p. p. 5o|
, frt p. p. írtként......................................................
Aliamsorsj. I860, i 

n I960.
. 1804.
» 1864.

I!. Más közkolcsönök.
Rolg államv. zálogk.,aranyban, f>0ar.írtként 
Bobnyák-hcrczegov. orsz. köles. ls'15, évből 
líosnyák-herezegov. orsz. vasúti k. 189b.évből

Budapest sz. főv. kölcsöne, adóm. írtban

Tem. bégavölgjivizsz&bályozási tár.«. k«Tlcg.

II!. Záloglevelek közkölcsön-kötv.
a) Budapesti intézetek kibocsátásai.

:•»»/ és társa va öntöde «•* «-épgyárrt. k.-kötv.i

101.-10 101.90 
101.40 101.90 
101.2, 101-75 
101.-.V 101.75 
121.50 122.— 
99.50Í 100.

190.— IPS.— 
15*2 25 154.2 
186.— 189.— 
250.— 254. 
250.-! 254.—

j
110.75 111.75
94. 95.

100.75 101.25
100.— 101__
101.10, 102.10

96.251
97.50

90.8'
98.50

100.50 101.50 
101.— 102. 
96.50 97.50

102. — ' 103.—
íoo.—i mi.

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó árf.
pénz I áru
kor • értékben

4«A

Kisbirtokosok orsz. földhit. 94 éves, frt. v. k. 
» „ n 5°'/a „------------
„ „ „ 50% „ írtban

Magy. agrár- ésjár.-bank rt, szölökötvények 
n n n járadékjegy vf.102%
» n záloglevél..........

M. ált. kösz-b.rt.els.kötv,41évrel00frank.-ént
Magyar földhitelintézet ................ forintban

» „ 41 évre
„ „ 50 ....................
* „ 63 .........................
„ n szab, és talajjav.frt.

Magy.helyi érd. vasúti kotv. 50*/* évre írtban
n n n n n n n
7» » n n „ 50 „ vf. 105%

Magyar jelzáloghitelbank...................... írtban
» „ 50 évre ...

" n „   frtban
„ „ 50 évre 1 soroz.
» „ 50 n ...........
n „ közs. kötv. 50 n frtban
n i) n n óQ n ...........
n ?, n 7, 50 n frtban
„ n n n 50 „vf. 110% „

' „ , „ „ 60 n 100 frkkent
„ „ nyeremény-kötvények frtban
„ „ osztrSk felülbélyegzés n
„ „ nyeremói:y-kötv.200k. dbok
» n « . r 2000 „ a

M.orsz.közp. takarékpénztár 40 évre frtban 
50

M. takarékp. küzp. jel/.álogb. 1 - 
il 1. 1* 4..

3.,9—10. kib. 
5. kibocsátás

,, ,, ,, ,, községi kötv...

Országos kozp. hitelszövetkezeti kötvények
Osztr.-magyar bank ■íOí/2 évre........... frtban

it 5o ,, ............ f)
Pesti hazai első takarékp..községi kötv. ... 

v 11 il 1, il ,i frtban
,, ,, ,, ,, záloglevelek 50 évre

Pesti magy. kercsk. bank ... frtban v. kor.

’’ ,’ ' közs. k.50V2évre
v „ „ „ „ vf.ll()%frt.
„ ,, ,, ,, ,, 60 évre
„ ,, ,, „ „ ,, 105°/(

b) Vidéki es külföldi intézetek 

kibocsátásai.

Albina takarék-és hitelint.................... frtban
Aradi polg takarékpénzt. 40 évre ,

„ „ 40 n vf.110%,
un n 40 „ ,

A rád megyei takarékpénztár....................
Bosnyák-hcrczegov. szab. orsz. bank 20 évre

e 71 7» 77 30
Deureczeni első takarékp................... frtban
Erdélvi magyar jelzálogbank 40 évre „

71 11 77, 40 j,
Ilorvát-szlav. orsz. jelzálogbank......... n

I, , n 7? közs. kötv. „
Xagyszeb. ált. tkpt. 312 évre vi.ss/.afiz. 110,‘ „ 

n » 77 40 „ „ 106% „
„ „ n 40 „ Ili.kib.frt.v.kur.
n „ n 35 n IV. kibocsátás ...

Nagyszebeni földhitelint........................... frtban
6V.j > n .................... „
6 n ti •;................. n
4’'a n n VI. kibocsátás...
3 Osztrákfoluhitelint. nyeremény-kötv. frtban
5 iTemesvári takarékpénztár ...........

» . ........... .
4Vai n Ti 40 évre C sorozat

IV. Elsőbbségi kötvények.

4% Adriamagy. kir. tengerhajúz. rt. frtban
4 iiíudapcsti közúti vasp.-társaság ....................
4 ! n villám, városi vasút részvény társ.
4 Budapest-pécsi vasút............................ frtban
4 'Déli vasút n.b. márkában, 100 máik.-ként. 
4 I n n 1900. évi kibocsát. 100 frankként
6 I-Jlsőcs. kir. szab. dunagözhajózási társ. frtban
4 Kassa-oderhergi vasút 1889....................... „
4 í n n i8<j9.ar.-ban,100márk
4 I , „ 1891. frtban
4 n n 189l.ar.-ban,líi0márk
4 v „ osztr-vonal 1889 frtban
41/2 Magyar folyam- és tengerhajózási részv.-t.
5 Magy-gácsországi vasút 1. kibocsátás írtban
5 I * n 77 77 „
4 n „ ezüst ............
5 Magy.nyugoti v.fszfvár-györ-gráczivonal) „
5 n r n 1674. kibocsátás...........
4% M.vasúti els.köles.ber.czé 1 ra.ar., 100mrkként 
4 Usztr-in.államv.,1883 aranyban 1*0 inrkkeut 
3 w n X.kib,!889. „ 100 frkként
4«/a Torontáli helyi érdekű vasutak .................

47a

103.50
103.50 
100.75
96.50 

100. 
100.25

100 25
98.50
97.50 
89.— 
97 
99.75
94. —
96.

101.—
101.
97.25 
97 
97

100.15
100.30

97.
100.50 
97.—

125— 
127.- 
111.— 
Iu9 — 
100.50 
100.50

96.50 
100 75 
100.—

96.25
100.-
95. — 

100-25 
100.25
100.25 
100.75
96. —

97. — 
100.50

97.
100 50
105.25 
97.— 
97

101.-
92.50
94.50 
94.50 
98.

104.50
104.50 
101.75
97.50 

101. 
101.25

101.25
99.50
98.50 
90. 
98.

100.25
95 —
97. - 

102.— 
102.—
98.25
98.25
98. - 

101.— 
101.o0

98.
101.50 

98.
Iz7.—
129.—
112.50 
111.-
101.50 
101.50
97.50 

101.75 
lói.
97.25 

1U1.—
96.— 

101.50
IOI.2:
101.25 
101.75

97

102. -

99.—

103.50
100.—
101.—
100.—
102.
101.

103-50 
101 51' 
103.— 
107. 
107. 
101.50 
134.5C 
101.- 
100.—

101.— 102.— 
99.75 i 100.75 
96.— ! 97.—
96.—I 97.— 

105.— : 107.—

O ;zf. 
1901. 
évre

Az V—XIV. alatt jegyzett értékpapírok 
árfolyama drbonkéut koronában érte idő

V. Bankok részvényei

Befizetés
Angol-osztrák bank..................................... 2i0
npi.-i.tt bankegyesület részvénytársaság 20i

• Első magyar iparbank ............................. 300
Fiumei hitelbank ..................................... iGOj
Hu Jaj-esti gi>, é peiiztár-egylet ... 200i

99 —I
II7.50;
98 50 

117.50}
99 50j 

100.— ! 
109.—I 
109.—I
97.50

100.— 
113 50 
99. öt.

118.50
100.50 
101. 
110. 
110.—
98

108.25; 1(9.25 
108.25 109.25

96.25! 97.25

Oszt.
1901.1

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó árf.

I kor -értékben

Oszt. I
1901.I 
évre I 
kor.

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó árf.

pénz I áru

10 Hazai bank-részvénytársaság ... 
Hermes magyar általános váltóüzlet rt.
Horvát kereskedelmi bank ....................
Horvát leszámítoló bank ....................
Horvát szlavón országos jelzálogbank 
Magy. agrár- és járadékbank részv.-t.
Magyar általános hitelbank....................

1, „ ' „ julius vég.
Magy. ipar- és kereskedelmi bank r.-t.

7. A » „ s aug.köz
Magyar jelzáloghitelbank ....................

» n ••• aug. köz.
Magyar kereskedelmi részvénytársaság 
M. kir. szab. osztálvsorsjáték r.-társ. 
Magyar leszámitoló és pénzváltó bank

Osztrák hitelintézet
aug. k.

12

800

Osztrák-magyar bank ..................
Pezti magyar kereskedelmi bank 
Unionbank ... .........................

VI. Takarékpénztárak részvényei.
Belvárosi takarékpénztár ....................
Budapest III. kerületi takarékpénztár 
Budapest-erzsóbetvarosi takarékpénzt. 
Bpesti takarékp. és or-z. zálogköl. rt. 
Egyesült bpesti fővárosi takarékpénzt. 
Magyar általános takarékpénztár 
Magyar orsz. központi takarékpénztár 
Pestr hazai első takarékpénztár-egye. 2000

1 kor.-értékben

400; 425.—' 435.— 
4001 550.—I 560.

6500 
205 
283 
180.

200
200
200

20

12

170

80

5Bécsi biztosító társaság............................
jBecsi élet- és járadék biztositó intézel 
iElsü magyar általános biztositő társ. 2000Í6400.— 
'„Fonciére“, pesti biztositó intézet ...
Magyar jég- és viszontbiztosító rt. ...
„Nemzeti“ baleset biztositű részvényt.
Pannónia viszonybiztositó intézet

Vili. Gőzmalmok részvényei.
Concordia-gőzmalom részvénytársaság 
Első budapesti gőzmalom részvényt.
Erzsébet-gőzmalom-társaság....................
Luiza-gözmalom részvénytársaság ...
Pesti hengermalom-társaság....................
Pesti molnárok és sütök gőzmalom rt. 
Pesti Victoria-gőzmalom ....................

IX. Bányák és téglagyárak 
részvényei.

Budapest szentlőrinczi téglagyár 
Egyesült tégla- és ezementgyár rt. ... 
Északmagyar, egyes, kőszén!), és iparv. 
Es x le rgo m - s zá s z v á r i k ü s z én b á n y a r t. 
Felső magyar orsz. banya és kohómü rt. 
István“ téglagyár részvénytársaság ... 

Kis.sebeki gráuitkéhányák reszvt. ... 
Kőbányai göztéglagyát részvénytárs. 
Kuszénbánya és téglagyár részvényt. 
Leehner rákosi téglagyár részvényt.
Magnezit-ipar részvénytársaság............
Magyar asphalt részvénytársaság 
Magyar általános köszénbánya rt. ... 
Magyar kerámiái gyár részvény társ. 
Salgótarjáni köszénbánya részvényt. 
Újlaki tégla- és mészégető részvényt.

X. Vasmüvek és gépgyárak részv.
Első magyar gazdasági gépgyár rt. 
Danubius-Schoenichen-Hartmann féle

hajó rt........................................................
Fegyver- és gépgyár részvénytársaság 
Ganz us társa vasöntöde rt. elsöbbs. 
Magyar-belga fémipargyár rt. elsőbbe. 
Magyar waggon- és gépgyár részvényt.
Nadrági vasipar-társulat..................
„Nicholsonu-gépgyár részvénytársaság 
Kimamuráuy-s&lgótarjáni vasmű rt. ...

77 71 aug. vég.
Schlick-féle vasöntöde és gépgyár ... 
TcndlotT és Dittrich gépgyár részvényt. 
Wuitzner J. gép-, waggougyár rt.

XI. Kb’nyvnyomüák részvényei.
Athenaeum“ irodalmi és nyomdai rt.

Franklin-társulat ...........................
Pallas- irodalmi és nyomdai részvt. 

Pesti könyvnyomda-részvény társasa

XII. Különféle vállalatok részv.
Általános waggonkölcsönző részvényt. 
„Apolló“ küolajíinoinitó-gyár részvt. 
Kantiul féle vegyi-gyáruk részvényt. ... 
Bihar'-szilágyi olajipar részvénytárs. 
Brassói cellulose gyár részvénytárs.... 
Budapesti általam, villamossági rt. 
Első magyar betűöntődé részvény társ. 
Első magyar gyapjumosö és bízom. rt. 
Első magyar íészvényserföződe ...

200 210.— 212.- 24
200 200.— 202.— 16
240
400
200 234.- 23G.— 48
400 4*20.- 400.— 12
400 28
400 736 50 737.50 —
200

.2(10 32.— 33.- 16
240

1.200 480.50 4SI — 24
400 438.— 488.— 25
500 1635.- 1655 — 15
400

. 400 4CC.— 4 ÜL— 60
1000 995.— 1015.— —

320
320 694.— 694.50 —

1400 1000.— 1610.— 40
1000 2010.— 2615.— —

400 544.— 546.— —

ei.

200 200.— 208.—
100
200 162.— 185.— 30
400 405.— 405.—
000 22C0.— 2220.—
500 565.— 570.—
600 1420.— 1430.— 28

2000

V.

16600- 16700- 28
18
14
4

600 1500.— 1550.—

200 180.- 190.-
500 1000 — 1050.—
400 420.— 430 -
320 212.— 215.-
800 790.— 800.—
400 400.— 410.—
300 375.— 385.—

20 300 — 305.-
200 —.—
200 199.— 202.—
200 200.— 205.—
200 266.— 272.—
200 40.— 50.—
2(0 260.— 205.—
320 620.— 630.—
20 365.— 375.—

200 150.—
200
200 185- 195.—
200 243.— 245.—
200 105.— 110.—
200 535.— £*37.—
200 200.— 195.—

zv.
400 200.- 210.—

150 120.— 130 —
200
800 2241 — 2300.—
2(0
200 350.— 360.—
400
200 19) 200.—
200
200 S03.— 504.—
400 285.— 295.-
200 189 — 190.—
300 99.— 105.—

200 ICO.— 170.—
300 490.— 500.—
400

3000 2650.— 2700 —

400 730.— 750.—
200
500 1270.— 1290.—
200 210.— 220.—
20D 310.— 820.—
200 243.— 246.—
200 250.— 255.—
400 610.— 630.—
600 22< i0.— 2250.—

200
400
200

1200
200
200
200
200
200
400

1000
400
4t)0
400
400
140
100
192

Első magyar sertéshizlaló részvényt. 400 
Első magyar szálloda-részvénytársaság 160 
Első pesti spodium- és enyvgyár r. t. 200 
Fiuyaeirizshántoló és rizskeményitugyárlQOO 
Gschwindt-féle szeszgyár — — — 400 
„Hungária“ műtrágya- ca kénsavgyár 
Kabelgyár-részvénytársaság — — 
Kőbányai polgári serfőző-részvényt.
Magyar ezukoripar részvénytársaság 
Magyar lem és lámpa-árugyár r. t. — 
Magyar gázizzófény részvénytársaság 
Magyar ruggyantaáru-gyár részvényt. 
Magyar vasúti forgalmi részvénytárs. 
Magyar villamossági részvénytársaság 
Mezőgazdasági ipar-részvénytársaság 
Nagyszebeni villamosmü réazvénytárs. 
Nemzetközi villamossági társaság — 
Nemzetközi waggonkölcsönző r. t. — 
Popper Lipót faipar részvénytársaság 
Szegedi kenderfon gyár részvenytárs. 
Sziszek! tárházak részvénytársaság — 
Telefon-Hírmondó részvénytársaság — 
Törökbiroüalmi dohányegyedárus. r. t.

XIII. Közlekedési vállalatok.

Adriai m. kir. tengerhajózási részvt. 200 
Aradi és Csanádi egyes, vasút rt turzsr. 200 
Baja-zombor-ujvidéki h. é. rt. elsöbbs. r. 200 
Barcs-pakráczi vasút elsőbbségi részv. 400 
Budapesti közúti vaspálya-társ. — — 200 

ti r, „ ang. köz. 200
n 7? 71 élvezeti jegy

Budapesti villamos városr vasút r. t. 200 
7) » 77 rí 71 élv. j-

;Budapest-szentlőrinczi h. é. vili. v. rt. 200! 
jBudapest-ujpest-rákospalotai vili. v. rt. 200 
Debreczen-hajdunánási h. e. v. els. r.
Déli vasút — — — — — — —

.1 n — — — — ang. köz.
Első cs. k. szab. dun ago zhaj ózás i t. 
Gölniczvölgyi vasút rt. elsöbbs. részv. 
Kassa-oderbergi vasút — — — — 
Kassa-tornai helyiérdekű v. els. r.
Magyar folyam- és tengerhajózási rt.
Magyar-gácsországi vasút ...................
Magyar helyi érdekű vasutak részvt.
Magyar nyugoti vasút ........... ... ...
Máramarosi sóvasut elsőbbségi részv. 

n „ törzs-részvények
,, . „ * . B.

Marosvásárhely-szászrégeni v. els. r. 
Oriente magyar tengerhajózási részv.
Osztrák-magyar államvasut....................

n 7. aug. köz.
Pécs-barcsi vasút .....................................
Szent-lörincz-szlátina-nas. h. é. v. e. r. 
Temesvár-módosi helyi é. v. rt. els. r.

425.-
440.-
890.-

2435.-
870.-
220.-

180.-
1320.-
250.-
526,-
350.-
405.-
264.-

880.-
513.-
675.-

580.—

313.-

435- 
450- 
300-— 

2*55 — 
890* 
230-—

185-— 
1360.— 
2=5.— 
53G.— 
360.— 
410.— 
266.—

900.— 
515.— 
690.—

600!—

315..

449.—

402.—

635^50
420.—
335.50
115.—

155.-

80.60 
945 — 
194 
376.— 
39C —

435.—

453.—

405.—

636.*— 
^25.— 
336.— 
120.—

160l—

437.—

200 
4S0 
480 

1050 
200 
400 
400 
200 
400 
400 
4(0 
200 
200 
200
200 —I —

1000 1500.— 1540.— 
480;
480 i
400;
200 
200

XIV. Sorsjegyek.

Bazilika-sorsjegy
osztrák felülbélyegzéssel

ti nyeremeny-jegy
Bécsvárosi nyeremény kölcsön 1274, 
Budavárosi sorsjegy ............................

„Jó szív“ egyesületi sorsjegy ....................
„ „ „ osztrák felülb.

Magyar jelzálogliitelbank nyeremény-jegy 
s „ „ osztr. felb.

Magyar vörös-keraszt-sorsjegy ....................
„ „ oszt. felülb.
77 77 nyerem, jegy

Olasz vőrös-kereszt-sorsjegy............................
§ „ osztr.'felülbély.

Osztrák földhitelintézet nyeremény-jegy ...
Osztrák vörös-kereszt-sorsjegy ....................
Osztrák hitelintezetf sorsjegy ....................
Pálffy-sorsjegy .............................................  ...
Szerbiai nyer.-k., 100 frankonként(2°.'0 kamat 

n 'n D 7, (19U2janl3

150.—

17.50
19.50
5.00!

424.—

724.50
443.—

155 —

19.50
21.50 
6.50

430.—

XV. Pénznemek.

Arany, magyar vagy osztr. vert...árkonként 
, n 77 71 kőr. „
, „ n > 8forintos „
, 10 frankos .............................. n
, 20 márkás ............... ... ... ,
, török aranylira ........................... „

Német birod. v. egyénért, bankjegy (100 m.
Franczia bankjegy (100 frank) ....................
Olasz bankjegy (100 lira) ............................
Papimibel darabonként .....................................
Komán bankjegy (lOU lei) .............................
Szerb bankjegy (1U0 ezüst dinár) ............

XVI. Váltók árfolyama (látra).

Amsterdam w 100 hollndi forintért 
Brüssel ............v ... löO frankért

175.— 185.—
185.— 195.—

9.50 10.50
9.50 10.50

27.— 28.—
32.- 34.—
26.50 28.50
27.25 28.—

6.50 7.—
32.50 34.50
35.—
43.— 46.—
54 50 56.50

4^8.— 434.—
190.— 198.—
90.— 92.—
92.— 94.—

London ....................
3 Német bankpiaczok 

Olasz bankpiaczok
0% Paris ....................
3V2!Svájci bankpiaczok
4 ; Szentpétervár

10 sterlingért 
100 márkáért 
300 líráért ... 
100 frankért 
1(0 „
100 rubelért

11.33 
11.25! 
19.0B j 
19.06 
23.41;

116.97
95.12
94.60
2.52

94.75
91.50

197.70

11.33
11.30
19.10
19.10
23.49

117* 17 
95,37 
95.— 

2.53 
95.15
92.50

198.10

240.— 
117.20 
94.95 
95.30 
95.20 

254.—

Használt és uj | p_yi? ilVflfi
pciiz-szekréiiyek .... ,7 J októberiül 10 evre bérJbe-
r. : 1 vü oli.'só ár:,a kap- adó. Fischer Szidi,Losoncz, 
hatók a budapesti pénz- Bég-utcza. 4HU2

! K'iiy rali \ fai: E»Uí2a=_____________________ _
pesten, ¥., Bálvány- ___-•«-» 6. ’ flff

Magyar és
, ....... . r ... eladás készpénz v. részletfizeüsronem : t nevelcnok. franciául.1

angolul, zongorázni, raj- Háló-, -bi-dlfi. szalon- vagy 
v < .ni és i..-steni tudók- inataibcreiuluz.'.svk. drbon-
kitűnő bizonyítványokbir, kint i?. olcsó arak. kizár- 
t<!;. ban, in l-iói.;.:" beit- rólag szilárd gyártmányok. 

.•y.Uil'n’.uiik CZV. árjegyzők Ingyen.
Nietschné Gerson Anna ál- P0LLA.K N. IGNACZ

: u .apcst, Erzsi be*- Etiapest, Teréz-korut 23. 44317 
kijrut oá. 4í3ó. _______________________ _

Fülöp Mihály % ^
ti.l-.örkészitő, Budapest, $

Hitf.-ifii-ufcza lí. szála. X'e- ^ fa izzad,
,e: 'v i és máz hibás tuk-:.j ha viszket a teste,
rvk m úsa jutányos ári,au [b hasömörös,habőr-

■: kiütései vannak.ne esi-1
___________________ik májún semmit csak-egy I
Hevelönoket, 1 1 "ely

kJ Erén vi-fele
i- ■ ' i ok * . ^verno-kkervsz- jg

i.:. j:M!,BIchtioI-SalicylíKen Sándor 42 év óta Ej J
: ' iLí- zete Bpf >i.Ki-^ vegyen. Szagtalan.
faiy-utcza *íi4íJ. ^ra 3 Kor. utasltáaea!.
------------------------------ - ^»Postán szétküldiésbap-1
Csemegeszelőt | t hal<; 4'I,J .

! és t, iér CliaSrt aSÍ lßiäBä^y05*ySZ6riäl|
szá . bérmentve -® '-<> ua IPosta-1

J.* ".mkónt ■> koronáért g 
er Géza Orosháza. ™ 

■í t5á!J
Wlü

Budapest, 
Károly körút 5. sz

(Dob-utcza sarkán).

Ajtók, ablakok
1 - választékban olcsón: HíMetéSek

eladatnak
Temesváry Géza és Társa felvétetnek =

■ Lipót-kőrútról) 44344 ___

Visegrátli-utoza 27. sz

ób lakberendezési vállalat.
A fö- és székváros érdekes látványossága-

ív -zletuink 24 teremben vannak füJúllitva. Gazdag 
va!as/fi !. ebódló- nzcLlon-. halóezoba urlsxoba
teljes berendezésekből.

Minden egyes darab alaposan megtekintheti, mely 
körülmény a t. vevőre rendkívül előnyös, amennyiben a 
minőségről meggyőződhetik es tájékozva van a lukasa 
1.Ohio berendezi- -■ rél. Mnbelyeink. raj* és díszítő- 
termünk ugyan-- hely en lebetove t- -/ík, hogv munkála­
tainkat felülvizsgálva, csakis kiváló j-> minőségű tárgyak 
k- áltassanak forgalomba. Konyha, elflsxoba beren- 
dezések nagy* választékban. Csakis kiváló jé, minőségit 
tárgyalóit készítünk, de azért árakban lépést tartunk.
El-,üak csekély Hasion mellett nagy forgalmat 
elérni. Saját kézi rajzainkat kívánt tárgyukról bérmentve 
küldjük.

RATYí és LAUTER
lakberendezési vállalat 

Budapest, Belváros, Koronalierczeg-u 8.1 em.
(Haris-bazár). 43251

M

Cs. kir. szab. déli vaspálya társaság magyar 
. vonalainak üzletigazgatósága.

S 4420 M.
19U2.
A cs. kir. szab. déli vaspálya társaság magyar 

vonalai számára az 1903. év folyamán sz.ükségplt 
körülbelül 3Uö köbméter puha fa és 21f> köbméter 
kemény fa esetleg az 1003. 190-t. és 1905. években 

I szükségelt 999 köbméter puha fa és 065 köbméter 
-kemény fa deszkák, pallók szállítására ezennel pá- 
: lyázatot hirdetünk.

Az ajánlatok f. övi október hó 10-én déli 12 óráig 
a cs. kir. szab. déli vaspálya társaság üzletigazgató­
ságánál benyújtandók, vagy beküldendők, megjegyez­
vén, hogy ugyanott a vontatási és műhely osztálynál 
a részlete;; pályázati hirdetmények általános és külön­
leges szállitási feltételek megszerezhetők.
1352.' ■ Az üzletigazgatóság.

58asznáít 
urasáéi_ bútorok,

perzsa szőnyegek,
jgarnitúrák, függönyök, olajfestmények, csillárok, órák!
föltűnő olcsó árban kaphatók az állandó í

bütor-kiállitái
Budapest, Ujvilág-utcza 21.

Telefonszám 17—77.

a kiadóhivatalban.
j Bnen 25 ó v ó:a fennálló oa legismertebb rendelői 

Intéxetat lesmclesebhea alónljnlt. 1

A nekünk bemutatott számtalan megbízható hi­
teles köszönöirat folytán ezen negyedszázad óta 
fennálló rendelő-intézet a legmelegebben ajánlható.

Rendelő intézet Budapesten, VI, Andrássy-nt 24.
Opera mellett.

Titkos betegségeket jj1Titkos betegségeket.
a legelhanyagoltabb ö- legidfilfobb hugyoso-
íoiyást. a'k'irsuly.i'abb hngyhólyagbajokat. 
bujakeros sebeket syphili» utókövetkez 
menyeit, önfertőztetast, elgyengült férfi- j 
erőt electro-masBagjQ vagy psyohrophor áltál; j 
nőknél fehérfolyást befecskendezés nélkül: 
ideg- és hátgerínozbajt: a legmakacsabb bőr­
betegségeket gyógyít gyorsan és biztos sikerrel

Síi*. K A «5 J> A CS Y i
v. c». én kir. exreúorvos ós körháil föorvoa

rendelő intézetében 740ii
Epést, IV., Kigyó-u 5. (Klotild-palota) 1. em. j
Bemenet a lépcsőnél. - Rendelés 9—4-ig, t-slc 7-:- éráig., 
Levelekre díjtalanul, titoktartás mellett vála^zoUatik ipar­
szerekről is gondoskodva lesz. — Hdlgyek és férnék I
részére külön várótermek — Dlja-xác mérse it.j

hugycsőfolyásokat és sebeket, az cnfertőzés utófcajait, az el- 
gyengiilt férfieröt, mcgomléseket, a bujakórnak utókövotkez- 
mónyeit, nőknél fuhérfolyást, bármennyire is idültek, vala­
mint mindazon női betegségeket, melyeknek a magtalanság 
egyik föokozúja és bőrbetegségeket gyógyít uj gyógymód 

szerint biztos sikerrel, gyorsan óa alaposan

m GARÄ8 ÄMTAL
orvos, sebész, szülész és szemész tudor, volt.

csász. és kir. oszt.-főorvos. 43905
Rendel: naponta 10 órától d. e. egész 4 óra 
délutánig, este 7 órától 8 óráig. QgC* Díjazott 
levelekre a legnagyobb figyelemmel válaszol- 
tatik és gyógyszerekről is gondoskodva lesz. 'BC1 

Keiknek killőn váróterem.

Mni-yar királyi államvasutak özletvi-zidösőg Aradon.

259,54. szám.

Pályázati hirdetmény"
(Talpfák szállítása iránt.)

A magyar királyi államvasutak aradi üzletvrezetó’- 
ségének 1903. évi január havától ugyanazon évi 
április hó végéig szállítandó 20.C00 drb 1.5 m. 
hosszú 0.18 alsó, 0.13 felső szélességgel és 0.13 m. 
vastagsággal biró lehetőleg száraz III. rangú tölgy­
talpfára van szüksége, a melyek szállítására nézve 
ezennel nyilvános pályázatot hirdetünk.

A szállításra vonatkozó részletes feltételeket ma­
gában foglaló ajánlati felhívás, valamint az általános 
és különleges szállitási feltétlek a pályázati határ­
időig naponként a hivatalos órák alatt, valamennyi 
állam vasúti üzletvezetőségné megtekinthetők, illetve 
a szóban levő ajánlati felhívás a magyar királyi 
államvasutak aradi üzle.tvezetőségénél megszerezhető.

A pályázati felhívás kiegészítő részét képező álta­
lános és különleges szállítási feltételek a m. kir. ál­
lamvasutak budapesti nyomtatványtáránál szerezhe­
tők meg.

Az ajánlattevő köteles az ajánlott talpfa értékének 
5°0-át mint bánatpénzt készpénzben vagy állami 
letétekre alkalmas értékpapírokban az ajánlat benyúj­
tására kitűzött határidőt megelőző nap déli 12 őrá. 
jáig az alulírott üzletvezetőség gyüjtőpónztárába le­
tenni és a szállitás elnyerése esetén, mint a szállítás 
biztosítására leteendő óvadékot ezen összeget 10°|0-ra 
kiegészíteni.

Az ajánlat ivenként egy koronás m. kir. okmány- 
bélyeggel ellátva az ajánlat tevő által keltezve (a 
teljes czim és lakhely kitüntetése mellett) aláírandó.

A pontosan és olvashatóan kitöltött ajánlat jelen 
felhívással együtt, mely szintén keltezendő és alá­
írandó, 60 filléres okmánybélyeggel ellátva, lepecsé­
telendő ezen külezimmel:

„Ajánlat 25954 902. számhoz“
f. évi szeptember hó 30-ik napjának déli 12 órájáig 

az aradi üzletvezetőség I. általános osztályának fő- 
bokéhez benyújtandó, illetve oda posta utján bekül­
dendő.

Az itt felsorolt feltételektől eltérő ajánlatok, to­
vábbá olyanok, melyekben javítások, vakarások for­
dulnak elő, nem különben, melyek nem a kitűzött 
határidőig érkeznek be, vagy pótlólag, esetleg táv­
iratilag tétetnek, végre olyanok, melyekre nézve az 
előirt bánatpénz le nem tétetett, figyelembe vételre 
nem számíthatnak.

Arad, 1902. szeptember hóban.
1345. Az üzletvezetőség.

szs

E A NÉGY = 
EVANGÉLIUM

Rcgénycziklus. -

Irta: ZOLA EMIL
A szerző által egyedül Jogo­

sított magyar fordítás. A világ­
hírű cziklusnak, melyben a nagy 
franczia író a társadalom négy 
legnagyobb problémáját dolgozza 
fel, eddig első két része jelent meg 
egyidőben a franczia eredetivel.

TERMÉKENYSÉG
(FÉCOND1TÉ).

Ára két vaskos kötetben 7 korona.
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Megrendelhető együtt, v. külön- 
külön a

LAMPEL RÓBERT.féle
(WODIANER F. ÉS FIAI)

ei. és kir. udvari kőnivkcreskeíéslii
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I
Igen olcsó

kás
helyenBelvárosban szép 

BMBBo* azonnal 
kiadó i. emeleteten 4 utczai 
szoba, 3 udvari szoba, elő­
szoba stb. A lakás igen 
olcsón kapható nov. 1-ig a 
mostani lakótól, azontúl 
szintén jutányos áron a 
háziúrtól.

Bővebbet a kiadóban.

6480 szám.

Értesítés.
A budapesti katonai élelmezési raktár számára terme­

lőktől és kereskedőktől 3000 q. rozs és 12,400 q. zab ke­
reskedői minta és szokás szerint a következő feltételek alatt 
vétetik meg:

A nyilvános tárgyalás f. évi szeptember hó 30-ún a 4. 
hadtest hadbiztosságánál tartatik meg.

Az egy koronás bélyeggel ellátott eladási ajánlatok le­
vél alakban f. évi szeptember hó 30-ig délelőtt 10 óráig le­
pecsételve és a borítékon határozottan „eladási ajánlat*-tal 
megjelölve a 4. hadtest hadbiztosságához beküldendők.

Az ajánlatnak raktári minőségű belföldi termésre kell 
szólania.

Ha az ajánlatokban az ajánlott termés nem jeleztetik 
_raktárszerünek“, akkor az eladó az ajánlott áruból mintát 
(1 klg.) bemutatni tartozik.

A termésnek ez idei vetésűnek és teljesen bogár nél­
külinek kell lennie.

Az árak úgy 100 kgra (1 q.), valamint az árutőzsde 
árjegyzéseinek megtelelöleg 50 kg-ra kiküthetök.

Az eladási ajánlatok a kiirt szükségleti mennyiség 
részletére is, és pedig 100 q-ig tehetők.

A hadügyi kormány azonban fentartja magának a jogot 
egyes tcrinésajánlatokat vagy egészen, vagy részletkint elfo­
gadni, vagy azokat elutasítani.

A termés szállítása 1903. évi január havától legkésőbb 
május hó végéig a rendelkezésre álló raktárhelyiségek mérve 
szerint és pedig részben a váczi határban lévő élelmezési 
raktárban, a lapos dűlőben 1. fiúkraktárban van, az I. kerület 
Retek-utczában levő 11. pótraktárban eszközlendő, minélfogva 
az ajánlatok szállításra i-a katonai élelmezési raktár­
tól < teendők.

Az egyes szállítók az említett raktár által neveztetnek 
meg és a kötlevélben kifejezésre juttatnak.

A fizetés az egyes szállitási részletek átvétele után 
eszközöltetik.

Ajánlattevők, kik saját terményeiket ajánlják, ezt az 
eladási ajánlatban határozottan megjegyezni, és c mellett a 
politikai hatóság részéről kiállítandó bizonyítvány által be­
igazolni tartoznak.

Ezen ajánlattevők az óvadék letétele alól felmentetnek.
Utólagos távirati, vagy* oly előadási ajánlatok, melyek 

14 napnál rövidebb kötelezettségre szólnak, nem vétetnek 
tekintetbe.

Egyebekben ezen vételekre nézve a 4. hadtest hadbiz­
tosságánál és a budapesti katonai élelmezési raktárnál bete­
kintés végett lévő „szokványfüzetek“ határozványai mérvadók.

Ezen szokványfüzetek a budapesti katonai élelmezési 
raktárnál nyomtatóit ivenkint 8 fillérért kaphatók. *4513

Budapest, 1902. évi szeptember hó 7-én.

A 4. hadtestnek cs. és Mr. 
hadbiztossága.

u-I
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A következő katonai élelem-szükségletekre nézve

naponként
cca évenként bánatpénz

kenyér zab rozs zab A következő 
ezikkekre

jj adagonként

métermázsa
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840 4200

I grammal — adag

1. A cs. és kir. közös hadseregbeli csapatok, intézetek 
és elszigeteltek részére.

823 24 2180 370 2000 200
708 154- 1880 2360 1800 1800
149 145 400 2230 400 1700
270 187 720 2870 700 2000
465 458 1230 7020 1200 5000
144 151 380 2320 400 1700

3:4 2 I 72jj np j — 80 — 100 —
12 i§? j 70 — 60 — 100 —
1 ~ — — - — —
1 1136 36 3010 552 2700 360

1830 370 4850 5672 4100 3660
69 — 180 — 200 —
394 24 726 368 800 220
438 10 810 159 1000 80
90 j — 165 __ 200 —

2. A fegyvergyakorlatra behívandó szabadságoltak, és 
póttartalékosok számára, egészben körülbelül:
7000 — — — — —
1600 — — — ■— —
2400 — — — — —

20000 — —- — — —
30000 10000 — — — —

500 —- — — — —

Kérvényelési
határidő

kenyér

Észrevétel.

takar­
mányra

-o

3. Az átvonulásra való élelmi czikkek szállítására a 
lent említett állomásokra az ajánlatok a feltételi füzet 

IV. pontja értelmében teendők.

*3
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A) A tartalék-készlet harmineznapi, az egész
állományra számított folyó szükséglet mennyiségé nen 
iratik elő. Őrlési akadályoknál a hadtest-hadbiztossag 
kivételesen megengedi a bérlőnek, hogy az 5 10 napi
lisztszükséglet egyenértékét ideiglenesen liszt helyett 
kenyérnek való gabona alakjában tartsa készletben.

B) Azon ajánlatnyerő, a ki Trencsénben a kenye­
ret szállítja, köteles esetleg a trenesén-tepliczi cs. és 
kir. katonafürdő-intézet legénységének körülbelül m 
adagnyi napi kenyérszükségletét az 1903-iki fürdőidény 
alatt a haszonbért áron Trencsénben előállítani.

C) A cs. és kir. hadsereg katonai közigazgatása 
határozottan fentartja magának a netán rendelkezésre 
álló saját készleteit a közlekedési vonalakon fekvő ál­
lomásokban használatba vétetni.

D) A kenyér mindig a szükségleti állomáson elő­
állítandó, ahol egyszersmind a rozsliszt tartalékkészlete 
is elhelyezendő.

E) A bérlő köteles zabraktárában a próbarostálásra 
teljesen alkalmas és jó állapotban levő szélrostát
tartani. r ,r

F) Nezaider-, Esztergom- és Győr Sza
badhegy)-ben a vállalkozó köteles az elfogadott árért 
a meghatározott időn át egy esetleg összpontosítandó 
lovas hadosztály vagy gyalogezred és pedig vagy lovas 
dandárban vagy pedig egy gyalog-hadosztályban tar­
tandó gyakorlatok számára szükségelt többletet is ez 
állomásokon vagy ezek társ-állomásain kiszolgáltatni. 
Ezdn társ-állomások Nezsiderre nézve a következők : 
Parndorf, Nyúlás, Vedeny, Gálos. Győrre nézve : Szt. 
Iván, Peer, Puszta Töltéstava és a szomszéd puszták. 
A társ-állomásokra való odavitel megtérítése esetről- 
esetre lesz kialkudva. A nagy-kanizsai állomáson az 5. 
sz. lósorozási bizottság szükséglete, mely előre meg 
nem határozható és a hirdetményben csak átlagosan 
vétetett fel, a vállalkozó által az elfogadott árért szállí­
tandó. Azon állomásokban, hol lovassági altisztkepzu 
iskolák állíttatnak fel, a bérlő köteles az ezáltal eredő 
többszükségletet kenyérben és zabban — kívánatra — 
a szerződési áron szállítani.

G) A katonakenyér tiszta rozslisztből, 1400 gram­
mos czipóban készítendő és a csapatoknak átadandó. 
A katonakenyérhez a sütő liszt egy métermázsájára, 
azaz 101 darab 1400 grammos kenyérhez a helyben 
szokásos minőségű sóból 1 kilogramm keverendő. A 
kenyérczipó 1600 grammal mérendő ki tésztában és 
1404) grammal kisütendő. Az ár pedig adagonkint 8-10 
grammra szabandó.

H) A mozgósítás esetére vonatkozó külön hatá- 
rozmányok szállítási feltételek füzete XXVII. czikkében 
foglaltatnak.

1. A császár és kir. közös hadsereg-csapatok fent kimutatott élelmi szükségletei­
nek biztosítása végett a táblázatban megjelölt napokon kizárólagosan írásbeli ajánlatok 
utján, nyilvános tárgyalás fog tartatni.

2. Minden ajánlattevő, a szerződési kötelezettségben már álló és teljesen jóhitelü- 
nek bizonyult, vagy a tárgyaló bizottság előtt vállalatképeseknek és megbízhatóknak 
ismert vállalkozók kivételével, üzleti képességét s erre vagyonának elégséges voltát, a 
kereskedelmi és iparkamara által, iparosok és kereskedők, kiknek a kereskedelmi lajstromba 
bejegyzett ezégük nem volna, az elsőfokú politikai (ipar-) hatóság által és a mezőgazda­
sággal foglalkozó be nem jegyzett vállalkozók részére, az illetékes gazdasági egylet által 
kiállított bizonyitványnyal igazolni tartozik. — Bizonyítványok, melyek a tárgyalás nap­
jától számított két hónál korábbi kelettel bírnak, tekintetbe nem vétetnek. — A bizonyít­
ványokban igazolandó vállalatképesség iránya és terjedelme a fentebbi táblázatban van 
megjelölve.

Az ilyen bizonyítványok nem az ajánlattevő, hanem a kiállító kamara vagy 
egyesület által a tárgyalást megelőző napig mint »bizalmas és sürgős« a tárgyaló bizott­
ságoknak beküldendők. Az elkésés következményeit minden körülmények között a fél viseli.

3. Az alábbi mintának teljesen megfelelőleg szerkesztett, egy koronás bélyeggel 
ellátott ajánlatoknak, lepecsételt boríték alatt, az előirt bánatpénzekkel együtt az illető 
állomás szükségletének tárgyalására kitűzött napon legkésőbb délelőtti 10 óráig, 
kell a tárgyaló bizottsághoz beérkezniük, későbben érkező vagy távirati utón tett ajánlatok 
nem vétetnek tekintetbe.

4. Ha valamely ajánlatban a számokkal és belükkel irt ár között eltérés mutat­
koznék, akkor a hetükkel Írott ár fog helyesnek tekintetni.

5. A részletesebb feltételek Pozsonyban, Komáromban és Sopronban 1902. évi 
szeptember lió 1-én keltezett, két-két összehangzó példányban elkészített, a szállítási fel­
tételeket tartalmazó füzetben foglaltatnak és a pozsonyi, komáromi, valamint a soproni 
cs. és kir. katonai élelmezési raktáraknál naponta délelőtti 9 órától 12 óráig betekint- 
hetők. Különben az előirt feltételi füzet a cs. és kir. élelmezési raktárnál (ivenként 8 
fillérért) mindenki által kapható.

6. A községek bánatpénz vagy óvadék letételétől fel vannak mentve s ezek, 
valamint a mezőgazdasági egyesületek és a termelők a katonai élelmi szükségleteknek 
ezennel kihirdetett szállítására különösen figyelmeztetnek.

Termelők és mezőgazdasági egyesületek azon vállalatokra nézve, a melyet saját 
termelésükkel teljesíteni képesek, óvadék letétele alól szintén fel vannak mentve.

Termelők, mezőgazdasági egyesületek és termelők ajánlatai, — a kenyér szállí­
tását illetőleg a sütőiparosok ajánlatai és — egyenlő árak mellett más vállalkozókkal 
szemben előnyben részesülnek.

7. Összetes ajánlatok csak akkor vétetnek tekintetbe, ha azok a feltételi füzet 
XVII-ik czikkelyében meghatározott kereten belül tétetnek és ha együttvéve az egyenkint 
tett ajánlatoknál előnyösebbek. — Nem egynemű czikkeknél az ajánlatban az ár minden 
egyes czikkre nézve külön kitüntetendő.

8. A czikkek kiszolgáltatásának a fentebbi táblázatban felsorolt állomásokon kell
történnie.

Az élemszükségleteknek az állomáshoz tartozó helyiségekbe (Concurrenzorte) 
való elfuvarozására nézve a cs. és kir. közös hadseregbeli csapatok szükséglete iránt az 
előkészített feltételi füzet XVII. pontja értelmében külön ajánlat teendő, mert különben 
f eltételeztetik, hogy az elfuvarozás a követelt szállítási árban már benfoglaltatik.

Ha az elfuvarozásra többen egyenlő árak mellett ajánlkoznának, akkor ezek 
közül az, ki az illető czikkeknek szállítását elnyerte, előnyben részesül.

9. Az ajánlkozók a hadseregigazgatás irányában ajánlatuk elfogadása iránti nyi­
latkozata tekintetében lemondanak az 1875. évi XXXVII. törvényezikk 314. és 315.

§§-aiban — valamely ajánlat elfogadása iránti nyilatkozatra nézve — megállapított határ­
időnek betartásáról.

10. Ajánlatok kevesebb mint 14 napi határidővel nem fogad­
tatnak el.

11. A szállítási feltételek füzetében foglaltak betartására már ajánlatának benyúj­
tásával minden ajánlattevő kötelezve van.

12. A bérlők raktárainak a laktanyáktól több mint P9 km. távolságra feküdniük 
nem szabad; azon esetben, ha ezek több mint V9 km. távolságra esnének, akkor a bérlő 
köteles úgy a kenyér mint a takarmány elfuvarozását minden kárpótlás nélkül eszközölni.

13. A kereset-összegek a postai takarékpénztárak ebek- vagy clearing-forgalom 
utján való kifizetésére nézve, a szállítási feltétel-füzet XIX. czikkére utasittatik.

Kelt Pozsonyban, 1902. évi augusztus hó 28-án.

1 korona 
bélyeg

minta.
küte-

helvsé-
! Én alulirt! az 1902. évi augusztus hó 28-án, 3609. ad. sz. kelt hirdetmény alapján
lezem magamat, hogy az N...............................................állomáson s az ahhoz tartozó
geken szükséges:

a kenyérnek 840 grammos (1400 grammos czipőkban) adagját . . . 
f., azaz.......................................................... fillérért
a zabnak 4200 grammos adagját............................. ............................. í . . .
f., azaz..........................................................fillérért

az 19 .. évi..................................... 1-től 19 . . évi . . . "........................hó végéig
terjedő időlarlamra szállítani, az átvonulók élelmi szükségleteit a cs. és kir. közös hadsereg- 
csapatok részére az előkészített feltételi füzet IV. ezikkelye értelmében kiszolgáltatni.

Ezen ajánlatomért a mellékelt, külön borítékba zárt (vagy : az ide csatolt el­
ismervény szerint a.........................................................pénztárnál letéteményezett, semmi más
kötelezettségért nem szavatoló) nevezetesen..........................................összesen ....
korona bánatpénzzel kezeskedem.

Továbbá kötelezem magamat azon esetben, ha a szállítást elnyerem, hogy leg­
később 14 nappal az erről vett hivatalos értesítés után bánatpénzemet a 10 százaléknyi 
óvadék összegre kiegészíteni, s ha ezt elmulasztanám, a hadseregigazgatást feljogosítom, 
hogy ezen kiegészítést a szállítási keresmény visszatartásával eszközölje.

Egyébiránt a hirdetményben közzétett feltételeken felül magamat a tárgyalásra 
előkészített, 1902. évi szeptember hó 1-én keltezett, szállítási feltételi füzetekben foglaltak­
nak is alávetem.

Az N. . . . nek N-ben kelt, ide mellékelt értesítése szerint a megbízható­
ságomról és vállalatképességemról szóló bizonyítvány közvetlenül az .............................. nek
fog átküldetni. •—-• ••

Kelt N.........................ben, 1902. . . ? .hő . .én.
N. N. (vezeték- és keresztnév, lakhely, megye.)

Az ajánlat lepecsételendő és borítékára Írandó:
»Ajánlat az 1902.....................................................-án kihirdetett s 1902. . . . .-én

tartandó tárgyaláshoz.«
A letéteményezett bánatpénz az ajánlatban részletezendő, a külön borítékon pedig 

ennek tartalma (készpénz vagy értékpapírok) számokkal és szóval kiirandó.

Nyomatott a Magyar Újságkiadó Részvény-Társaság kőrforgógépein. "

SZERKESZTI
BUDAPEST, IV., VÁPuMI 
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